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1.	Sampling: 
	 Stratified sampling, probability sampling, 

three-stage sampling;

2.	Sampling size: 
	 1507 respondents, 18 years old and more;

3.	Criteria for stratified sampling:
	 12 administrative-territorial units (ATU). 

residential environment (urban-rural). Size 
of urban localities (4 types). type of rural 
localities (commune center/adjoining village);

4.	Stages of randomization:
	 Locality (112 selected localities) Household/

Family; Person;

5.	Reprezentativeness:
	 The sample is representative for the adult 

population of the Republic of Moldova. 
excluding Transnistria;

	 The maximum sampling error is of ±2.5%;

6.	Interviews:
	 The interviews have been conducted in the 

homes of respondents by 62 operators within 
the network IMAS-INC in the Romanian and 
Russian languages;

7.	The time-period for data collection:
	 March 6-27, 2011; 
8.	Sample makeup
	 …from a demographic standpoint

Variable Group Yes No Don’t know/
No answer

Gender
Male 88,7 8,2 3,1
Female 85,6 11,1 3,4

Age

18-29 years 92,9 4,9 2,2
30-44 years 90,7 7,0 2,3
45-59 years 86,4 10,8 2,8
Over 60 years 76,4 17,4 6,1

Education

Incomplete secondary education 76,4 17,5 6,1
General school or vocational school 82,7 13,0 4,3
High school, post-high school/College 94,4 4,7 0,9
Higher education 95,7 3,1 1,3

Occupation

Private entrepreneur 87,3 11,6 1,1
Employee 90,7 6,1 3,2
Temporarily unemployed 91,1 6,7 2,2
Do not work 80,9 14,7 4,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 88,1 9,3 2,6
Russian 87,2 9,6 3,1
Ukrainian 85,3 10,3 4,5
Other 75,0 15,4 9,6

Income group 
per household

Under 500 Lei 80,8 14,9 4,3
Between 501-1000 Lei 76,9 19,3 3,8
Between 1001-3000 Lei 89,4 7,6 2,9
Over 3000 Lei 94,1 2,4 3,5

Place of living

Capital City 93,8 5,4 0,8
Town > 15.000 residents 83,6 13,7 2,7
City < 15.000 residents 91,4 6,0 2,6
Rural 84,3 11,2 4,4

TOTAL 87,0 9,7 3,2

Methodology
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European Union 

Do you know what the European Union is?UE1.

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Yes No Don’t know/
No answer

Gender
Male 88,7 8,2 3,1
Female 85,6 11,1 3,4

Age

18-29 years 92,9 4,9 2,2
30-44 years 90,7 7,0 2,3
45-59 years 86,4 10,8 2,8
Over 60 years 76,4 17,4 6,1

Education

Incomplete secondary education 76,4 17,5 6,1
General school or vocational school 82,7 13,0 4,3
High school, post-high school/College 94,4 4,7 0,9
Higher education 95,7 3,1 1,3

Occupation

Private entrepreneur 87,3 11,6 1,1
Employee 90,7 6,1 3,2
Temporarily unemployed 91,1 6,7 2,2
Do not work 80,9 14,7 4,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 88,1 9,3 2,6
Russian 87,2 9,6 3,1
Ukrainian 85,3 10,3 4,5
Other 75,0 15,4 9,6

Income 
group per 
household

Under 500 Lei 80,8 14,9 4,3
Between 501-1000 Lei 76,9 19,3 3,8
Between 1001-3000 Lei 89,4 7,6 2,9
Over 3000 Lei 94,1 2,4 3,5

Place of living

Capital City 93,8 5,4 0,8
Town > 15.000 residents 83,6 13,7 2,7
City < 15.000 residents 91,4 6,0 2,6
Rural 84,3 11,2 4,4

TOTAL 87,0 9,7 3,2

No
10%

Don’t know/No answer
3%

Yes
87%

•
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European Union 

How interested are you in what is happening in the European Union?UE2a.

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Very inte- 
rested

Inte-
rested

Low
interest

Not 
inte- 

rested

Don’t know/
No answer

Gender Male 15,7 42,4 26,3 9,8 5,8
Female 12,6 39,4 29,2 14,0 4,8

Age

18-29 years 18,8 43,9 27,1 6,8 3,4
30-44 years 16,9 41,2 29,3 8,6 4,1
45-59 years 11,8 43,0 27,0 13,2 5,1
Over 60 years 7,9 33,7 28,1 21,2 9,1

Education

Incomplete secondary 
education 5,6 34,6 30,0 21,8 8,1

General school or vocational 
school 8,8 37,5 32,7 14,4 6,6

High school, post-high 
school/College 18,8 46,0 24,6 6,7 3,9

Higher education 24,8 46,9 20,6 6,1 1,5

Occupation

Private entrepreneur 15,1 48,2 21,3 9,7 5,8
Employee 20,9 44,3 22,0 8,8 4,0
Temporarily unemployed 14,9 39,8 32,4 8,2 4,7
Do not work 8,4 37,5 29,1 18,3 6,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 15,2 42,3 27,0 10,2 5,3
Russian 12,7 41,0 27,5 13,8 5,0
Ukrainian 3,5 40,5 36,7 13,8 5,5
Other 6,4 25,0 33,9 32,1 2,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 8,5 39,1 32,0 15,0 5,4
Between 501-1000 Lei 5,5 33,5 30,7 21,5 8,8
Between 1001-3000 Lei 13,7 44,3 27,6 9,2 5,2
Over 3000 Lei 22,8 44,0 25,0 6,2 1,9

Place of 
living

Capital City 19,1 48,1 22,7 8,2 1,9
Town > 15.000 residents 17,9 31,0 32,1 14,2 4,7
Town < 15.000 residents 13,2 36,4 37,3 8,7 4,4
Rural 11,2 40,3 28,0 13,7 6,9f

TOTAL 14,0 40,8 27,9 12,1 5,3

Don’t know/No answer
5%

Not interested
12%

Low 
interested

28%

Very interested
14%

Interested
41%
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European Union 
How interested are you in the relations between 
the Republic of Moldova and European Union?

UE2b.

Don’t know/No answer
6%

Not interested
10%

Low 
interested

25%

Very interested
16%

Interested
43%

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Very 
interested Interested Low 

interest
Not 

interested
Don’t know/
No answer

Gender Male 17,7 45,5 22,2 8,3 6,2
Female 14,3 40,8 27,9 11,4 5,5

Age

18-29 years 21,6 44,3 25,2 5,8 3,1
30-44 years 19,4 46,1 24,4 5,4 4,8
45-59 years 13,2 43,9 24,7 12,0 6,3
Over 60 years 8,4 36,6 27,3 18,0 9,7

Education

Incomplete secondary 
education 8,1 38,1 27,2 17,3 9,3

General school or 
vocational school 10,0 39,5 31,3 11,9 7,2

High school, post-high 
school/College 22,5 44,6 22,3 6,3 4,3

Higher education 26,2 50,2 16,7 5,1 1,8

Occupation

Private entrepreneur 17,4 47,9 18,0 10,9 5,8
Employee 22,5 46,9 20,5 5,7 4,4
Temporarily unemployed 18,3 42,4 27,9 6,2 5,2
Do not work 9,3 39,3 27,8 16,2 7,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 17,8 44,3 23,8 8,6 5,5
Russian 13,6 44,9 22,8 13,8 5,0
Ukrainian 2,1 46,4 33,9 12,1 5,5
Other 5,6 22,7 41,0 22,7 8,0

Grup de venit 
per gospodărie

Under 500 Lei 10,6 44,3 27,6 11,5 6,0
Between 501-1000 Lei 6,1 37,0 27,6 19,1 10,1
Between 1001-3000 Lei 16,5 44,4 25,8 7,8 5,5
Over 3000 Lei 23,1 49,3 21,6 3,7 2,3

Place of living

Capital City 19,8 49,8 21,3 7,2 1,9
Town > 15.000 residents 19,3 32,0 29,1 14,8 4,7
Town < 15.000 residents 15,2 43,5 31,1 6,9 3,3
Rural 13,6 42,3 25,5 10,6 8,0

TOTAL 15,9 43,0 25,3 10,0 5,8
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European Union 
Where from do you get informed or would prefer to get informed about 
the European Union, about EU policies and institututions?UE3.

% per row from the total sample of 1507 respondents – UE3a. Written press

Variable Group Yes I would 
prefer No Don’t know/

No answer

Gender Male 44,9 19,9 30,7 4,5
Female 40,1 19,8 33,3 6,7

Age

18-29 years 45,6 20,0 29,5 4,9
30-44 years 47,2 20,2 27,3 5,4
45-59 years 42,1 20,6 30,9 6,4
Over 60 years 32,9 18,3 42,7 6,1

Education

Incomplete secondary education 22,4 21,7 46,6 9,4
General school or vocational school 37,2 20,9 36,2 5,7
High school, post-high school/College 55,2 18,9 22,2 3,6
Higher education 54,1 17,9 23,3 4,7

Occupation

Private entrepreneur 42,8 26,9 27,0 3,3
Employee 47,2 18,6 27,9 6,2
Temporarily unemployed 45,5 18,8 31,2 4,5
Do not work 35,4 20,7 37,3 6,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 42,3 20,1 31,7 5,9
Russian 50,6 17,3 29,1 3,1
Ukrainian 46,3 17,2 32,0 4,5
Other 32,6 18,4 41,7 7,2

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 29,8 28,6 37,4 4,2
Between 501-1000 Lei 30,6 23,1 38,4 7,9
Between 1001-3000 Lei 45,1 20,3 29,5 5,1
Over 3000 Lei 56,8 11,9 26,8 4,5

Place of 
living

Capital City 48,8 13,6 33,5 4,1
Town > 15.000 residents 40,8 18,6 32,1 8,5
Town < 15.000 residents 49,6 23,1 20,9 6,5
Rural 39,0 22,3 33,0 5,7

TOTAL 42,3 19,9 32,1 5,7

Yes
84%

61%

55%

42%

30%

17%

14%

9%

7%

26%

24%

28%

21%

18% 45%

50%

55%

56%

63%

14%

20%

19%

32%

7%6% 4%

6%

6%

6%

7%

7%

7%

7%

9%

I would prefer Don’t know/ No answerNo

Conferences, seminars

0% 10% 30% 50% 70% 90%20% 40% 60% 80% 100%

Trips abroad

Books, brochures, informative booklets

Discussions with pubţii cu funcţionarii publici

Internet

Written press

Discussions with relatives, friends, colleagues, 
neighbours

Radio stations

TV stations

15% 24%
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European Union 
Where from do you get informed or would prefer to get informed 
about the European Union, about EU policies and institututions?

UE3b.

% per row from the total sample of 1507 respondents – Radio stations

Variable Group Yes I would 
prefer No Don’t know/

No answer

Gender
Male 61,8 13,8 19,8 4,6
Female 61,1 13,5 18,5 7,0

Age

18-29 years 59,7 14,2 21,5 4,6
30-44 years 66,1 13,0 15,8 5,2
45-59 years 61,2 14,6 16,8 7,5
Over 60 years 58,1 12,6 23,1 6,1

Education

Incomplete secondary 
education 52,0 18,3 20,3 9,4

General school or 
vocational school 59,1 13,5 22,0 5,4

High school, post-high 
school/College 66,3 11,8 17,0 4,9

Higher education 67,2 12,5 15,4 4,9

Occupation

Private entrepreneur 69,5 12,7 16,7 1,1
Employee 60,5 15,8 17,7 6,0
Temporarily unemployed 63,1 11,9 20,8 4,2
Do not work 59,1 14,0 19,5 7,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 63,5 13,4 17,6 5,5
Russian 57,3 8,0 28,5 6,2
Ukrainian 53,8 20,5 21,2 4,5
Other 45,3 13,6 29,3 11,8

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 55,7 18,3 21,8 4,2
Between 501-1000 Lei 52,1 16,0 23,2 8,7
Between 1001-3000 Lei 64,7 14,6 15,7 4,9
Over 3000 Lei 69,1 8,5 18,6 3,9

Place of living

Capital City 60,9 7,9 26,3 4,9
Town > 15.000 residents 53,1 15,2 23,8 7,9
Town < 15.000 residents 65,1 21,3 7,1 6,5
Rural 62,9 14,8 16,6 5,8

TOTAL 61,4 13,6 19,1 5,9
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European Union 
Where from do you get informed or would prefer to get informed 
about the European Union, about EU policies and institututions?

UE3c.

% per row from the total sample of 1507 respondents -  TV stations

Variable Group Yes I would 
prefer No Don’t know/

No answer

Gender
Male 85,5 6,5 5,6 2,4
Female 81,9 5,1 7,6 5,3

Age

18-29 years 84,9 6,8 5,5 2,7
30-44 years 87,8 5,6 3,8 2,8
45-59 years 81,9 5,7 7,4 5,0
Over 60 years 78,8 4,9 10,8 5,6

Education

Incomplete secondary 
education 78,3 7,0 7,8 6,9

General school or 
vocational school 82,5 5,1 8,9 3,5

High school, post-high 
school/College 88,0 4,3 4,8 2,8

Higher education 85,7 6,9 4,0 3,4

Occupation

Private entrepreneur 86,6 6,3 4,8 2,3
Employee 83,8 5,9 5,4 5,0
Temporarily unemployed 88,5 4,5 5,0 2,0
Do not work 78,9 6,6 9,5 5,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 84,5 5,1 6,5 3,9
Russian 78,9 8,2 11,2 1,7
Ukrainian 82,6 6,6 6,3 4,5
Other 75,8 11,4 6,7 6,1

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 81,6 6,6 9,0 2,8
Between 501-1000 Lei 78,5 5,7 10,3 5,5
Between 1001-3000 Lei 85,1 6,3 5,4 3,2
Over 3000 Lei 86,3 5,2 4,5 3,9

Place of living

Capital City 80,0 7,3 8,7 3,9
Town > 15.000 residents 83,7 3,8 8,2 4,3
Town < 15.000 residents 88,4 6,0 1,7 3,8
Rural 84,4 5,5 6,2 4,0

TOTAL 83,5 5,8 6,7 4,0
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European Union 
Where from do you get informed or would prefer to get informed 
about the European Union, about EU policies and institututions?

UE3d.

% per row from the total sample of 1507 respondents – Discussions with relatives, friends, 
colleagues, neighbours

Variable Group Yes I would 
prefer No

Don’t 
know/No 
answer

Gender
Male 57,4 14,4 23,6 4,6
Female 51,9 15,9 25,1 7,0

Age

18-29 years 61,6 14,7 19,1 4,6
30-44 years 56,6 14,9 23,4 5,1
45-59 years 51,8 18,2 22,9 7,1
Over 60 years 46,9 12,4 33,7 6,9

Education

Incomplete secondary 
education 45,8 17,4 27,5 9,3

General school or vocational 
school 53,0 13,6 28,0 5,3

High school, post-high school/
College 59,0 16,4 20,5 4,1

Higher education 59,7 15,4 19,3 5,6

Occupation

Private entrepreneur 57,7 23,5 16,5 2,2
Employee 58,6 14,4 20,6 6,4
Temporarily unemployed 56,5 15,0 24,3 4,2
Do not work 49,1 15,0 28,7 7,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 55,7 16,0 23,0 5,4
Russian 50,2 10,7 31,7 7,4
Ukrainian 44,4 13,8 36,2 5,6
Other 48,3 10,8 29,1 11,8

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 43,0 23,5 29,4 4,2
Between 501-1000 Lei 40,9 17,4 33,1 8,6
Between 1001-3000 Lei 58,4 15,2 21,6 4,8
Over 3000 Lei 66,4 12,2 16,7 4,7

Place of living

Capital City 54,8 11,6 27,4 6,3
Town > 15.000 residents 52,6 15,7 24,6 7,1
Town < 15.000 residents 49,8 17,2 26,5 6,5
Rural 55,3 16,4 22,9 5,4

TOTAL 54,5 15,2 24,4 5,9
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European Union 
Where from do you get informed or would prefer to get informed 
about the European Union, about EU policies and institututions?

UE3e.

% per row from the total sample of 1507 respondents – Discussions with public servants

Variable Group Yes I would 
prefer No Don’t know/ 

No answer

Gender
Male 17,9 28,0 49,0 5,0
Female 16,4 24,5 50,5 8,6

Age

18-29 years 19,7 28,3 47,1 4,9
30-44 years 20,4 26,0 47,8 5,8
45-59 years 18,0 27,5 45,6 8,9
Over 60 years 8,9 21,8 61,0 8,3

Education

Incomplete secondary 
education 4,8 25,8 58,6 10,8

General school or 
vocational school 13,5 24,0 56,4 6,1

High school, post-high 
school/College 25,5 27,9 41,6 5,0

Higher education 24,7 28,6 40,0 6,7

Occupation

Private entrepreneur 23,8 29,4 43,4 3,4
Employee 26,3 27,1 38,8 7,9
Temporarily unemployed 15,8 25,9 54,3 4,0
Do not work 10,9 25,1 54,9 9,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 18,3 27,9 47,3 6,6
Russian 12,6 19,6 60,4 7,4
Ukrainian 12,1 18,2 64,1 5,6
Other 9,7 14,6 64,0 11,7

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 9,6 31,2 54,8 4,3
Between 501-1000 Lei 10,5 20,8 59,4 9,3
Between 1001-3000 Lei 20,2 27,9 45,6 6,3
Over 3000 Lei 30,1 22,7 40,6 6,6

Place of living

Capital City 15,4 22,6 55,7 6,2
Town > 15.000 residents 17,3 27,9 44,7 10,1
Town < 15.000 residents 15,7 28,4 50,4 5,5
Rural 17,9 26,9 48,3 6,8

TOTAL 17,1 26,1 49,8 7,0
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European Union 
Where from do you get informed or would prefer to get informed 
about the European Union, about EU policies and institututions?

UE3f.

% per row from the total sample of 1507 respondents – Internet

Variable Group Yes I would 
prefer No Don’t know/

No answer

Gender
Male 34,2 19,3 41,0 5,5
Female 27,0 17,0 48,3 7,8

Age

18-29 years 51,5 17,2 26,7 4,6
30-44 years 42,1 17,2 35,9 4,9
45-59 years 19,8 22,9 48,9 8,4
Over 60 years 4,6 13,7 72,2 9,4

Education

Incomplete secondary 
education 11,0 16,2 61,7 11,1

General school or 
vocational school 18,8 17,1 57,5 6,6

High school, post-high 
school/College 43,7 17,2 33,0 6,1

Higher education 52,3 20,5 22,8 4,4

Occupation

Private entrepreneur 34,0 20,1 42,5 3,5
Employee 45,7 19,9 28,5 5,9
Temporarily unemployed 38,5 17,2 40,1 4,1
Do not work 12,3 17,2 60,9 9,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 31,4 18,6 44,1 5,9
Russian 29,4 16,9 47,8 5,9
Ukrainian 21,2 19,5 53,7 5,6
Other 25,4 8,8 47,9 17,9

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 15,0 13,4 66,1 5,5
Between 501-1000 Lei 8,1 17,5 63,6 10,9
Between 1001-3000 Lei 29,8 20,4 43,5 6,2
Over 3000 Lei 57,6 16,6 21,9 3,9

Place of living

Capital City 51,1 12,5 31,5 4,8
Town > 15.000 residents 30,5 21,2 40,5 7,8
Town < 15.000 residents 31,1 19,7 42,8 6,5
Rural 21,5 19,5 51,7 7,3

TOTAL 30,3 18,0 44,9 6,7
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European Union 
Where from do you get informed or would prefer to get informed 
about the European Union, about EU policies and institututions?

UE3g.

% per row from the total sample of 1507 respondents – Books, brochures, informative booklets

Variabila Group Yes I would 
prefer No Don’t know/

No answer

Gender
Male 13,5 24,1 57,3 5,1
Female 14,1 24,1 53,9 7,9

Age

18-29 years 16,3 28,7 50,4 4,6
30-44 years 18,5 24,4 52,0 5,1
45-59 years 12,0 25,4 54,2 8,4
Over 60 years 7,5 16,7 67,2 8,6

Education

Incomplete secondary 
education 5,5 17,6 66,5 10,4

General school or vocational 
school 9,7 20,3 63,1 6,9

High school, post-high 
school/College 20,0 30,7 44,3 4,9

Higher education 21,6 29,7 44,1 4,6

Occupation

Private entrepreneur 11,9 33,3 50,2 4,6
Employee 20,0 28,7 44,9 6,5
Temporarily unemployed 15,5 23,2 56,9 4,4
Do not work 8,6 19,9 62,7 8,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 12,8 25,0 55,9 6,3
Russian 22,1 20,5 50,0 7,4
Ukrainian 12,5 21,0 61,0 5,6
Other 21,3 16,3 51,7 10,7

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 7,8 21,9 66,2 4,2
Between 501-1000 Lei 8,5 18,3 63,2 9,9
Between 1001-3000 Lei 13,7 27,7 52,0 6,5
Over 3000 Lei 28,9 22,1 44,3 4,7

Place of living

Capital City 17,3 21,9 54,9 6,0
Town > 15.000 residents 17,3 35,2 39,1 8,4
Town < 15.000 residents 12,5 20,7 59,5 7,2
Rural 11,8 23,2 58,5 6,4

TOTAL 13,8 24,1 55,4 6,6
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European Union 
Where from do you get informed or would prefer to get informed 
about the European Union, about EU policies and institututions?

UE3h.

% per row from the total sample of 1507 respondents – Trips abroud

Variabila Group Yes I would 
prefer No Don’t know/

No answer

Gender
Male 10,4 28,7 56,1 4,8
Female 7,8 26,5 56,7 8,9

Age

18-29 years 13,9 37,0 45,2 4,0
30-44 years 10,6 32,3 51,0 6,1
45-59 years 8,0 24,0 59,3 8,7
Over 60 years 2,7 15,1 72,5 9,6

Education

Incomplete secondary 
education 4,6 17,0 66,9 11,5

General school or vocational 
school 6,6 23,5 63,3 6,6

High school, post-high 
school/College 13,3 34,3 46,8 5,6

Higher education 13,0 35,7 46,2 5,1

Occupation

Private entrepreneur 18,5 30,8 47,5 3,2
Employee 11,2 34,0 47,3 7,5
Temporarily unemployed 10,4 30,9 54,8 3,9
Do not work 4,8 20,0 65,4 9,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 9,6 29,8 54,2 6,4
Russian 8,2 28,3 56,2 7,2
Ukrainian 2,5 22,8 66,9 7,8
Other 6,8 4,9 75,7 12,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 9,8 18,5 66,8 4,8
Between 501-1000 Lei 3,8 20,4 65,3 10,5
Between 1001-3000 Lei 10,1 27,9 54,7 7,4
Over 3000 Lei 13,4 34,3 47,2 5,0

Place of living

Capital City 11,1 28,4 54,6 5,9
Town > 15.000 residents 13,9 35,2 44,3 6,6
Town < 15.000 residents 7,2 21,7 64,6 6,5
Rural 7,4 26,3 58,6 7,6

TOTAL 9,0 27,5 56,4 7,0
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European Union 
Where from do you get informed or would prefer to get informed 
about the European Union, about EU policies and institututions?

UE3i.

% per row from the total sample of 1507 respondents – Conferences, seminars

Variable Group Yes I would 
prefer No

Gender
Male 6,9 24,0 63,1 6,1
Female 6,7 19,1 63,5 10,8

Age

18-29 years 8,7 28,1 56,3 7,0
30-44 years 9,6 24,1 59,7 6,6
45-59 years 5,7 20,9 63,8 9,5
Over 60 years 2,4 10,5 75,3 11,8

Education

Incomplete secondary 
education 2,3 15,7 69,3 12,7

General school or vocational 
school 4,1 16,6 71,3 8,0

High school, post-high 
school/College 9,5 26,2 56,7 7,7

Higher education 12,2 28,9 52,2 6,7

Occupation

Private entrepreneur 15,4 24,1 54,8 5,6
Employee 11,1 26,4 54,1 8,4
Temporarily unemployed 5,9 23,8 64,4 5,9
Do not work 3,1 15,4 70,2 11,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 6,8 22,7 62,9 7,6
Russian 6,7 19,4 63,6 10,2
Ukrainian 0,0 15,8 74,3 9,8
Other 10,4 12,0 61,1 16,5

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 3,9 19,9 69,3 6,9
Between 501-1000 Lei 3,4 13,5 71,9 11,2
Between 1001-3000 Lei 8,0 20,8 61,5 9,7
Over 3000 Lei 13,0 23,7 57,1 6,2

Place of living

Capital City 7,3 24,5 60,9 7,2
Town > 15.000 residents 13,3 23,5 52,7 10,5
Town < 15.000 residents 6,6 21,4 63,7 8,3
Rural 5,2 19,5 66,4 8,8

TOTAL 6,8 21,3 63,3 8,6
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European Union 
In your opinion, which of the institutions mentioned bellow should be .
in charge with European Union Integration of the Republic of Moldova?

UE4.

Each respondent had the opportunity to provide three answers

First of all Secondly Thirdly

Guvernment of the 	
Republic of Moldova

Parliament of the 	
Republic of Moldova

Presidency of the 	
Republic of Moldova

State Chancellery 

Political parties

Local governments

Educational institutions

Non-governmental organizations 
(NGOs)

Don’t know/No answer

52% 12%

13%

14%

16%

14%

10%

35%

27%

7%

3%

3%

1%

1%

1%

5%

10%

2%

3%

1% 2%

9%

4%

5%

0% 20% 40% 80% 100%
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European Union 
Do you think the information you have currently about the European 
Union is enough for you? 

UE5.

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Yes No Don’t know/
No answer

Gender Male 35,7 49,7 14,6
Female 33,8 47,5 18,7

Age

18-29 years 38,8 50,7 10,5
30-44 years 35,7 50,6 13,6
45-59 years 31,3 47,4 21,3
Over 60 years 32,8 44,7 22,5

Education

Incomplete secondary education 25,2 53,1 21,6
General school or vocational school 28,2 53,0 18,8
High school, post-high school/College 38,7 43,0 18,3
Higher education 47,3 43,0 9,7

Occupation

Private entrepreneur 36,4 56,4 7,2
Employee 38,2 49,2 12,6
Temporarily unemployed 36,8 51,2 12,0
Do not work 30,3 44,5 25,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 34,9 48,6 16,5
Russian 37,7 43,3 19,0
Ukrainian 35,9 49,7 14,3
Other 25,7 53,6 20,7

Group of income 
per household

Under 500 Lei 32,3 51,9 15,8
Between 501-1000 Lei 28,4 45,4 26,2
Between 1001-3000 Lei 35,4 48,3 16,2
Over 3000 Lei 33,9 55,5 10,6

Place of living

Capital City 47,7 43,2 9,1
Town > 15.000 residents 33,6 48,7 17,7
Town < 15.000 residents 35,8 40,5 23,7
Rural 29,3 51,7 19,1

TOTAL 34,7 48,5 16,8

No
49%

Don’t know/No answer
17%

Yes
35%
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European Union 
In your opinion, what is the image of the Republic of Moldova in the 
European Union? 

UE6.

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Very 
good Good Bad Very bad None Don’t know/

No answer

Gender Male 5,1 37,3 26,2 7,0 8,3 16,0
Female 6,0 35,5 22,8 9,7 8,9 17,2

Age

18-29 years 5,6 34,2 31,8 10,1 9,5 8,9
30-44 years 7,8 39,3 24,6 9,6 8,2 10,5
45-59 years 5,5 39,4 22,8 6,4 7,0 18,8
Over 60 years 3,0 31,3 17,5 7,8 10,2 30,3

Education

Incomplete secondary 
education 7,1 29,9 16,2 8,2 9,0 29,5

General school or 
vocational school 4,2 36,2 22,5 8,6 8,8 19,7

High school, post-high 
school/College 7,6 43,3 25,4 7,1 6,0 10,5

Higher education 5,4 35,8 31,6 9,6 9,8 7,9

Occupation

Private entrepreneur 8,0 41,3 21,7 3,5 8,7 16,9
Employee 7,5 37,8 28,6 9,0 7,6 9,5
Temporarily unemployed 6,6 33,3 29,1 10,9 9,3 10,7
Do not work 3,1 36,6 17,7 7,0 9,1 26,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 6,4 39,5 23,0 7,5 7,4 16,2
Russian 1,9 10,7 42,9 14,9 18,1 11,5
Ukrainian 2,1 24,5 34,3 9,6 8,2 21,4
Other 2,1 23,7 20,5 14,8 17,5 21,4

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 4,7 33,1 24,6 9,5 12,5 15,5
Between 501-1000 Lei 4,7 32,7 18,7 7,4 7,2 29,3
Between 1001-3000 Lei 6,9 39,4 22,8 7,1 8,9 15,0
Over 3000 Lei 6,0 38,4 28,8 12,4 6,8 7,6

Place of 
living

Capital City 3,0 23,8 40,8 13,4 11,9 7,1
Town > 15.000 residents 6,1 30,0 22,5 5,9 14,3 21,2
Town < 15.000 residents 8,0 31,5 30,8 11,7 3,8 14,2
Rural 6,3 43,5 17,0 6,5 6,7 20,0

TOTAL 5,6 36,3 24,4 8,5 8,6 16,6

Don’t know/No answer
17%

Very good
6%

Good
36%

Bad
24%

Very bad
9%

None
9%
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European Union 
And what kind of image does the European Union have in the Republic 
of Moldova?

UE7.

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Very 
good Good Bad Very 

bad None Don’t know/
No answer

Gender Male 16,8 56,1 5,7 1,8 2,5 17,0
Female 15,2 51,2 9,4 1,3 4,1 18,9

Age

18-29 years 19,4 53,8 10,7 1,3 4,0 10,8
30-44 years 17,3 59,4 6,9 1,5 2,3 12,6
45-59 years 16,9 52,3 5,5 1,9 3,1 20,2
Over 60 years 8,9 47,2 8,0 1,3 4,3 30,3

Education

Incomplete secondary 
education 11,2 50,1 4,4 1,7 4,2 28,4

General school or 
vocational school 13,5 52,9 8,2 1,1 3,2 21,1

High school, post-high 
school/College 20,9 54,3 7,3 0,9 2,6 14,0

Higher education 19,6 56,0 9,2 2,5 3,5 9,3

Occupation

Private entrepreneur 10,2 69,4 4,6 0,0 4,5 11,3
Employee 20,6 56,0 8,0 2,0 2,0 11,5
Temporarily unemployed 20,0 52,7 8,5 1,5 3,7 13,7
Do not work 10,8 48,9 7,4 1,5 4,0 27,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 15,4 56,2 6,9 1,4 3,1 16,9
Russian 31,6 39,8 4,2 2,7 2,7 19,0
Ukrainian 13,0 42,5 17,4 1,1 2,8 23,3
Other 12,2 39,8 12,1 2,8 7,2 26,0

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 14,8 52,7 6,9 1,9 8,2 15,5
Between 501-1000 Lei 8,7 48,5 6,3 2,3 4,0 30,1
Between 1001-3000 Lei 16,5 51,9 10,1 1,1 3,0 17,3
Over 3000 Lei 26,2 57,3 4,3 2,0 1,1 9,2

Place of 
living

Capital City 23,8 52,2 7,8 1,9 4,4 9,8
Town > 15.000 residents 14,0 50,1 6,4 0,5 3,8 25,1
Town < 15.000 residents 19,5 49,5 9,0 3,7 0,0 18,3
Rural 12,6 55,2 7,7 1,3 3,3 20,0
TOTAL 15,9 53,5 7,7 1,5 3,4 18,0

Don’t know/No answer
18%

Very good
16%

Good
54%

Bad
8%

Very bad 2%
None 3%
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European Union 
If next Sunday a referendum was conducted (you would be asked to vote) with 
regard to accession of Republic of Moldova to the European Union, would you vote 
for or against it?

UE8.

I would not participate 5%

No answer
6%

I would 
vote for
62%

I would vote against 12%

I don’t know, 
I have not decided

15%

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group I would 
vote for

I would 
vote 

against

I would 
not 

participate

Don’t 
know

No 
answer

Gender
Male 66.0 12.8 4.1 12.6 4.5
Female 59.2 11.9 5.6 16.2 7.1

Age

18-29 years 70.2 12.0 5.2 9.5 3.1
30-44 years 64.2 13.1 3.9 13.3 5.6
45-59 years 62.3 10.3 3.1 17.5 6.7
Over 60 years 50.9 14.2 8.1 18.3 8.6

Education

Incomplete secondary education 56.8 11.4 7.8 17.2 6.7
General school or vocational school 58.3 12.8 4.4 16.4 8.1
High school, post-high school/College 71.2 10.2 1.9 11.1 5.7
Higher education 67.2 13.4 5.6 11.9 1.9

Occupation

Private entrepreneur 68.0 15.2 0.0 14.3 2.5
Employee 64.5 11.4 4.8 14.1 5.2
Temporarily unemployed 68.4 11.7 5.0 11.9 2.9
Do not work 54.7 13.4 5.8 16.7 9.5

Nationality 

Moldovan/Romanian 66.9 10.1 4.2 12.9 5.9
Russian 47.2 22.7 6.0 14.5 9.7
Ukrainian 40.1 23.6 5.7 23.8 6.8
Other 36.4 22.7 11.0 27.3 2.7

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 63.1 11.1 3.6 15.5 6.6
Between 501-1000 Lei 51.8 12.5 5.6 21.4 8.7
Between 1001-3000 Lei 61.1 14.7 5.1 13.0 6.0
Over 3000 Lei 69.2 11.8 4.5 11.3 3.3

Place of 
living

Capital City 61.9 16.8 6.6 11.3 3.4
Town > 15.000 residents 55.1 15.6 3.6 20.3 5.4
Town < 15.000 residents 75.3 9.2 1.9 13.7 0.0
Rural 62.4 10.1 4.8 14.9 7.8

TOTAL 62.3 12.3 4.9 14.5 5.9
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European Union 
With regard to Rep. of Moldova joining NATO, would you vote for or 
against?

UE9.

I would not participate 10%

No answer
11%

I would 
vote for
18%

I would vote against 
32%

I don’t know, 
I have not decided

29%

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group I would 
vote for

I would vote 
against

I would 
not 

participate

Don’t 
know

No 
answer

Gender Male 20.6 33.8 9.4 26.4 9.8
Female 15.7 29.8 10.3 31.6 12.6

Age

18-29 years 25.2 31.4 8.6 28.3 6.5
30-44 years 16.3 32.1 10.9 27.9 12.7
45-59 years 15.3 32.0 8.8 31.6 12.3
Over 60 years 14.9 30.9 11.5 28.7 13.9

Education

Incomplete secondary 
education 13.2 20.7 11.2 39.4 15.5

General school or vocational 
school 16.0 33.5 9.6 27.7 13.2

High school, post-high school/
College 24.9 26.6 8.2 30.9 9.5

Higher education 20.1 38.9 10.6 24.0 6.4

Occupation

Private entrepreneur 15.1 38.1 7.3 28.6 10.9
Employee 16.3 32.1 9.9 29.1 12.6
Temporarily unemployed 24.2 32.2 8.9 29.7 5.1
Do not work 14.8 29.8 10.6 29.1 15.7

Nationality 

Moldovan/Romanian 20.3 28.7 9.4 29.7 12.0
Russian 17.1 36.3 10.5 24.8 11.2
Ukrainian 3.5 44.9 10.5 33.2 7.9
Other 2.9 51.6 13.8 26.3 5.5

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 17.7 27.7 9.0 37.1 8.5
Between 501-1000 Lei 11.4 27.8 10.8 34.3 15.7
Between 1001-3000 Lei 16.3 34.6 11.2 27.0 10.9
Over 3000 Lei 26.1 29.1 9.2 26.8 8.8

Place of 
living

Capital City 17.8 43.0 11.1 21.8 6.3
Town > 15.000 residents 11.6 36.9 7.2 34.1 10.2
Town < 15.000 residents 37.6 30.8 5.3 19.5 6.7
Rural 16.9 25.9 10.5 32.5 14.2

TOTAL 18.0 31.6 9.9 29.2 11.3
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European Union 
How long, do you think, it will take the Republic of Moldova to become 
a member state of the European Union?

UE10.

The next 
5 years
31%

I don't know/No answer
15%

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Next 5 
years

In 5-10 
years

In 
11-15 
years

In 
16-20 
years

More 
than 20 
years

Never
Don’t 

know/No 
answer

Gender Male 31.6 20.9 11.6 5.9 8.9 7.8 13.4
Female 31.2 21.1 11.9 4.5 7.8 7.4 16.0

Age

18-29 years 28.9 28.0 16.3 4.1 6.1 6.4 10.2
30-44 years 35.8 21.0 13.0 4.8 9.3 7.3 8.8
45-59 years 34.2 19.0 9.7 6.6 8.2 6.4 15.7
Over 60 years 25.3 15.3 7.5 4.8 9.7 10.8 26.5

Education

Incomplete secondary 
education 27.2 16.7 9.1 3.4 8.6 7.2 27.8

General school or 
vocational school 32.4 19.6 11.5 5.2 6.5 9.7 15.1

High school, post-high 
school/College 36.6 19.7 12.7 3.4 7.9 6.2 13.5

Higher education 29.5 26.5 13.2 6.9 11.1 5.7 7.0

Occupation

Private entrepreneur 35.6 25.8 12.1 1.2 10.5 2.5 12.3
Employee 31.3 26.0 11.7 6.8 8.6 5.6 10.1
Temporarily unemployed 32.6 20.8 15.0 5.1 7.1 7.9 11.5
Do not work 29.9 16.7 9.6 4.4 8.7 9.5 21.2

Nationality 

Moldovan/Romanian 34.6 21.9 11.8 4.7 6.7 6.7 13.7
Russian 15.3 21.6 7.6 3.0 16.8 11.8 23.9
Ukrainian 13.1 22.4 12.8 11.7 12.1 11.4 16.5
Other 18.8 8.2 12.7 7.4 20.1 12.8 20.1

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 28.9 20.1 12.9 3.8 14.7 6.7 12.9
Between 501-1000 Lei 32.0 11.4 12.0 5.1 7.4 9.1 23.0
Between 1001-3000 Lei 31.7 21.8 10.4 5.9 8.2 6.7 15.2
Over 3000 Lei 37.9 23.4 10.0 4.2 9.0 7.5 8.1

Place of 
living

Capital City 19.9 24.4 15.5 7.0 11.4 10.5 11.2
Town > 15.000 residents 26.0 24.4 8.0 6.7 10.9 8.5 15.4
Town < 15.000 residents 35.8 20.6 12.2 4.3 4.5 3.6 19.0
Rural 36.8 19.0 10.9 4.1 6.9 6.7 15.7

TOTAL 31.4 21.0 11.8 5.1 8.3 7.6 14.8

In 5-10 years
21%

In 11-15 years  12%

In 16-20 years  5%

More than 20 years  8%

Never
8%
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On the whole, do you think that the Rep of Moldova, after having 
become a member of European Union, will have …?

UE11.

Only advantages
9%

European Union 

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group
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Gender Male 10.2 23.1 44.4 4.6 3.1 14.6
Female 8.2 20.4 41.3 6.9 2.8 20.4

Age

18-29 years 10.8 23.4 49.2 5.2 2.5 8.9
30-44 years 8.2 25.3 45.9 4.3 3.4 13.0
45-59 years 10.4 20.3 42.3 6.6 1.9 18.5
Over 60 years 6.5 17.0 31.8 7.5 4.3 33.0

Education

Incomplete secondary education 4.9 18.5 37.1 5.3 3.1 31.1
General school or vocational 
school 7.2 19.2 43.0 7.4 3.3 20.0

High school, post-high school/
College 14.6 26.0 39.7 5.1 2.1 12.5

Higher education 11.1 25.2 48.0 3.9 2.8 8.9

Occupation

Private entrepreneur 11.5 29.1 35.1 4.5 1.1 18.7
Employee 11.0 23.1 45.1 4.9 2.5 13.4
Temporarily unemployed 9.4 23.5 49.4 5.0 2.8 9.8
Do not work 7.4 18.2 36.3 7.2 3.7 27.1

Nationality 

Moldovan/Romanian 10.4 23.0 43.2 4.7 2.3 16.5
Russian 2.8 13.6 44.4 8.7 8.5 21.9
Ukrainian 3.8 15.4 40.4 9.3 5.0 26.2
Other 1.9 16.8 36.2 14.9 6.3 23.9

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 5.5 15.5 49.2 8.5 2.7 18.6
Between 501-1000 Lei 7.0 18.4 35.7 6.7 4.9 27.3
Between 1001-3000 Lei 9.3 19.8 44.7 6.7 2.5 17.0
Over 3000 Lei 12.7 26.1 44.7 4.1 1.2 11.3

Place of living

Capital City 8.0 23.6 49.3 5.0 3.6 10.5
Town > 15.000 residents 8.8 14.3 37.7 12.1 5.2 21.9
Town < 15.000 residents 7.8 40.6 31.2 3.3 2.8 14.2
Rural 9.8 19.9 42.5 5.2 2.2 20.4

TOTAL 9.1 21.7 42.7 5.8 2.9 17.7

Don't know
18%

More 
advantages

22%

Both advantages 
and disadvantages

43%

More disadvantages
6%

Only disadvantages  3%
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European Union 
What changes do you think would occur in case the Republic of 
Moldova becomes a member of European Union?

UE12.

Free movement of people, more opportunities 	
to travel and study

Increase in volume of foreign investments

Increase in the number of jobs

Improvement of infrastructure 	
(roads, water pipeline, gas supply etc.)

Increase in income, salaries/pensions

Development and upgrading of agriculture

Exodus of population able to work 	
to the European Union

Increase in the financial assistance provided to the 
Government of the Republic of Moldova 

Development of social services (for the elderly, 
children, other categories) 

Increase in prices

Reduction in corruption

More grants for non-governmental 	
organizations (NGOs)

Increase in taxes (in number and value)

Settling of Transnistrean conflict

Additional taxes and norms for businesses 	
in the Rep. of Moldova 

Worsening of farm situation and setting of tough 
requirements for agriculture

Worsening of state of smal-scale and medium-scale 
enterprises

Rise in criminal activity

Loss of independence of Republic of Moldova 

Worsening of situation in Rep of Moldova

Yes No Don’t know/ No answer

74%

67%

67%

66%

63%

63%

58%

56%

55%

44%

42%

36%

25%

25%

24%

23%

21%

0% 20% 60%40% 80% 100%

53%

48%

47%

10%

9%

15%

13%

15%

15%

22%

15%

18%

27%

27%

30%

44%

39%

41%

48%

49%

26%

27%

16%

17%

24%

18%

21%

21%

22%

21%

29%

27%

29%

31%

34%

30%

36%

35%

29%

29%

22%

25%

37%



European Union – the Great Challenge 
of the Republic of Moldova
Nationwide survey March 2011

26

What changes, do you think, would occur in case the Republic of 
Moldova becomes a member of European Union?

UE12.

European Union 

% per row for the answer “Yes” from the total sample of 1507 respondents

Variable Group
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Gender
Male 70.2 68.1 64.0 48.7 68.3
Female 64.4 63.4 62.6 46.8 65.5

Age

18-29 years 75.4 75.4 73.5 54.1 75.4
30-44 years 74.0 68.8 66.0 49.9 69.8
45-59 years 67.3 64.2 63.8 46.2 66.4
Over 60 years 48.5 52.0 47.0 39.3 53.5

Education

Incomplete secondary education 47.6 56.9 53.5 39.3 60.7
General school or vocational 
school 64.5 60.8 59.9 45.1 65.4

High school, post-high school/
College 75.0 68.4 68.7 54.3 69.5

Higher education 78.6 76.8 71.1 53.0 71.4

Occupation

Private entrepreneur 78.7 76.2 73.8 60.3 73.9
Employee 72.5 68.8 66.5 49.4 70.4
Temporarily unemployed 75.9 73.5 71.4 54.4 75.7
Do not work 54.7 55.9 53.2 39.9 57.1

Nationality 

Moldovan/Romanian 69.1 69.0 66.6 51.7 69.9
Russian 60.3 46.2 43.2 21.3 49.8
Ukrainian 54.2 50.2 40.2 28.1 43.6
Other 55.8 48.2 52.2 30.7 60.3

Group of income 
per household

Under 500 Lei 71.0 68.6 66.6 49.4 70.1
Between 501-1000 Lei 49.8 51.2 49.8 36.5 61.6
Between 1001-3000 Lei 68.0 66.5 64.8 49.5 67.9
Over 3000 Lei 77.1 71.7 70.1 52.6 67.1

Place of living

Capital City 74.1 69.3 65.2 46.3 65.1
Town > 15.000 residents 59.7 59.0 58.9 41.9 67.6
Town < 15.000 residents 75.7 76.9 69.0 57.5 74.4
Rural 64.5 64.0 62.6 48.1 66.4

TOTAL 67.1 65.6 63.2 47.7 66.8
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What changes, do you think, would occur in case the Republic of 
Moldova becomes a member of European Union?

UE12.

European Union 

% per row for the answer “Yes” from the total sample of 1507 respondents

Variable Group
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Gender
Male 65.4 75.3 43.0 56.9 58.1
Female 60.0 72.4 40.3 53.8 54.5

Age

18-29 years 68.9 80.0 48.9 62.1 61.5
30-44 years 65.5 79.5 44.9 59.2 60.9
45-59 years 64.8 72.9 39.6 54.7 58.2
Over 60 years 48.4 60.2 31.2 43.0 41.4

Education

Incomplete secondary 
education 51.6 63.4 30.0 45.7 43.0

General school or 
vocational school 59.8 72.9 40.8 53.9 54.8

High school, post-high 
school/College 68.2 77.3 48.7 57.6 60.4

Higher education 70.0 80.1 45.0 62.3 64.3

Occupation

Private entrepreneur 71.6 82.7 51.1 66.2 67.3
Employee 64.2 76.1 45.0 57.9 62.7
Temporarily unemployed 69.6 82.7 47.6 63.8 63.6
Do not work 54.6 64.0 33.1 44.9 43.9

Nationality 

Moldovan/Romanian 65.0 75.2 44.7 57.9 57.9
Russian 50.0 65.2 26.7 42.0 46.5
Ukrainian 47.0 64.4 20.8 35.7 41.3
Other 51.5 69.5 27.5 46.3 52.0

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 66.9 78.7 42.8 56.2 58.6
Between 501-1000 Lei 54.6 63.9 30.5 45.8 47.0
Between 1001-3000 Lei 61.8 74.4 43.4 54.1 56.8
Over 3000 Lei 69.5 80.1 45.0 63.8 67.9

Place of 
living

Capital City 61.3 74.9 41.4 52.8 57.9
Town > 15.000 residents 55.8 71.6 42.3 55.1 51.7
Town < 15.000 residents 69.8 79.1 50.2 65.6 62.0
Rural 63.5 72.9 40.3 55.0 55.6

TOTAL 62.5 73.7 41.5 55.3 56.2
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European Union 
What changes do you think would occur in case the Republic of 
Moldova becomes a member of European Union?

UE12.

% per row for the answer “Yes” from the total sample of 1507 respondents

Variable Group
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Gender
Male 47.5 23.2 37.8 24.4 27.8
Female 47.3 19.7 33.7 22.3 23.4

Age

18-29 years 49.2 25.8 41.8 26.8 29.2
30-44 years 53.7 24.6 36.1 26.0 26.0
45-59 years 48.8 16.1 34.5 21.8 21.1
Over 60 years 35.8 18.8 29.0 17.7 25.8

Education

Incomplete secondary 
education 38.9 16.1 28.1 18.7 22.7

General school or 
vocational school 42.9 22.5 34.5 24.9 26.4

High school, post-high 
school/College 53.6 21.0 36.3 23.3 22.7

Higher education 55.4 22.9 41.6 23.5 27.4

Occupation

Private entrepreneur 58.4 18.9 36.9 20.9 23.9
Employee 54.6 22.0 37.4 23.2 23.5
Temporarily unemployed 51.2 26.0 40.8 27.4 28.6
Do not work 37.0 17.6 29.8 19.7 24.7

Nationality 

Moldovan/Romanian 48.5 21.2 35.2 20.9 24.0
Russian 35.6 23.3 43.0 27.2 28.7
Ukrainian 34.1 28.3 34.6 36.9 36.2
Other 50.8 17.5 36.6 37.4 32.3

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 51.3 23.2 36.1 25.6 24.3
Between 501-1000 Lei 37.3 18.3 28.4 21.5 24.6
Between 1001-3000 Lei 46.4 21.7 37.1 24.5 24.9
Over 3000 Lei 62.0 20.9 41.8 24.3 26.5

Place of 
living

Capital City 49.6 27.4 49.1 24.6 30.3
Town > 15.000 residents 40.6 21.2 34.1 22.9 26.7
Town < 15.000 residents 52.8 22.2 29.9 24.1 30.5
Rural 47.1 18.7 31.0 22.7 22.4

TOTAL 47.4 21.3 35.6 23.3 25.4
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What changes, do you think, would occur in case the Republic of 
Moldova becomes a member of European Union?

UE12.

European Union 

% per row for the answer “Yes” from the total sample of 1507 respondents

Variable Group
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Gender
Male 59.3 54.3 45.1 26.8 25.7
Female 56.4 51.6 42.2 24.1 23.3

Age

18-29 years 59.7 53.5 48.3 30.7 27.4
30-44 years 60.3 53.5 42.1 26.9 23.8
45-59 years 59.1 51.7 43.1 21.7 25.1
Over 60 years 50.6 52.7 40.4 21.8 20.9

Education

Incomplete secondary education 53.1 46.9 36.0 15.5 19.4
General school or vocational school 59.6 56.2 45.2 27.3 26.2
High school, post-high school/
College 56.3 50.8 43.8 24.7 23.6

Higher education 58.8 52.9 46.2 29.1 25.0

Occupation

Private entrepreneur 68.3 52.6 40.7 22.4 22.4
Employee 60.4 51.2 40.3 26.3 21.4
Temporarily unemployed 56.0 54.2 48.3 30.1 29.6
Do not work 55.6 53.2 42.1 21.7 22.7

Nationality 

Moldovan/Romanian 57.0 51.5 42.0 24.1 23.2
Russian 65.8 56.8 47.1 30.9 16.6
Ukrainian 69.0 70.7 58.8 32.7 28.1
Other 55.2 52.4 47.5 32.6 41.4

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 62.0 59.9 46.7 26.3 25.1
Between 501-1000 Lei 54.8 52.6 39.3 24.0 25.4
Between 1001-3000 Lei 59.0 54.5 44.4 25.2 24.5
Over 3000 Lei 63.6 55.1 47.7 25.0 28.8

Place of 
living

Capital City 60.3 55.0 50.4 30.9 26.3
Town > 15.000 residents 57.9 53.4 43.4 30.5 22.5
Town < 15.000 residents 54.7 56.4 46.9 23.5 24.5
Rural 57.0 51.4 40.3 22.2 24.0

TOTAL 57.8 52.9 43.6 25.3 24.4
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European Union 
When, do you think, the citizens of Republic of Moldova will be able to 
travel without visas to the European Union?

UE13.

Don't know/No answer
25% This year or next year

13%

Next 3 years
29%Next 5 years

26%

Never  8%

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group
This year 
or next 

year

Next 3 
years

Next 5 
years Never

Don’t 
know/No 
answer

Gender Male 13,9 29,6 26,1 7,7 22,7
Female 11,5 27,5 26,2 7,6 27,2

Age

18-29 years 11,7 35,4 28,9 6,1 17,8
30-44 years 14,6 28,8 29,4 8,0 19,1
45-59 years 14,5 27,9 25,6 5,9 26,0
Over 60 years 8,9 20,5 19,6 11,0 40,0

Education

Incomplete secondary 
education 7,7 23,3 19,8 6,7 42,5

General school or 
vocational school 12,6 27,1 23,7 8,8 27,8

High school, post-high 
school/College 20,0 27,7 26,2 7,1 19,0

Higher education 11,5 34,6 33,9 6,7 13,4

Occupation

Private entrepreneur 11,5 40,3 19,2 6,1 22,9
Employee 14,8 30,4 29,1 8,2 17,5
Temporarily unemployed 13,9 28,2 32,7 6,6 18,7
Do not work 10,4 25,2 19,8 8,4 36,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 13,9 29,7 25,0 6,2 25,2
Russian 4,7 18,2 36,7 14,7 25,7
Ukrainian 14,6 22,1 26,6 12,9 23,9
Other 1,7 24,4 31,0 16,9 26,1

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 17,1 28,8 18,6 10,0 25,5
Between 501-1000 Lei 10,0 24,4 19,2 7,9 38,5
Between 1001-3000 Lei 14,6 26,1 27,2 6,8 25,3
Over 3000 Lei 11,6 39,0 31,1 5,2 13,0

Place of 
living

Capital City 4,5 25,3 42,8 9,0 18,4
Town > 15.000 residents 14,3 23,4 23,1 11,7 27,4
Town < 15.000 residents 15,0 27,7 27,6 3,1 26,5
Rural 15,4 30,9 19,6 6,7 27,3

TOTAL 12,6 28,5 26,2 7,6 25,1
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% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group
This year 
or next 

year

Next 3 
years

Next 5 
years Never

Don’t 
know/No 
answer

Gender Male 13,9 29,6 26,1 7,7 22,7
Female 11,5 27,5 26,2 7,6 27,2

Age

18-29 years 11,7 35,4 28,9 6,1 17,8
30-44 years 14,6 28,8 29,4 8,0 19,1
45-59 years 14,5 27,9 25,6 5,9 26,0
Over 60 years 8,9 20,5 19,6 11,0 40,0

Education

Incomplete secondary 
education 7,7 23,3 19,8 6,7 42,5

General school or 
vocational school 12,6 27,1 23,7 8,8 27,8

High school, post-high 
school/College 20,0 27,7 26,2 7,1 19,0

Higher education 11,5 34,6 33,9 6,7 13,4

Occupation

Private entrepreneur 11,5 40,3 19,2 6,1 22,9
Employee 14,8 30,4 29,1 8,2 17,5
Temporarily unemployed 13,9 28,2 32,7 6,6 18,7
Do not work 10,4 25,2 19,8 8,4 36,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 13,9 29,7 25,0 6,2 25,2
Russian 4,7 18,2 36,7 14,7 25,7
Ukrainian 14,6 22,1 26,6 12,9 23,9
Other 1,7 24,4 31,0 16,9 26,1

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 17,1 28,8 18,6 10,0 25,5
Between 501-1000 Lei 10,0 24,4 19,2 7,9 38,5
Between 1001-3000 Lei 14,6 26,1 27,2 6,8 25,3
Over 3000 Lei 11,6 39,0 31,1 5,2 13,0

Place of 
living

Capital City 4,5 25,3 42,8 9,0 18,4
Town > 15.000 residents 14,3 23,4 23,1 11,7 27,4
Town < 15.000 residents 15,0 27,7 27,6 3,1 26,5
Rural 15,4 30,9 19,6 6,7 27,3

TOTAL 12,6 28,5 26,2 7,6 25,1

To what extent, do you think, decisions of the Government of Republic of Mol-
dova are influenced by the following countries or international organizations?

UE14.

European Union 

Don't know/No answer

% per row from the total sample of 1507 respondents– Russia 

Variable Group Very large 
extent

Large 
extent

Neither, 
nor...

Small 
extent

Very small 
extent

Don’t know/
No answer

Gender Male 25,5 27,3 17,7 10,5 6,4 12,7
Female 22,5 23,7 16,4 9,6 5,7 22,1

Age

18-29 years 24,0 29,6 18,1 8,3 6,8 13,2
30-44 years 25,7 28,3 20,7 7,7 5,1 12,5
45-59 years 25,0 23,3 15,8 13,0 4,0 18,9
Over 60 years 20,2 19,4 12,7 11,0 8,7 28,1

Education

Incomplete secondary 
education 19,6 23,3 14,2 7,1 3,0 32,8

General school or 
vocational school 22,8 20,8 16,9 12,0 7,0 20,5

High school, post-high 
school/College 26,8 34,3 14,1 8,4 5,4 11,0

Higher education 27,0 28,3 19,8 9,7 6,9 8,4

Occupation

Private entrepreneur 19,3 32,7 22,2 7,2 5,6 13,0
Employee 24,4 26,8 21,9 9,2 5,4 12,3
Temporarily unemployed 26,8 28,9 16,5 9,8 4,5 13,4
Do not work 22,0 20,6 13,1 10,8 7,6 25,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 25,0 26,2 16,5 8,5 5,3 18,6
Russian 27,2 26,3 14,2 18,1 7,0 7,1
Ukrainian 16,9 21,0 14,0 15,3 12,8 20,0
Other 13,6 20,9 27,8 17,3 8,8 11,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 30,7 27,0 14,4 6,9 4,0 17,0
Between 501-1000 Lei 22,8 22,6 13,7 10,7 3,5 26,7
Between 1001-3000 Lei 24,3 26,3 19,5 9,7 5,5 14,8
Over 3000 Lei 26,4 25,2 21,4 10,9 4,4 11,7

Place of 
living

Capital City 27,1 25,9 16,3 7,7 10,1 12,9
Town > 15.000 residents 15,9 22,9 18,9 16,5 8,2 17,6
Town < 15.000 residents 19,0 27,3 14,6 17,5 3,8 17,7
Rural 24,8 25,4 17,2 8,7 4,1 19,8

TOTAL 23,9 25,3 17,0 10,0 6,0 17,7

Very large extent

24%

23%

22%

13%

7%

6%

4%

17%

25%

29%

22%

20%

12%

13%
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30%

26%

39%

29%
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Large extent Neither large, nor small
Small extent Very small extent

Russia

European Union

IMF

Romania

USA

NATO

CIS

Ukraine

0%    10%    20%   30%   40%    50%   60%   70%    80%   90%  100%



European Union – the Great Challenge 
of the Republic of Moldova
Nationwide survey March 2011

32

European Union 

% per row from the total sample of 1507 respondents – Romania 

Variable Group
Very 
large 
extent

Large 
extent

Neither, 
nor...

Small 
extent

Very 
small 
extent

Don’t 
know/

No 
answer

Gender
Male 19,5 27,9 21,8 12,9 4,3 13,6

Female 15,2 24,5 24,0 9,8 3,9 22,6

Age

18-29 years 12,0 29,3 26,7 12,6 5,5 13,9

30-44 years 19,0 30,1 23,1 11,1 3,7 12,9

45-59 years 19,6 26,0 21,2 11,2 1,9 20,1

Over 60 years 17,9 17,5 20,7 9,6 5,7 28,6

Education

Incomplete secondary 
education 9,3 22,1 22,5 9,1 2,8 34,3

General school or 
vocational school 19,2 23,8 19,2 12,3 4,3 21,1

High school, post-high 
school/College 21,7 29,4 22,3 9,8 4,7 12,2

Higher education 16,5 29,4 29,0 11,9 4,4 8,7

Occupation

Private entrepreneur 13,1 31,7 23,0 15,3 5,0 11,9

Employee 19,7 28,8 25,7 10,0 3,6 12,2

Temporarily unemployed 14,5 28,4 26,2 12,4 3,6 14,9

Do not work 18,4 20,4 19,1 10,6 4,8 26,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 16,4 26,2 23,2 11,1 4,4 18,7

Russian 31,2 33,9 13,9 9,2 3,1 8,6

Ukrainian 19,5 19,2 24,2 9,4 3,5 24,2

Other 12,7 25,7 26,2 16,0 2,0 17,4

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 15,8 29,2 20,0 11,1 5,0 19,0

Between 501-1000 Lei 19,4 20,8 21,0 7,9 3,6 27,4

Between 1001-3000 Lei 18,8 27,8 21,0 12,8 2,8 16,8

Over 3000 Lei 18,1 28,5 30,1 10,0 3,0 10,3

Place of living

Capital City 12,7 26,7 27,7 13,4 6,6 12,8

Town > 15.000 residents 21,8 26,0 23,6 6,4 4,8 17,5

Town < 15.000 residents 17,0 24,6 25,7 10,3 2,8 19,6

Rural 18,1 26,0 20,5 11,4 3,1 20,9

TOTAL 17,2 26,1 23,0 11,2 4,1 18,5
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European Union 

% per row from the total sample of 1507 respondents – Ukraine 

Variable Group
Very 
large 

extent

Large 
extent

Neither, 
nor...

Small 
extent

Very 
small 
extent

Don’t 
know/No 
answer

Gender
Male 4,0 8,5 24,7 26,5 17,7 18,6
Female 3,2 7,0 24,3 25,3 13,0 27,1

Age

18-29 years 2,2 8,6 24,9 27,9 17,3 19,1
30-44 years 4,4 7,7 29,7 26,4 14,5 17,3
45-59 years 4,5 6,6 26,1 26,4 13,2 23,1
Over 60 years 3,2 8,1 15,6 22,0 15,9 35,1

Education

Incomplete secondary 
education 2,5 7,1 17,4 22,5 8,5 41,9

General school or 
vocational school 3,5 5,0 23,1 26,8 16,0 25,6

High school, post-high 
school/College 3,2 12,1 27,5 23,3 16,7 17,3

Higher education 4,9 9,8 27,9 28,2 17,6 11,6

Occupation

Private entrepreneur 4,8 8,7 32,0 22,3 14,6 17,7
Employee 4,2 8,7 28,9 27,2 15,8 15,2
Temporarily unemployed 3,2 6,4 26,0 30,9 14,4 19,2
Do not work 3,5 7,8 19,1 22,1 14,7 32,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 3,8 8,5 24,9 25,0 14,2 23,7
Russian 5,0 4,5 16,1 28,6 29,4 16,4
Ukrainian 3,3 3,8 20,6 30,4 11,5 30,3
Other 1,8 4,6 26,9 32,8 18,8 15,2

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 2,6 6,2 24,2 29,5 11,9 25,5
Between 501-1000 Lei 2,5 6,9 19,7 25,1 11,6 34,2
Between 1001-3000 Lei 4,6 6,1 23,3 29,2 16,4 20,5
Over 3000 Lei 4,4 10,8 33,2 24,3 12,7 14,6

Place of 
living

Capital City 4,5 11,3 24,5 25,5 18,4 15,9
Town > 15.000 residents 4,4 4,1 21,0 29,3 20,6 20,5
Town < 15.000 residents 4,4 7,1 21,1 30,2 15,8 21,3
Rural 3,0 7,1 25,6 24,8 12,6 27,0

TOTAL 3,6 7,7 24,5 25,9 15,2 23,1
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European Union 

% per row from the total sample of 1507 respondents – USA 

Variable Group
Very 
large 

extent

Large 
extent

Neither, 
nor...

Small 
extent

Very 
small 
extent

Don’t 
know/No 
answer

Gender
Male 15,5 22,3 21,4 12,0 7,9 20,9
Female 10,5 18,6 24,3 10,4 6,2 29,9

Age

18-29 years 10,2 20,3 27,6 12,0 8,6 21,2
30-44 years 15,2 24,7 23,1 11,8 7,3 17,9
45-59 years 15,3 18,9 22,9 11,6 5,3 26,0
Over 60 years 9,7 16,6 17,3 8,8 7,0 40,5

Education

Incomplete secondary 
education 8,0 18,5 18,2 5,6 4,9 44,8

General school or 
vocational school 11,5 16,8 22,9 11,8 7,6 29,3

High school, post-high 
school/College 19,2 25,2 19,9 10,9 6,4 18,4

Higher education 14,0 23,1 27,5 14,0 8,0 13,4

Occupation

Private entrepreneur 13,0 17,7 27,3 9,4 9,0 23,6
Employee 14,0 24,7 22,8 13,7 7,5 17,4
Temporarily 
unemployed 14,7 20,4 25,6 11,9 6,9 20,5

Do not work 10,2 17,2 20,3 9,2 6,7 36,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 12,9 20,8 23,0 10,9 6,3 26,1
Russian 14,1 20,3 19,0 17,4 7,1 22,1
Ukrainian 10,8 18,8 21,6 8,7 8,0 32,0
Other 9,1 15,7 27,3 13,9 14,6 19,4

Group of 
income 

per 
household

Under 500 Lei 10,8 19,7 26,3 8,9 6,6 27,8
Between 501-1000 Lei 11,7 15,9 20,0 7,4 5,6 39,5
Between 1001-3000 
Lei 13,3 20,6 23,2 12,9 7,0 23,0

Over 3000 Lei 17,6 28,7 22,5 11,8 5,9 13,5

Place of 
living

Capital City 14,2 22,5 22,6 13,2 10,4 17,1
Town > 15.000 
residents 8,2 19,4 24,0 14,3 5,0 29,0

Town < 15.000 
residents 11,7 21,3 20,9 15,9 6,5 23,8

Rural 13,3 19,4 23,2 9,1 6,1 29,0

TOTAL 12,8 20,3 23,0 11,2 7,0 25,8
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% per row from the total sample of 1507 respondents – CSI 

Variable Group
Very 
large 

extent

Large 
extent

Neither, 
nor...

Small 
extent

Very 
small 
extent

Don’t 
know/

No 
answer

Gender
Male 6,8 13,5 23,1 20,9 12,8 23,0
Female 5,8 11,7 20,0 19,3 9,9 33,3

Age

18-29 years 6,2 11,1 24,0 22,5 11,7 24,6
30-44 years 6,2 13,9 25,0 21,4 11,4 22,1
45-59 years 7,1 11,5 20,3 23,0 9,6 28,4
Over 60 years 5,4 13,7 15,4 11,5 12,7 41,3

Education

Incomplete secondary 
education 2,9 11,7 21,0 12,7 6,4 45,3

General school or 
vocational school 5,7 11,1 19,9 18,0 13,1 32,3

High school, post-high 
school/College 10,2 16,7 20,9 21,0 10,7 20,4

Higher education 6,7 12,5 23,8 27,2 12,1 17,6

Occupation

Private entrepreneur 8,6 12,9 24,3 21,0 7,0 26,3
Employee 7,0 12,1 22,7 23,3 11,4 23,5
Temporarily unemployed 7,1 13,1 26,8 21,5 10,1 21,3
Do not work 4,9 12,4 16,1 16,2 12,0 38,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 6,4 12,9 22,0 20,1 9,3 29,3
Russian 6,5 10,4 9,7 31,0 20,1 22,3
Ukrainian 4,8 10,4 15,6 23,0 10,4 35,7
Other 4,4 9,7 26,2 12,3 29,4 18,0

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 4,6 14,9 22,9 15,9 8,9 32,9
Between 501-1000 Lei 6,5 11,8 20,2 17,3 6,2 38,0
Between 1001-3000 Lei 5,9 12,7 20,9 21,5 11,5 27,4
Over 3000 Lei 9,0 16,4 23,4 22,5 10,8 17,9

Place of 
living

Capital City 9,2 10,0 19,6 26,1 15,4 19,7
Town > 15.000 residents 5,6 10,7 18,5 22,2 14,2 28,8
Town < 15.000 residents 4,4 19,1 9,6 21,8 14,1 30,9
Rural 5,4 13,1 24,3 16,8 8,6 31,9

TOTAL 6,2 12,5 21,4 20,0 11,3 28,5

European Union 
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European Union 

% per row from the total sample of 1507 respondents – European Union 

Variable Group
Very 
large 

extent

Large 
extent

Neither, 
nor...

Small 
extent

Very 
small 
extent

Don’t 
know/

No 
answer

Gender
Male 24,6 30,7 18,2 6,0 3,1 17,5
Female 21,1 27,0 14,7 7,3 3,1 26,8

Age

18-29 years 18,5 32,3 20,3 6,1 3,4 19,4
30-44 years 24,2 33,2 18,9 5,4 2,3 16,0
45-59 years 26,0 27,6 14,9 8,5 2,6 20,3
Over 60 years 21,6 20,2 10,3 6,7 4,3 36,9

Education

Incomplete secondary 
education 18,1 23,2 10,7 6,5 0,8 40,8

General school or 
vocational school 19,1 25,2 17,9 8,2 3,4 26,3

High school, post-high 
school/College 30,1 33,2 14,9 3,9 3,0 14,8

Higher education 26,7 34,7 17,8 6,4 4,3 10,2

Occupation

Private entrepreneur 18,9 33,6 20,2 6,8 0,0 20,5
Employee 24,9 33,6 18,2 6,5 1,8 15,0
Temporarily unemployed 24,3 29,2 18,8 6,8 3,6 17,3
Do not work 20,5 23,9 12,4 6,8 4,0 32,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 23,0 29,6 15,5 6,7 2,7 22,6
Russian 28,6 24,2 18,1 6,2 5,5 17,4
Ukrainian 22,1 33,0 12,5 3,3 3,1 25,9
Other 11,8 19,8 30,5 11,2 6,3 20,5

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 21,6 29,9 15,7 7,2 3,4 22,1
Between 501-1000 Lei 23,1 20,6 14,9 5,8 2,0 33,5
Between 1001-3000 Lei 21,8 29,9 17,3 8,6 2,4 20,1
Over 3000 Lei 29,9 32,6 18,5 3,1 2,3 13,6

Place of 
living

Capital City 26,5 30,3 17,3 5,6 5,9 14,4
Town > 15.000 residents 19,6 30,0 16,4 9,8 1,8 22,5
Town < 15.000 residents 27,5 27,6 12,8 5,8 2,6 23,6
Rural 21,2 27,9 16,3 6,7 2,3 25,7

TOTAL 22,7 28,7 16,3 6,7 3,1 22,5
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% per row from the total sample of 1507 respondents – IMF 

Variable Group
Very 
large 

extent

Large 
extent

Neither, 
nor...

Small 
extent

Very 
small 
extent

Don’t 
know/No 
answer

Gender
Male 25,4 22,7 12,8 8,4 4,0 26,8
Female 18,9 21,8 13,9 8,1 4,0 33,3

Age

18-29 years 16,7 22,7 16,6 10,1 5,2 28,7
30-44 years 23,8 27,1 14,6 7,2 2,9 24,4
45-59 years 26,2 23,2 12,5 8,0 3,4 26,7
Over 60 years 20,0 14,5 9,1 7,7 4,6 44,0

Education

Incomplete secondary 
education 11,9 20,0 8,3 8,3 1,6 49,9

General school or 
vocational school 20,0 20,9 12,8 8,9 4,4 33,0

High school, post-high 
school/College 30,1 22,4 13,6 6,7 3,0 24,1

Higher education 26,2 25,8 16,7 8,4 5,5 17,4

Occupation

Private entrepreneur 24,4 21,9 12,9 9,3 1,4 30,1
Employee 25,7 27,1 14,7 7,0 3,2 22,3
Temporarily unemployed 20,3 23,9 17,0 10,2 3,9 24,7
Do not work 20,0 16,9 10,1 7,4 5,1 40,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 21,6 22,1 13,5 7,7 3,9 31,1
Russian 30,6 19,1 9,2 12,5 6,0 22,6
Ukrainian 24,6 26,8 8,9 3,7 4,2 31,8
Other 13,7 24,5 19,1 16,7 3,7 22,3

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 17,3 23,6 13,7 10,5 5,3 29,6
Between 501-1000 Lei 21,8 18,6 10,0 7,4 2,1 40,2
Between 1001-3000 Lei 22,1 25,2 13,7 7,7 3,3 28,0
Over 3000 Lei 30,0 21,3 16,7 7,7 2,1 22,2

Place of 
living

Capital City 27,4 18,5 13,1 8,8 7,7 24,5
Town > 15.000 residents 26,3 20,6 10,9 11,1 1,7 29,5
Town < 15.000 residents 21,0 28,0 8,7 9,1 5,6 27,6
Rural 18,8 23,4 14,6 7,4 2,6 33,2

TOTAL 21,9 22,2 13,4 8,3 4,0 30,3

European Union 
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European Union 

% per row from the total sample of 1507 respondents – NATO 

Variable Group
Very 
large 

extent

Large 
extent

Neither, 
nor...

Small 
extent

Very 
small 
extent

Don’t 
know/

No 
answer

Gender
Male 8,0 11,3 19,0 15,8 11,3 34,4
Female 6,3 12,1 19,8 10,8 8,9 42,1

Age

18-29 years 4,0 11,9 22,2 15,4 12,6 33,9
30-44 years 8,5 13,0 19,9 13,3 10,5 34,8
45-59 years 8,9 11,6 20,5 12,9 8,0 38,1
Over 60 years 6,7 10,2 14,3 10,5 8,9 49,4

Education

Incomplete secondary 
education 4,5 8,3 19,1 8,8 3,8 55,5

General school or 
vocational school 6,3 12,5 17,5 11,8 9,4 42,5

High school, post-high 
school/College 10,9 13,3 22,5 12,3 9,8 31,2

Higher education 7,7 12,1 19,9 18,4 15,3 26,6

Occupation

Private entrepreneur 5,9 11,9 16,8 12,8 13,4 39,2
Employee 8,2 10,9 23,7 15,6 8,8 32,7
Temporarily unemployed 6,7 13,6 22,4 13,9 10,9 32,4
Do not work 7,0 11,0 14,7 10,4 9,0 48,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 7,2 12,0 19,3 12,7 9,1 39,7
Russian 9,2 6,2 19,7 21,7 8,6 34,7
Ukrainian 6,8 15,1 14,8 12,9 9,5 41,0
Other 3,5 9,5 25,8 13,7 21,4 26,1

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 5,3 14,1 17,7 10,0 13,0 39,9
Between 501-1000 Lei 8,3 7,9 18,2 9,7 5,7 50,2
Between 1001-3000 Lei 7,1 14,1 19,6 12,9 9,7 36,5
Over 3000 Lei 9,8 13,1 25,2 16,4 10,2 25,3

Place of 
living

Capital City 7,0 9,4 17,1 21,7 16,8 28,1
Town > 15.000 residents 12,7 8,1 16,5 14,1 9,8 38,8
Town < 15.000 residents 5,2 16,3 16,5 13,3 10,5 38,2
Rural 6,3 12,9 21,4 9,3 7,2 43,0

TOTAL 7,1 11,7 19,4 13,1 10,0 38,6
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Diagnosis
To what extent do you agree or disagree with the following 
statements? As a person…

D1.

I feel that I have a say in 
my family

Don't know/No answer

I feel that those who lead the 
country take into consideration 

my problems, also

I feel that I can contribute 
to the locality I live in

I feel that I have many 
opportunities in my life

I feel that the other people 
take into account my 

opinion

Totally agree

0%          10%         20%         30%         40%         50%         60%         70%         80%         90%      100%

Partially agree Partially disagree Totally desagree

% per row from the total sample of 1507 respondents – I feel that I have a say in my family

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t 
know/No 
answer

Gender Male 53,6 30,2 8,9 1,9 5,4
Female 52,7 27,9 8,9 3,5 7,0

Age

18-29 years 56,6 29,9 6,8 3,4 3,4
30-44 years 59,9 27,0 6,8 1,8 4,5
45-59 years 52,1 28,4 10,0 2,0 7,6
Over 60 years 42,0 31,2 12,6 4,3 9,9

Education

Incomplete secondary education 38,6 36,3 9,6 5,7 9,9
General school or vocational 
school 50,1 31,7 10,5 1,8 5,9

High school, post-high school/
College 60,1 25,3 7,8 1,3 5,4

Higher education 63,5 22,8 6,2 3,3 4,2

Occupation

Private entrepreneur 68,1 21,6 5,6 3,6 1,1
Employee 60,4 28,8 5,3 1,0 4,4
Temporarily unemployed 54,7 26,8 9,5 3,3 5,7
Do not work 44,1 32,3 11,4 3,6 8,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 54,8 28,1 9,0 2,6 5,4
Russian 48,1 31,7 9,1 1,9 9,2
Ukrainian 49,4 32,8 8,1 4,2 5,5
Other 43,4 31,4 8,8 4,3 12,1

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 56,0 28,3 5,5 2,6 7,7
Between 501-1000 Lei 43,5 32,0 11,9 2,5 10,2
Between 1001-3000 Lei 54,6 29,3 7,9 2,2 6,0
Over 3000 Lei 58,0 27,4 6,2 4,2 4,3

Place of 
living

Capital City 61,6 22,2 6,7 2,8 6,7
Town > 15.000 residents 60,1 27,8 5,9 3,0 3,3
Town < 15.000 residents 47,4 34,2 11,8 1,6 5,1
Rural 48,8 31,4 10,1 2,9 6,8

TOTAL 53,1 29,0 8,9 2,8 6,2
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents –  
I feel that the other people take into account my opinion 

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t 
know/No 
answer

Gender
Male 45,6 35,2 11,3 3,1 4,8
Female 45,2 33,4 10,9 3,6 6,9

Age

18-29 years 45,6 38,7 9,5 2,8 3,4
30-44 years 48,4 31,8 12,4 2,3 5,1
45-59 years 46,0 34,7 9,4 3,4 6,4
Over 60 years 40,6 31,2 13,4 5,3 9,4

Education

Incomplete secondary 
education 41,2 30,5 14,6 5,5 8,2

General school or 
vocational school 43,1 34,9 12,5 3,1 6,4

High school, post-high 
school/College 49,5 34,1 8,6 2,9 4,9

Higher education 49,8 35,6 8,1 2,9 3,7

Occupation

Private entrepreneur 52,7 37,7 3,6 1,3 4,8
Employee 52,0 33,2 8,6 2,0 4,2
Temporarily unemployed 42,6 36,9 12,7 3,4 4,4
Do not work 41,9 32,4 12,9 4,5 8,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 47,4 33,5 11,0 2,8 5,3
Russian 35,8 36,5 10,6 8,2 8,8
Ukrainian 40,0 38,7 12,3 2,1 6,8
Other 37,1 34,3 12,0 8,6 8,0

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 51,6 26,3 12,3 4,8 4,9
Between 501-1000 Lei 41,5 31,3 13,4 3,9 9,9
Between 1001-3000 Lei 48,4 34,1 9,0 2,9 5,7
Over 3000 Lei 45,2 38,8 8,5 2,4 5,0

Place of 
living

Capital City 47,4 33,5 10,6 2,6 5,9
Town > 15.000 residents 55,0 31,2 8,3 3,1 2,4
Town < 15.000 residents 37,5 38,8 15,0 3,7 5,0
Rural 43,6 34,6 11,4 3,7 6,8

TOTAL 45,4 34,2 11,1 3,4 5,9
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – 
I feel that I have many opportunities in my life

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t 
know/No 
answer

Gender
Male 31,4 30,0 21,8 11,7 5,0
Female 27,5 31,2 21,9 13,0 6,4

Age

18-29 years 42,2 32,3 17,2 5,2 3,1
30-44 years 38,1 32,7 16,3 8,3 4,5
45-59 years 22,7 32,4 26,9 10,9 7,1
Over 60 years 11,8 24,0 27,8 27,9 8,6

Education

Incomplete secondary 
education 18,9 31,7 22,1 19,3 8,0

General school or 
vocational school 24,4 28,5 26,5 14,9 5,7

High school, post-high 
school/College 37,5 30,3 21,0 7,2 4,0

Higher education 38,8 33,6 15,5 7,4 4,7

Occupation

Private entrepreneur 36,1 35,8 15,4 9,3 3,5
Employee 34,2 36,5 17,8 6,1 5,3
Temporarily unemployed 35,9 30,0 21,1 9,1 3,9
Do not work 19,0 26,5 26,7 19,9 7,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 30,9 31,8 21,7 10,1 5,5
Russian 22,4 19,0 25,9 24,1 8,7
Ukrainian 21,6 29,8 23,2 19,5 5,8
Other 23,4 24,8 20,2 27,2 4,3

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 32,0 25,7 21,8 15,6 5,0
Between 501-1000 Lei 23,3 24,8 26,7 17,3 7,9
Between 1001-3000 Lei 28,5 30,5 21,4 13,5 6,2
Over 3000 Lei 37,4 38,1 15,8 4,3 4,4

Place of 
living

Capital City 33,6 29,0 18,2 14,2 5,0
Town > 15.000 residents 29,8 23,9 20,8 22,6 2,9
Town < 15.000 residents 32,6 30,9 21,0 10,5 5,1
Rural 27,0 32,7 23,8 9,8 6,7

TOTAL 29,3 30,7 21,9 12,4 5,7
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% per row from the total sample of 1507 respondents –  
I feel that I can bring the contribution to the locality I live in 

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t 
know/No 
answer

Gender
Male 22,0 32,0 22,3 16,3 7,4
Female 19,3 29,7 24,8 14,8 11,4

Age

18-29 years 22,9 36,5 21,3 12,3 7,0
30-44 years 24,8 32,2 22,0 14,2 6,8
45-59 years 20,6 29,9 26,2 11,5 11,9
Over 60 years 12,7 23,2 25,2 26,0 12,9

Education

Incomplete secondary 
education 8,8 26,6 27,1 23,0 14,5

General school or 
vocational school 17,3 32,2 25,5 15,0 10,0

High school, post-high 
school/College 27,1 33,5 22,3 10,7 6,3

Higher education 29,3 29,9 19,3 14,3 7,2

Occupation

Private entrepreneur 25,0 33,4 22,5 13,2 5,9
Employee 26,9 31,7 22,2 11,7 7,6
Temporarily unemployed 20,8 33,0 24,2 14,1 7,9
Do not work 15,1 27,9 24,6 19,9 12,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 21,9 31,9 22,7 14,6 8,9
Russian 18,0 24,8 34,5 15,5 7,3
Ukrainian 19,8 32,0 19,8 16,6 11,9
Other 9,2 19,4 31,6 25,5 14,3

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 16,1 38,8 21,8 14,4 8,9
Between 501-1000 Lei 11,5 28,4 25,4 22,4 12,4
Between 1001-3000 Lei 22,3 30,9 25,1 12,2 9,5
Over 3000 Lei 25,4 32,7 20,6 13,0 8,2

Place of 
living

Capital City 28,7 26,4 20,9 15,8 8,2
Town > 15.000 residents 21,8 30,0 24,7 16,5 7,0
Town < 15.000 residents 23,4 33,8 17,9 17,3 7,5
Rural 16,5 32,4 25,3 14,9 10,9

TOTAL 20,6 30,7 23,7 15,5 9,6

Diagnosis
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents –  
I feel that those who lead this country take in consideration my problems also 

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t 
know/No 
answer

Gender
Male 4,9 13,4 26,0 48,9 6,8
Female 4,7 15,6 23,0 46,8 9,8

Age

18-29 years 5,5 17,5 23,8 47,1 6,1
30-44 years 5,3 13,7 22,4 52,6 6,1
45-59 years 4,7 13,4 27,5 44,5 9,8
Over 60 years 3,5 13,7 23,4 47,1 12,4

Education

Incomplete secondary 
education 4,2 12,6 20,4 49,2 13,5

General school or 
vocational school 3,7 12,6 25,2 50,1 8,2

High school, post-high 
school/College 8,9 19,9 23,8 40,0 7,4

Higher education 3,9 16,0 26,4 47,8 5,8

Occupation

Private entrepreneur 7,2 14,2 23,4 50,4 4,8
Employee 2,8 14,6 27,6 48,1 6,9
Temporarily unemployed 5,6 14,7 24,2 48,5 7,0
Do not work 5,0 14,2 22,7 46,8 11,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 4,7 15,3 25,2 46,6 8,2
Russian 1,7 9,5 24,7 56,8 7,3
Ukrainian 8,8 16,2 24,0 42,3 8,8
Other 4,8 8,7 18,3 59,4 8,8

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 8,2 19,5 26,6 38,7 7,0
Between 501-1000 Lei 4,1 14,4 25,6 44,5 11,4
Between 1001-3000 Lei 5,0 13,4 25,8 46,6 9,2
Over 3000 Lei 4,0 14,9 23,4 51,8 5,9

Place of 
living

Capital City 3,5 13,4 23,9 53,1 6,2
Town > 15.000 residents 6,8 11,2 23,7 53,2 5,1
Town < 15.000 residents 3,7 17,7 24,4 48,9 5,2
Rural 5,1 15,4 24,7 44,3 10,5

TOTAL 4,8 14,6 24,4 47,8 8,5
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Diagnosis
Do you think people who live in the Republic of Moldova 
should change their way of thinking?

D2.

Don't know/	
No answer

7%
Yes, they 
should
87%

No
7%

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Yes, the 
should No Don’t know/

No answer

Gender
Male 87,4 7,3 5,4
Female 86,0 6,5 7,6

Age

18-29 years 89,3 6,5 4,3
30-44 years 88,9 6,0 5,2
45-59 years 88,3 6,6 5,1
Over 60 years 78,5 8,6 12,9

Education

Incomplete secondary education 78,8 8,2 13,0
General school or vocational school 87,8 5,9 6,3
High school, post-high school/College 86,4 7,7 5,9
Higher education 89,7 6,8 3,5

Occupation

Private entrepreneur 90,5 6,1 3,4
Employee 89,6 6,1 4,3
Temporarily unemployed 90,0 5,2 4,9
Do not work 81,6 8,4 10,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 87,8 6,0 6,2
Russian 85,3 10,6 4,2
Ukrainian 84,7 5,5 9,8
Other 75,8 14,3 9,9

Group of income 
per household

Under 500 Lei 88,3 7,6 4,0
Between 501-1000 Lei 84,5 6,1 9,4
Between 1001-3000 Lei 89,8 4,6 5,6
Over 3000 Lei 84,6 10,7 4,7

Place of living

Capital City 88,4 8,7 3,0
Town > 15.000 residents 89,1 3,9 6,9
Town < 15.000 residents 81,8 8,4 9,9
Rural 86,0 6,5 7,6

TOTAL 86,6 6,8 6,6
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Diagnosis
If you were to change something in the Republic of Moldova, 
how much should be changed?

D3.

Don't know/No answer  4%

Much
57%

Everything
29%

Little 8%

Nothing  1%  

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Nothing Little Much Everything Don’t know/
No answer

Gender
Male 1,4 6,6 58,6 30,0 3,4
Female 1,4 8,7 56,2 28,8 4,9

Age

18-29 years 0,3 6,4 58,3 33,2 1,8
30-44 years 1,1 7,7 55,4 32,9 2,9
45-59 years 1,2 8,9 59,6 26,0 4,3
Over 60 years 3,5 7,8 55,4 24,8 8,5

Education

Incomplete secondary 
education 2,4 6,6 52,5 27,6 10,9

General school or 
vocational school 1,5 8,1 55,8 30,6 3,9

High school, post-high 
school/College 1,6 8,2 60,0 29,4 0,8

Higher education 0,6 7,2 61,6 28,4 2,3

Occupation

Private entrepreneur 2,5 11,6 60,6 21,7 3,6
Employee 0,5 5,2 61,2 30,6 2,5
Temporarily unemployed 1,1 6,6 55,8 33,5 2,9
Do not work 2,2 9,5 55,2 26,5 6,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,5 7,8 57,0 29,7 4,0
Russian 1,5 12,2 58,4 23,3 4,6
Ukrainian 1,1 4,3 64,5 24,7 5,4
Other 0,8 6,3 56,8 30,8 5,2

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 5,2 10,0 55,8 23,9 5,1
Between 501-1000 Lei 1,3 7,9 55,7 28,2 6,9
Between 1001-3000 Lei 0,8 6,5 58,5 31,4 2,8
Over 3000 Lei 0,8 6,0 59,3 32,0 2,0

Place of living

Capital City 1,0 9,4 55,8 30,8 3,0
Town > 15.000 residents 1,5 6,6 57,0 33,1 1,7
Town < 15.000 residents 0,0 8,0 55,8 31,2 5,0
Rural 1,7 7,2 58,1 27,8 5,2

TOTAL 1,4 7,7 57,3 29,4 4,2
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Diagnosis
If you were to start your life from the very beginning, how 
much would you change?

D4.

Don't know/	
No answer

7%

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Nothing Little Much Everything Don’t know/
No answer

Gender
Male 9,8 26,3 40,8 16,1 6,9
Female 7,7 26,9 40,9 16,1 8,4

Age

18-29 years 8,7 36,0 34,4 15,4 5,5
30-44 years 10,3 27,5 40,3 16,4 5,5
45-59 years 5,7 23,0 43,7 17,6 10,0
Over 60 years 10,5 19,1 45,5 14,8 10,1

Education

Incomplete secondary education 4,7 21,1 45,3 19,2 9,8
General school or vocational 
school 8,8 24,4 43,2 15,8 7,8

High school, post-high school/
College 9,3 23,8 44,5 16,4 5,9

Higher education 10,8 35,2 32,8 14,4 6,8

Occupation

Private entrepreneur 12,4 28,9 41,0 8,0 9,7
Employee 10,5 30,9 33,5 18,9 6,3
Temporarily unemployed 6,4 26,3 42,5 18,0 6,7
Do not work 8,9 23,3 44,1 14,4 9,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 8,6 27,8 40,3 16,3 7,1
Russian 13,2 35,2 37,6 6,9 7,1
Ukrainian 7,6 19,1 48,9 12,4 12,0
Other 7,3 13,4 45,8 21,1 12,4

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 2,0 21,3 48,8 20,1 7,8
Between 501-1000 Lei 9,3 16,9 45,5 18,6 9,6
Between 1001-3000 Lei 8,6 27,7 38,5 17,4 7,7
Over 3000 Lei 10,2 29,9 43,6 9,5 6,9

Place of 
living

Capital City 15,5 35,4 31,7 11,3 6,2
Town > 15.000 residents 9,9 26,2 43,0 13,9 6,9
Town < 15.000 residents 5,0 23,9 42,2 24,8 4,1
Rural 6,0 23,3 44,1 17,5 9,0

TOTAL 8,7 26,6 40,9 16,1 7,7

Everything
16%

Nothing
9%

Little
27%

Much
41%
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Diagnosis
What should be done first in order to improve the life of 
citizens of the Republic of Moldova?

D5.

State to create well-paid jobs

Increase in salaries and 
pensions

Improvement of educational 
system

A better functioning of laws

Support farmers

Fight corruption

Stop increase in prices

Attract foreign investments

The citizens should be able 
to travel/work freely to EU, 

without any restrictions

The state should support the 
business environment

36% 19%

16%

13% 6%

9%

6%

6%6%

6%

5%

3%

1%
4%

5%

2%

0% 20% 60% 80% 100%

7%

5%6%

12% 20%

11%

14%

10%

10%

8%

4%

16%21%

11%
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Diagnosis
How do you assess the work of Government lead by Vlad Filat 
over the period of July 2009 to February 2011?

D6.

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Very 
good

Good 
enough

Neither 
good, nor 

bad
Bad Very bad

Don’t 
know/No 
answer

Gender
Male 4,8 24,0 43,2 17,6 6,4 4,1
Female 4,0 23,4 42,6 16,0 6,4 7,7

Age

18-29 years 4,6 22,2 47,7 14,1 6,8 4,6
30-44 years 5,3 20,0 47,2 16,3 5,6 5,6
45-59 years 4,8 25,9 41,1 16,5 4,7 7,0
Over 60 years 2,4 26,9 34,2 20,5 9,1 6,9

Education

Incomplete secondary 
education 3,8 22,7 44,2 15,1 5,2 9,0
General school or vocational 
school 3,7 20,8 42,2 20,5 6,9 6,0
High school, post-high 
school/College 5,9 28,8 39,9 16,3 5,0 4,1
Higher education 5,1 25,2 44,8 12,2 7,3 5,3

Occupation

Private entrepreneur 4,9 25,8 40,3 19,4 2,4 7,2
Employee 4,8 25,4 45,4 14,1 5,1 5,2
Temporarily unemployed 5,6 19,8 45,2 17,4 7,5 4,4
Do not work 3,0 25,4 40,0 17,4 6,9 7,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 5,2 26,2 44,5 14,6 3,9 5,6
Russian 1,7 13,5 36,8 23,2 18,7 6,1
Ukrainian 0,0 15,4 30,8 23,3 20,7 9,8
Other 0,0 7,6 35,8 30,8 17,7 8,2

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 4,9 14,5 50,4 19,3 6,6 4,3
Between 501-1000 Lei 2,8 23,5 41,4 17,1 7,3 7,9
Between 1001-3000 Lei 5,3 25,7 41,0 17,5 6,0 4,5
Over 3000 Lei 5,2 21,8 49,8 14,1 5,2 4,0

Place of 
living

Capital City 4,8 19,5 41,8 16,8 11,4 5,8
Town > 15.000 residents 4,3 20,4 42,3 17,1 10,3 5,7
Town < 15.000 residents 3,9 29,8 41,5 17,5 1,9 5,3
Rural 4,3 25,3 43,6 16,5 4,1 6,2

TOTAL 4,4 23,7 42,9 16,7 6,4 6,0

Don't know/No answer  6%

Very good  4%

Good enough  24%

Neither good, 
nor bad
43%

Bad  17%

Very bad  6%
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14%

8%

7%

6%

6%

5%

3%

2%

2%

1%

3%

3%

2%

2%

5%

18%

22%

25%

24%

24%

36%

34%

35%

32%

35%

41%

43%

34%

38%

26%

23%

19%

22%

11%

13%

15%

11%

7%

6%

7%

6%

8%

22%

15% 14%

14%

14%

13%

15%

15%

16%

21%

40%

47%

25%

24%

43%

40%

15%

16%

39%

40%

32%

38%

33%

34%

35%

27%

15%

10%

25%

24%

16%

13%

32%

Diagnosis
On the whole, how satisfied or dissatisfied are you with what the 
Government lead by V. Filat has achieved for the following areas?

D7.

  
 … timely payment of salaries to 

public servants

… measures taken in the areas 
affected by floodings

… attraction of foreign investments

... steps taken to liberalize the visa 
regime for the citizens of RM

… foreign policy

… democracy in the Republic of 
Moldova

… image of the Republic of Moldova 
in front of European partners

… quality of education

… quality of health care

… economic situation in the Republic 
of Moldova

… living standard of population

… road renovations in the republic

… public safety

… fight against corruption

…  job creation

0%         20%       40%         60%        80%     100%

Don't knowRather satisfied Rather unsatisfiedVery satisfied Very unsatisfied
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% per row from the total sample of 1507 respondents - 
…timely payment of salaries and pensions to public servants

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t 
know/

No 
answer

Gender
Male 15,0 37,4 20,0 13,9 13,7

Female 13,9 40,4 16,2 15,1 14,4

Age

18-29 years 12,3 36,0 19,5 14,4 17,8

30-44 years 14,8 39,4 18,5 14,9 12,4

45-59 years 14,5 40,0 18,9 15,2 11,4

Over 60 years 16,2 40,9 14,3 13,4 15,3

Education

Incomplete secondary 
education 14,0 44,6 12,9 8,7 19,8

General school or 
vocational school 14,0 36,4 20,3 14,5 14,8

High school, post-high 
school/College 16,6 41,0 16,4 15,7 10,3

Higher education 13,9 38,1 17,9 17,8 12,3

Occupation

Private entrepreneur 16,6 38,9 15,4 12,4 16,7

Employee 16,2 40,1 17,8 18,9 7,1

Temporarily unemployed 12,7 34,8 20,7 14,4 17,4

Do not work 14,1 42,2 16,2 12,1 15,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 15,0 41,6 17,5 12,4 13,4

Russian 6,5 26,9 22,2 29,9 14,4

Ukrainian 17,2 30,3 12,3 26,5 13,7

Other 4,8 25,4 26,3 21,5 22,1

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 19,6 41,8 14,6 8,5 15,4

Between 501-1000 Lei 12,6 42,4 20,0 11,2 13,8

Between 1001-3000 Lei 15,2 40,5 18,6 14,7 11,0

Over 3000 Lei 14,3 38,4 17,7 17,9 11,8

Place of 
living

Capital City 4,7 30,7 19,5 29,5 15,6

Town > 15.000 residents 11,1 35,7 24,3 11,9 16,9

Town < 15.000 residents 26,0 41,8 9,2 11,0 12,1

Rural 17,6 42,8 17,1 9,3 13,2

TOTAL 14,4 39,0 18,0 14,5 14,1

Diagnosis



European Union – the Great Challenge 
of the Republic of Moldova

Nationwide survey March 2011
51

Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents - 
… measures taken in the areas affected by floodings 

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t 
know/No 
answer

Gender
Male 7,5 39,2 23,2 13,5 16,6

Female 8,1 40,1 21,7 14,4 15,7

Age

18-29 years 9,2 34,7 25,3 14,1 16,6

30-44 years 8,5 40,9 23,2 10,7 16,7

45-59 years 6,6 41,9 22,6 16,4 12,5

Over 60 years 6,8 41,2 17,7 14,8 19,5

Education

Incomplete secondary 
education 8,0 47,1 16,2 9,6 19,2

General school or 
vocational school 6,0 37,9 22,6 16,3 17,2

High school, post-high 
school/College 5,9 43,2 22,6 13,6 14,6

Higher education 11,9 35,5 25,5 13,4 13,8

Occupation

Private entrepreneur 15,3 46,4 22,9 1,4 14,0

Employee 8,8 40,5 25,4 13,5 11,9

Temporarily unemployed 7,0 37,1 23,3 14,8 17,8

Do not work 6,8 39,9 19,2 15,9 18,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 9,0 42,3 21,6 12,3 14,9

Russian 1,5 18,6 26,8 32,7 20,4

Ukrainian 5,9 32,0 26,6 15,2 20,2

Other 0,8 27,1 24,8 23,6 23,7

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 7,0 36,8 25,5 13,1 17,6

Between 501-1000 Lei 4,7 44,0 22,2 11,8 17,3

Between 1001-3000 Lei 8,4 41,9 21,8 13,8 14,2

Over 3000 Lei 10,1 42,6 26,0 11,9 9,3

Place of 
living

Capital City 5,6 25,3 25,2 23,8 20,2

Town > 15.000 residents 11,1 38,6 11,4 17,0 21,9

Town < 15.000 residents 9,3 44,8 24,8 10,2 10,9

Rural 7,9 45,3 23,1 9,8 13,9

TOTAL 7,8 39,7 22,4 14,0 16,1
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% per row from the total sample of 1507 respondents - 
… attraction of foreign investments

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t 
know/No 
answer

Gender
Male 6,8 30,6 27,0 14,7 20,9

Female 6,3 32,9 22,9 13,8 24,0

Age

18-29 years 6,8 32,0 24,6 16,0 20,6

30-44 years 7,4 39,1 24,5 11,8 17,2

45-59 years 7,6 31,8 29,7 13,3 17,6

Over 60 years 3,8 22,9 19,1 16,2 38,1

Education

Incomplete secondary 
education 5,4 28,2 18,3 9,7 38,4

General school or vocational 
school 6,4 30,3 24,8 14,5 24,1

High school, post-high school/
College 8,3 35,5 21,5 17,6 17,0

Higher education 6,7 33,6 31,6 14,0 14,1

Occupation

Private entrepreneur 8,4 37,1 27,1 5,9 21,5

Employee 9,9 36,6 26,8 12,5 14,2

Temporarily unemployed 4,9 31,4 25,9 17,3 20,4

Do not work 5,3 27,8 21,8 14,3 30,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 7,3 34,4 24,1 13,2 21,0

Russian 9,5 13,8 28,2 23,9 24,6

Ukrainian 2,4 18,1 23,1 19,7 36,7

Other 0,0 21,6 35,0 17,8 25,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 3,7 28,4 27,3 15,0 25,6

Between 501-1000 Lei 4,6 27,7 22,1 11,6 34,0

Between 1001-3000 Lei 8,4 34,2 26,3 13,1 18,1

Over 3000 Lei 7,5 37,3 28,9 13,8 12,5

Place of 
living

Capital City 3,8 25,3 25,5 25,4 19,9

Town > 15.000 residents 5,7 29,2 27,2 13,1 24,8

Town < 15.000 residents 5,0 33,1 21,0 9,2 31,8

Rural 8,1 35,0 24,5 10,3 22,1

TOTAL 6,6 31,9 24,8 14,2 22,6

Diagnosis
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents - 
... steps taken with a view to liberalize the visa regime for the citizens of RM

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t know/
No answer

Gender
Male 6,1 40,5 23,1 13,0 17,3

Female 5,2 36,0 24,7 13,3 20,8

Age

18-29 years 7,1 38,4 23,7 14,1 16,6

30-44 years 5,9 42,7 24,8 12,9 13,7

45-59 years 5,7 38,4 26,7 14,2 15,0

Over 60 years 3,5 31,6 19,6 11,0 34,3

Education

Incomplete secondary 
education 3,7 34,0 23,9 6,3 32,1

General school or 
vocational school 6,1 36,1 24,1 13,4 20,2

High school, post-high 
school/College 5,1 42,2 23,8 13,2 15,7

Higher education 6,4 40,8 23,5 17,0 12,2

Occupation

Private entrepreneur 9,1 49,9 21,6 6,3 13,1

Employee 7,1 42,9 23,6 14,7 11,7

Temporarily unemployed 5,9 36,2 25,7 15,4 16,8

Do not work 3,8 34,4 22,9 11,1 27,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 6,2 41,0 24,1 11,3 17,3

Russian 3,0 18,1 22,7 35,2 21,0

Ukrainian 4,9 31,6 17,9 16,7 28,9

Other 1,7 20,8 25,9 21,0 30,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 7,4 32,5 27,0 14,0 19,1

Between 501-1000 Lei 3,9 35,9 25,5 6,6 28,1

Between 1001-3000 Lei 5,6 40,8 23,8 12,1 17,8

Over 3000 Lei 6,3 42,5 25,2 15,9 10,1

Place of 
living

Capital City 3,2 28,8 24,2 24,5 19,2

Town > 15.000 residents 5,6 30,8 26,1 12,7 24,8

Town < 15.000 residents 10,5 40,0 18,1 16,4 15,1

Rural 6,1 43,2 24,1 8,1 18,5

TOTAL 5,6 38,1 23,9 13,2 19,2
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents - … foreign policy

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t know/
No answer

Gender
Male 5,8 36,1 24,7 15,2 18,2

Female 6,5 30,9 24,2 14,1 24,4

Age

18-29 years 8,6 30,8 25,8 13,9 20,9

30-44 years 6,1 35,9 23,1 15,2 19,6

45-59 years 6,4 34,0 28,0 14,0 17,6

Over 60 years 2,9 31,9 19,9 15,6 29,7

Education

Incomplete secondary 
education 4,9 34,2 16,8 11,1 32,9

General school or 
vocational school 5,0 29,9 25,5 17,1 22,5

High school, post-high 
school/College 9,4 38,7 22,5 12,9 16,6

Higher education 7,0 34,3 29,2 14,0 15,5

Occupation

Private entrepreneur 5,7 43,3 30,8 6,2 14,0

Employee 6,7 37,9 25,5 13,5 16,5

Temporarily unemployed 6,7 29,7 23,8 17,4 22,4

Do not work 5,6 31,1 22,8 14,5 26,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 6,8 36,3 24,4 12,5 20,0

Russian 3,0 21,8 18,2 28,8 28,2

Ukrainian 7,5 21,1 22,1 20,9 28,3

Other 0,0 13,8 31,5 27,1 27,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 10,5 29,3 24,9 12,7 22,6

Between 501-1000 Lei 3,3 32,9 23,6 9,6 30,6

Between 1001-3000 Lei 5,7 36,8 25,8 14,1 17,6

Over 3000 Lei 6,5 34,0 29,2 17,0 13,3

Place of 
living

Capital City 2,6 26,3 24,3 23,6 23,2
Town > 15.000 residents 6,6 33,9 22,8 15,9 20,8
Town < 15.000 residents 5,6 37,8 28,6 11,1 16,9
Rural 7,6 35,5 24,3 11,0 21,6

TOTAL 6,1 33,3 24,4 14,6 21,5
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents - …democracy in the Republic of Moldova

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t know/
No answer

Gender
Male 4,7 34,0 35,8 17,0 8,4

Female 4,3 33,0 36,1 12,8 13,8

Age

18-29 years 5,2 33,5 35,4 14,8 11,0

30-44 years 5,7 34,5 37,3 14,6 7,9

45-59 years 4,6 35,2 38,0 13,0 9,3

Over 60 years 2,1 29,9 32,3 17,3 18,4

Education

Incomplete secondary 
education 4,6 36,2 26,1 9,8 23,3

General school or 
vocational school 2,9 31,7 39,1 16,5 9,7

High school, post-high 
school/College 7,2 35,4 35,8 14,8 6,8

Higher education 5,4 32,8 37,8 15,2 8,7

Occupation

Private entrepreneur 8,2 37,9 33,4 9,6 10,9

Employee 5,7 35,1 38,1 13,4 7,7

Temporarily unemployed 4,8 30,9 37,8 18,4 8,2

Do not work 2,8 34,5 33,2 13,5 16,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 5,1 36,8 34,9 12,5 10,6

Russian 1,8 16,8 42,8 22,6 15,9

Ukrainian 3,8 20,2 37,5 21,8 16,7

Other 0,0 13,5 45,6 28,6 12,3

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 7,3 34,4 31,6 13,4 13,2

Between 501-1000 Lei 1,0 31,6 37,6 10,2 19,6

Between 1001-3000 Lei 5,0 32,9 37,3 16,8 8,0

Over 3000 Lei 5,2 36,0 36,5 14,6 7,7

Place of 
living

Capital City 3,7 24,8 37,6 24,1 9,8

Town > 15.000 residents 4,0 37,1 32,4 18,1 8,3

Town < 15.000 residents 2,0 34,0 41,9 13,8 8,3

Rural 5,3 36,3 35,2 10,3 12,9

TOTAL 4,5 33,5 35,9 14,8 11,3
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% per row from the total sample of 1507 respondents - 
…image of Republic of Moldova in front of European partners

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t know/
No answer

Gender
Male 5,6 33,2 27,5 14,0 19,8

Female 5,0 30,7 24,5 15,7 24,2

Age

18-29 years 5,2 32,3 28,4 15,6 18,4

30-44 years 7,7 35,6 24,4 14,3 18,0

45-59 years 4,3 33,3 27,0 16,5 18,9

Over 60 years 3,5 24,8 23,1 12,6 35,9

Education

Incomplete secondary 
education 5,2 27,4 19,5 10,0 37,9

General school or 
vocational school 4,0 29,9 26,6 16,3 23,2

High school, post-high 
school/College 5,8 41,6 22,7 14,4 15,4

Higher education 6,9 31,0 30,4 16,3 15,5

Occupation

Private entrepreneur 6,8 45,7 24,7 1,4 21,4

Employee 7,8 35,4 28,1 16,2 12,4

Temporarily unemployed 4,5 30,4 27,0 17,7 20,4

Do not work 3,8 28,7 23,1 13,8 30,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 5,9 35,2 25,6 12,8 20,5

Russian 3,2 12,5 35,0 25,0 24,4

Ukrainian 2,4 19,3 22,2 26,3 29,7

Other 0,8 15,9 25,3 23,3 34,7

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 7,4 29,0 18,7 17,3 27,7

Between 501-1000 Lei 4,0 28,0 27,0 9,4 31,6

Between 1001-3000 Lei 4,6 33,3 29,6 13,5 19,0

Over 3000 Lei 8,4 35,6 27,6 16,1 12,3

Place of 
living

Capital City 2,9 19,0 30,5 27,1 20,5

Town > 15.000 residents 7,4 28,0 22,0 14,4 28,3

Town < 15.000 residents 4,1 31,6 23,4 16,7 24,2

Rural 6,0 38,0 25,0 9,6 21,4

TOTAL 5,3 31,8 25,9 14,9 22,2

Diagnosis
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% per row from the total sample of 1507 respondents -  …quality of Education 

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t know/
No answer

Gender
Male 3,1 34,8 32,6 16,6 12,9

Female 3,2 34,7 34,3 15,4 12,4

Age

18-29 years 4,3 36,0 36,0 14,5 9,2

30-44 years 2,3 39,3 31,4 17,2 9,9

45-59 years 4,5 32,0 36,8 17,4 9,2

Over 60 years 1,1 31,1 29,1 14,3 24,4

Education

Incomplete secondary 
education 4,4 33,3 28,0 8,0 26,4

General school or 
vocational school 2,2 34,8 33,7 17,9 11,3

High school, post-high 
school/College 3,5 38,2 35,2 15,2 7,9

Higher education 3,8 33,1 35,4 18,4 9,3

Occupation

Private entrepreneur 4,6 42,8 36,2 10,7 5,7

Employee 4,6 38,6 32,6 16,7 7,6

Temporarily unemployed 3,8 32,9 35,0 17,5 10,8

Do not work 1,5 32,7 32,1 15,0 18,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 3,5 37,8 32,4 14,8 11,5

Russian 1,5 12,5 43,8 22,6 19,6

Ukrainian 1,1 15,4 43,1 24,0 16,3

Other 0,9 26,6 31,7 21,4 19,4

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 3,3 34,8 30,5 16,6 14,8

Between 501-1000 Lei 1,4 32,6 32,0 11,5 22,4

Between 1001-3000 Lei 3,2 36,3 33,6 15,8 11,1

Over 3000 Lei 4,9 34,1 39,6 16,5 4,9

Place of 
living

Capital City 1,7 30,4 29,8 25,0 13,0

Town > 15.000 residents 4,2 39,6 30,1 16,5 9,7

Town < 15.000 residents 3,0 30,5 46,8 13,8 5,9

Rural 3,6 36,1 34,2 12,3 13,9

TOTAL 3,2 34,7 33,6 15,9 12,6
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% per row from the total sample of 1507 respondents -  …quality of health care 

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t know/
No answer

Gender
Male 2,6 25,4 39,6 26,5 5,8

Female 3,1 24,7 41,3 24,5 6,4

Age

18-29 years 3,7 26,5 40,3 21,2 8,3

30-44 years 2,3 27,2 38,4 26,7 5,5

45-59 years 3,4 21,6 44,9 25,6 4,5

Over 60 years 1,9 25,3 37,9 28,5 6,4

Education

Incomplete secondary 
education 5,8 26,4 36,6 22,1 9,1

General school or 
vocational school 1,7 22,0 42,7 29,0 4,5

High school, post-high 
school/College 4,6 30,7 38,0 20,3 6,4

Higher education 1,7 24,9 41,5 25,2 6,7

Occupation

Private entrepreneur 3,5 27,8 38,5 21,5 8,7

Employee 2,5 26,9 38,2 26,6 5,8

Temporarily unemployed 3,5 23,5 42,4 24,4 6,2

Do not work 2,2 25,1 41,1 25,9 5,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 3,3 27,3 40,1 23,1 6,2

Russian 0,0 10,3 44,2 37,8 7,7

Ukrainian 0,0 14,1 48,3 31,4 6,2

Other 1,0 16,2 36,1 43,3 3,5

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 6,1 25,0 36,2 29,2 3,4

Between 501-1000 Lei 0,9 24,6 44,0 22,6 7,9

Between 1001-3000 Lei 3,0 22,9 41,9 26,2 6,1

Over 3000 Lei 2,5 25,9 46,3 21,7 3,6

Place of 
living

Capital City 2,0 22,1 35,8 31,4 8,6

Town > 15.000 residents 3,0 27,2 35,3 29,2 5,4

Town < 15.000 residents 3,1 21,8 49,4 21,8 3,9

Rural 3,2 26,3 42,5 22,6 5,5

TOTAL 2,9 25,1 40,5 25,4 6,1

Diagnosis
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% per row from the total sample of 1507 respondents - 
… economic situatuion of the Republic of Moldova 

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t 
know/ 

No answer

Gender
Male 2,9 22,5 44,4 25,4 4,8

Female 2,9 24,4 41,1 22,3 9,2

Age

18-29 years 2,1 24,9 43,4 22,4 7,0

30-44 years 3,6 24,3 45,7 21,3 5,1

45-59 years 3,3 23,1 43,9 23,9 5,8

Over 60 years 2,4 21,5 36,3 28,0 11,7

Education

Incomplete secondary 
education 3,1 28,9 34,5 19,1 14,4

General school or 
vocational school 2,2 18,4 47,8 25,6 6,1

High school, post-high 
school/College 4,6 28,5 39,9 22,8 4,3

Higher education 3,0 25,3 41,6 23,8 6,3

Occupation

Private entrepreneur 7,9 24,3 41,5 20,1 6,1

Employee 2,1 29,4 42,0 22,9 3,5

Temporarily unemployed 3,7 21,9 44,7 23,6 6,1

Do not work 2,1 21,0 41,4 24,8 10,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 3,2 26,6 43,5 20,5 6,1

Russian 3,1 14,5 29,9 38,5 14,1

Ukrainian 1,2 6,2 43,7 34,9 14,0

Other 0,0 6,2 42,7 40,9 10,2

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 4,5 20,5 42,3 27,0 5,7

Between 501-1000 Lei 2,4 21,6 43,2 20,3 12,5

Between 1001-3000 Lei 3,3 25,3 41,9 24,0 5,5

Over 3000 Lei 2,4 28,5 44,0 21,1 4,0

Place of 
living

Capital City 2,2 18,4 36,1 35,6 7,7

Town > 15.000 residents 3,9 22,1 40,0 26,1 7,9

Town < 15.000 residents 1,0 21,8 46,0 22,1 9,1

Rural 3,2 26,2 45,5 18,5 6,6

TOTAL 2,9 23,5 42,7 23,7 7,2
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% per row from the total sample of 1507 respondents - …living standards of population

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t know/
No answer

Gender
Male 1,2 12,3 36,2 43,2 7,1

Female 1,9 13,4 39,7 36,5 8,6

Age

18-29 years 1,5 15,1 37,4 38,3 7,7

30-44 years 2,0 13,7 36,1 39,7 8,5

45-59 years 1,4 12,6 40,0 39,5 6,4

Over 60 years 1,3 9,7 38,7 40,9 9,3

Education

Incomplete secondary 
education 1,6 16,3 42,0 28,7 11,4

General school or 
vocational school 0,7 13,0 35,0 43,4 7,9

High school, post-high 
school/College 3,7 14,4 35,7 41,0 5,3

Higher education 1,5 9,9 41,0 40,5 7,1

Occupation

Private entrepreneur 4,3 16,6 47,1 28,7 3,4

Employee 0,9 14,9 36,8 42,2 5,2

Temporarily unemployed 2,0 11,9 37,6 40,0 8,5

Do not work 1,4 11,9 37,5 39,3 10,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,9 14,7 39,4 37,0 7,0

Russian 0,0 1,4 29,9 57,8 10,9

Ukrainian 0,0 9,6 34,2 43,8 12,3

Other 0,0 3,8 29,8 54,6 11,8

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 3,5 7,0 37,7 46,1 5,7

Between 501-1000 Lei 0,6 12,1 39,9 38,0 9,4

Between 1001-3000 Lei 1,2 14,3 39,7 37,9 6,8

Over 3000 Lei 2,6 16,5 36,5 38,6 5,7

Place of 
living

Capital City 0,6 7,3 33,2 48,8 10,1

Town > 15.000 residents 3,9 13,9 28,9 45,3 8,0

Town < 15.000 residents 1,0 12,3 42,0 37,7 7,1

Rural 1,6 15,1 41,5 34,8 7,1

TOTAL 1,6 12,9 38,1 39,6 7,9

Diagnosis
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% per row from the total sample of 1507 respondents - …road renovation in the republic 

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t know/
No answer

Gender
Male 1,8 14,8 33,3 45,7 4,4

Female 2,1 16,4 33,8 41,0 6,6

Age

18-29 years 2,2 16,6 32,9 42,8 5,5

30-44 years 3,6 14,9 33,0 41,8 6,7

45-59 years 1,0 15,6 37,7 42,4 3,4

Over 60 years 1,1 15,6 29,9 46,3 7,2

Education

Incomplete secondary 
education 1,6 21,1 28,5 40,0 8,8

General school or 
vocational school 1,9 13,2 35,3 44,5 5,1

High school, post-high 
school/College 2,1 19,0 33,3 42,4 3,3

Higher education 2,3 13,6 34,3 43,9 5,9

Occupation

Private entrepreneur 4,8 17,6 32,9 43,6 1,1

Employee 1,8 14,3 36,2 42,9 4,9

Temporarily unemployed 2,5 14,0 30,5 47,4 5,6

Do not work 1,3 18,2 33,6 40,5 6,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 2,4 16,8 33,5 42,6 4,8

Russian 0,0 8,4 42,9 37,7 11,0

Ukrainian 0,0 19,9 25,3 48,3 6,6

Other 0,0 6,2 38,1 45,8 10,0

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 4,5 9,0 28,1 54,4 4,0

Between 501-1000 Lei 1,0 12,2 36,8 42,2 7,8

Between 1001-3000 Lei 1,9 18,8 33,7 41,3 4,3

Over 3000 Lei 3,3 20,2 34,7 36,5 5,3

Place of 
living

Capital City 1,2 9,7 28,7 51,2 9,1

Town > 15.000 residents 1,6 19,9 24,7 50,5 3,3

Town < 15.000 residents 1,0 17,3 35,0 45,1 1,7

Rural 2,5 17,1 37,3 38,0 5,1

TOTAL 2,0 15,7 33,6 43,2 5,6
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% per row from the total sample of 1507 respondents - …public safety 

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t know/
No answer

Gender
Male 2,0 26,7 36,9 22,4 12,0

Female 2,7 27,3 33,6 19,4 17,1

Age

18-29 years 2,8 29,8 35,7 19,4 12,2

30-44 years 2,5 30,7 33,2 20,2 13,4

45-59 years 2,4 24,6 38,0 22,6 12,4

Over 60 years 1,6 22,3 32,9 20,7 22,5

Education

Incomplete secondary 
education 3,2 32,3 26,7 13,4 24,4

General school or 
vocational school 2,2 26,3 36,2 20,7 14,7

High school, post-high 
school/College 2,6 23,8 39,5 25,0 9,1

Higher education 2,0 26,5 36,0 23,4 12,1

Occupation

Private entrepreneur 4,6 28,2 45,7 9,8 11,6

Employee 2,8 28,1 36,5 21,9 10,7

Temporarily unemployed 2,3 27,6 34,2 22,7 13,3

Do not work 1,9 25,5 32,9 20,1 19,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 2,6 28,4 35,2 20,2 13,5

Russian 1,8 12,8 34,8 31,8 18,8

Ukrainian 1,4 17,1 36,8 22,0 22,7

Other 0,8 25,6 33,8 18,8 21,0

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 3,2 27,2 37,5 18,4 13,7

Between 501-1000 Lei 0,9 27,7 34,8 17,0 19,6

Between 1001-3000 Lei 3,3 26,7 34,4 22,7 13,0

Over 3000 Lei 2,3 30,6 36,1 22,8 8,2

Place of 
living

Capital City 2,3 22,1 34,7 26,7 14,2

Town > 15.000 residents 3,2 32,2 28,9 19,0 16,7

Town < 15.000 residents 3,1 23,9 36,9 24,1 12,0

Rural 2,1 28,4 36,3 18,3 15,0

TOTAL 2,4 27,0 35,1 20,8 14,8

Diagnosis
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% per row from the total sample of 1507 respondents - …fight against corruption 

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t know/
No answer

Gender
Male 1,2 13,2 33,4 43,2 8,9

Female 2,4 16,4 31,1 37,0 13,2

Age

18-29 years 1,5 18,8 28,0 40,7 11,0

30-44 years 2,5 15,5 31,9 41,3 8,8

45-59 years 1,9 12,0 37,7 41,3 7,1

Over 60 years 1,3 13,4 30,2 35,4 19,7

Education

Incomplete secondary 
education 1,7 19,9 32,2 21,4 24,8

General school or 
vocational school 1,9 14,3 31,7 43,4 8,7

High school, post-high 
school/College 1,9 15,8 30,7 44,5 7,1

Higher education 2,0 12,2 32,7 44,1 8,9

Occupation

Private entrepreneur 4,6 10,4 46,2 34,3 4,6

Employee 1,4 16,3 31,7 42,9 7,8

Temporarily unemployed 1,9 14,9 28,5 43,8 10,9

Do not work 1,8 14,8 33,3 35,3 14,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 2,2 16,2 32,7 38,8 10,1

Russian 0,0 6,4 30,0 50,2 13,5

Ukrainian 1,0 13,2 30,5 38,4 16,9

Other 0,0 6,8 32,0 44,3 16,9

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 1,2 15,8 33,2 40,4 9,3

Between 501-1000 Lei 1,4 10,7 32,9 36,8 18,2

Between 1001-3000 Lei 2,6 17,4 32,0 38,8 9,1

Over 3000 Lei 1,9 15,0 35,1 42,0 6,1

Place of 
living

Capital City 0,2 10,8 25,9 50,3 12,8

Town > 15.000 residents 4,5 15,6 31,9 40,8 7,3

Town < 15.000 residents 2,1 14,9 37,2 35,3 10,4

Rural 2,0 16,5 34,2 35,9 11,4

TOTAL 1,9 14,9 32,1 39,9 11,2
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% per row from the total sample of 1507 respondents -  …creation of new jobs 

Variable Group Very 
satisfied

Rather 
satisfied

Rather 
unsatisfied

Very 
unsatisfied

Don’t know/
No answer

Gender
Male 1,0 8,7 36,5 49,1 4,8

Female 1,8 10,6 34,0 44,8 8,8

Age

18-29 years 2,2 10,8 32,9 47,7 6,4

30-44 years 1,0 9,3 35,5 48,3 5,9

45-59 years 1,2 10,0 37,8 46,8 4,1

Over 60 years 1,3 8,6 33,9 43,6 12,6

Education

Incomplete secondary 
education 2,0 10,4 37,1 36,9 13,6

General school or 
vocational school 0,9 9,0 34,9 50,8 4,5

High school, post-high 
school/College 3,0 11,1 32,0 49,5 4,4

Higher education 1,0 9,2 36,1 45,7 8,0

Occupation

Private entrepreneur 0,0 11,5 45,7 39,3 3,5

Employee 1,5 8,9 32,9 52,1 4,6

Temporarily unemployed 1,8 9,6 33,6 49,4 5,6

Do not work 1,3 9,9 36,2 42,3 10,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,6 10,6 35,9 45,5 6,4

Russian 0,0 5,1 28,7 57,2 9,0

Ukrainian 2,6 9,4 33,2 40,3 14,4

Other 0,0 3,3 33,1 56,6 7,0

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 0,0 9,0 40,5 44,2 6,3

Between 501-1000 Lei 0,9 8,8 36,9 43,0 10,4

Between 1001-3000 Lei 2,3 9,3 36,8 45,9 5,7

Over 3000 Lei 0,4 13,3 33,3 45,9 7,2

Place of 
living

Capital City 0,6 7,6 26,8 55,9 9,0

Town > 15.000 residents 2,9 10,7 30,4 52,3 3,6

Town < 15.000 residents 5,8 12,5 37,7 38,8 5,2

Rural 0,9 10,0 39,3 42,8 7,0

TOTAL 1,4 9,7 35,2 46,8 7,0

Diagnosis
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To what extent do you agree or disagree with the following 
statements?

D8.

% per row from the total sample of 1507 respondents – 
Politicians are concerned about power sharing and less about issues faced by population  

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/	
No answer

Gender Male 52,8 24,4 12,1 5,4 5,2
Female 51,0 25,7 11,5 5,9 5,9

Age

18-29 years 49,3 26,1 11,1 7,1 6,4
30-44 years 49,6 27,2 13,7 5,9 3,6
45-59 years 54,0 24,7 12,1 4,8 4,5
Over 60 years 54,9 22,0 9,9 4,8 8,3

Education

Incomplete secondary 
education 51,6 23,3 11,2 3,8 10,1

General school or 
vocational school 55,1 24,1 11,6 4,2 5,0

High school, post-high 
school/College 49,3 24,0 15,5 5,5 5,6

Higher education 48,5 28,0 10,6 9,2 3,8

Occupation

Private entrepreneur 49,4 23,6 16,3 3,9 6,9
Employee 54,1 26,0 12,1 5,3 2,6
Temporarily unemployed 48,3 25,5 13,3 7,4 5,4
Do not work 53,3 24,5 9,7 5,0 7,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 51,0 27,0 11,7 5,0 5,4
Russian 62,6 24,1 4,5 2,8 6,0
Ukrainian 59,7 20,1 8,8 5,7 5,7
Other 49,3 9,9 17,9 14,5 8,4

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 58,8 19,5 14,5 2,0 5,2
Between 501-1000 Lei 62,2 18,5 8,6 3,1 7,7
Between 1001-3000 Lei 53,0 26,2 11,5 4,9 4,3
Over 3000 Lei 47,2 28,7 13,5 7,5 3,1

Place of 
living

Capital City 47,2 25,1 10,7 11,2 5,7
Town > 15.000 residents 57,2 25,7 7,8 4,5 4,8
Town < 15.000 residents 45,0 30,7 15,6 5,3 3,5
Rural 53,6 24,3 12,6 3,6 5,9

TOTAL 51,8 25,1 11,8 5,7 5,6
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% per row from the total sample of 1507 respondents – More and more people discuss politics

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 46,9 30,8 11,0 4,7 6,6

Female 44,2 31,5 12,0 2,6 9,7

Age

18-29 years 44,7 29,5 12,0 3,7 10,1

30-44 years 45,4 33,4 12,1 3,7 5,4

45-59 years 46,4 33,5 12,3 2,4 5,5

Over 60 years 45,2 27,4 9,4 4,9 13,1

Education

Incomplete secondary 
education 38,7 32,5 9,8 3,7 15,3

General school or 
vocational school 43,9 33,3 11,5 3,7 7,6

High school, post-high 
school/College 57,7 25,5 9,1 2,6 5,2

Higher education 44,3 31,1 13,8 4,1 6,7

Occupation

Private entrepreneur 42,5 31,2 14,0 2,6 9,7

Employee 44,9 35,5 12,2 2,0 5,4

Temporarily unemployed 46,6 29,3 12,9 4,4 6,8

Do not work 45,0 29,6 10,0 4,1 11,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 44,7 30,7 12,2 3,8 8,6

Russian 56,6 30,7 3,3 5,0 4,5

Ukrainian 63,8 22,7 5,5 2,2 5,7

Other 28,7 47,6 15,4 0,8 7,5

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 57,0 26,1 8,2 1,3 7,3

Between 501-1000 Lei 47,4 30,3 8,4 4,3 9,6

Between 1001-3000 Lei 46,0 30,9 11,6 3,3 8,2

Over 3000 Lei 43,4 32,3 16,5 5,3 2,5

Place of 
living

Capital City 46,1 28,1 13,2 4,2 8,5

Town > 15.000 residents 46,6 37,1 6,1 2,6 7,5

Town < 15.000 residents 42,4 36,7 8,9 4,5 7,5

Rural 45,3 30,6 12,3 3,4 8,4

TOTAL 45,5 31,2 11,5 3,6 8,2

Diagnosis
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – Public servants are appointed for key 
positions on political criteria and not on professional competence criteria

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 46,1 24,8 13,2 5,1 10,8
Female 42,1 22,6 13,2 3,8 18,4

Age

18-29 years 42,5 25,9 12,3 4,3 15,1
30-44 years 44,0 24,7 18,0 4,4 8,9
45-59 years 45,5 22,3 12,3 4,5 15,4
Over 60 years 43,6 21,3 9,7 4,3 21,1

Education

Incomplete secondary 
education 36,2 19,8 11,6 4,9 27,5

General school or vocational 
school 42,4 26,1 13,3 4,0 14,2

High school, post-high 
school/College 54,2 20,1 11,5 3,0 11,1

Higher education 45,0 23,9 15,2 5,7 10,2

Occupation

Private entrepreneur 42,9 23,7 11,6 7,5 14,4
Employee 45,0 24,5 17,4 3,2 9,9
Temporarily unemployed 45,2 24,4 12,7 4,9 12,8
Do not work 42,2 22,6 10,9 4,5 19,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 42,9 23,5 14,2 4,6 14,8
Russian 61,2 18,8 4,7 3,7 11,6
Ukrainian 49,8 25,8 2,3 2,1 20,1
Other 40,1 26,5 16,2 3,7 13,5

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 51,0 20,8 10,9 1,3 15,9
Between 501-1000 Lei 42,7 21,6 9,6 4,6 21,5
Between 1001-3000 Lei 47,2 21,2 13,6 5,0 13,0
Over 3000 Lei 39,4 28,9 17,6 4,6 9,5

Place of 
living

Capital City 49,4 22,3 12,0 5,5 10,8
Town > 15.000 residents 44,1 25,5 12,0 3,2 15,1
Town < 15.000 residents 41,8 27,8 18,1 2,8 9,5
Rural 41,9 23,2 13,3 4,4 17,2

TOTAL 44,0 23,6 13,2 4,4 14,8
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% per row from the total sample of 1507 respondents – 
More and more people get involved in politics

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 42,8 30,3 13,7 4,7 8,5
Female 39,1 28,7 16,1 3,3 12,7

Age

18-29 years 43,5 23,4 15,6 4,6 12,9
30-44 years 38,7 33,2 16,2 4,7 7,2
45-59 years 40,8 33,9 14,2 3,1 7,9
Over 60 years 40,1 26,3 14,0 3,2 16,3

Education

Incomplete secondary 
education 32,6 29,5 17,5 1,0 19,3

General school or 
vocational school 40,4 30,2 14,6 4,4 10,4

High school, post-high 
school/College 53,6 23,9 13,7 3,0 5,7

Higher education 38,5 31,4 15,4 5,7 9,0

Occupation

Private entrepreneur 38,6 36,1 10,6 5,0 9,7
Employee 40,5 34,3 14,8 3,7 6,7
Temporarily unemployed 43,3 24,4 17,6 5,0 9,7
Do not work 39,0 29,1 14,0 3,2 14,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 41,4 29,0 14,6 4,3 10,7
Russian 54,8 22,4 10,9 5,6 6,3
Ukrainian 56,9 25,7 8,3 1,0 8,1
Other 12,8 42,5 28,6 0,0 16,1

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 47,2 26,2 13,9 1,3 11,4
Between 501-1000 Lei 43,9 24,4 13,6 3,6 14,6
Between 1001-3000 Lei 39,8 30,6 16,8 4,3 8,5
Over 3000 Lei 39,8 34,2 14,6 4,4 7,1

Place of 
living

Capital City 41,2 24,7 17,8 6,1 10,3
Town > 15.000 residents 46,3 29,2 9,8 2,2 12,5
Town < 15.000 residents 31,5 39,0 18,9 3,6 7,0
Rural 40,7 30,3 14,5 3,4 11,1

TOTAL 40,8 29,5 15,0 3,9 10,8

Diagnosis
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – 
The Government measure to ban export of grain is a good measure

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 34,1 22,1 18,0 9,5 16,4
Female 32,6 23,0 16,4 8,1 19,9

Age

18-29 years 25,8 25,2 18,4 11,1 19,4
30-44 years 31,7 22,9 21,1 7,2 17,1
45-59 years 35,1 23,9 16,1 9,5 15,4
Over 60 years 41,7 17,5 12,1 6,7 22,0

Education

Incomplete secondary 
education 31,3 22,7 15,8 4,6 25,6

General school or 
vocational school 33,4 21,3 17,1 9,4 18,9

High school, post-high 
school/College 32,7 24,1 14,7 7,7 20,8

Higher education 34,2 24,3 19,6 10,8 11,2

Occupation

Private entrepreneur 35,7 20,8 8,6 12,5 22,5
Employee 33,4 23,3 20,1 8,7 14,5
Temporarily unemployed 30,5 26,2 19,0 8,7 15,5
Do not work 34,8 19,4 14,7 8,3 22,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 31,9 22,8 18,3 8,7 18,3
Russian 36,2 19,5 12,2 10,3 21,7
Ukrainian 50,8 14,5 6,8 5,4 22,5
Other 31,9 28,6 16,5 11,0 11,9

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 37,3 23,5 15,7 6,9 16,6
Between 501-1000 Lei 40,8 18,4 11,9 7,4 21,5
Between 1001-3000 Lei 32,6 23,0 18,8 8,5 17,2
Over 3000 Lei 31,4 25,8 21,3 10,9 10,6

Place of 
living

Capital City 32,7 22,0 17,4 12,5 15,4
Town > 15.000 residents 38,3 20,9 10,4 4,8 25,6
Town < 15.000 residents 42,4 23,5 19,5 5,5 9,1
Rural 31,4 23,1 18,1 8,3 19,1

TOTAL 33,3 22,6 17,1 8,7 18,3
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – 
Current Government made several mistakes over the last months 

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/ 
No answer

Gender
Male 34,2 33,0 14,3 5,1 13,4
Female 31,7 28,8 15,2 5,5 18,8

Age

18-29 years 31,4 29,9 14,1 7,1 17,5
30-44 years 31,6 33,3 16,0 5,6 13,4
45-59 years 36,3 30,0 16,4 4,1 13,3
Over 60 years 31,8 29,4 12,1 4,3 22,5

Education

Incomplete secondary 
education 25,3 27,6 18,2 2,7 26,2

General school or 
vocational school 37,6 31,2 11,9 3,8 15,5

High school, post-high 
school/College 30,9 32,6 16,4 5,7 14,3

Higher education 31,6 31,0 15,8 8,7 13,0

Occupation

Private entrepreneur 37,1 23,1 11,7 8,5 19,6
Employee 33,8 33,3 16,4 6,2 10,3
Temporarily unemployed 32,1 31,8 15,0 5,3 15,8
Do not work 32,3 29,2 13,9 4,1 20,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 31,5 31,2 15,8 4,9 16,7
Russian 40,0 28,7 11,4 2,7 17,1
Ukrainian 39,2 30,8 8,1 2,2 19,7
Other 41,5 25,6 11,9 12,5 8,5

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 39,2 27,2 16,6 1,3 15,7
Between 501-1000 Lei 34,8 28,7 11,5 1,9 23,0
Between 1001-3000 Lei 32,5 34,3 12,9 6,1 14,2
Over 3000 Lei 34,2 29,5 17,9 7,6 10,8

Place of 
living

Capital City 39,1 22,2 16,8 10,4 11,5
Town > 15.000 residents 40,5 33,2 5,9 4,2 16,1
Town < 15.000 residents 27,3 38,1 21,4 3,8 9,4
Rural 29,4 32,9 14,9 3,6 19,2

TOTAL 32,9 30,7 14,8 5,3 16,3
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – 
The Government takes the necessary measures to curb increase in prices

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/ 
No answer

Gender
Male 9,2 24,1 34,8 27,5 4,5
Female 10,3 22,5 35,4 25,2 6,7

Age

18-29 years 9,5 18,8 37,8 27,1 6,8
30-44 years 10,2 25,6 34,1 25,8 4,3
45-59 years 10,5 22,3 38,5 23,7 5,0
Over 60 years 8,6 26,7 28,8 29,0 6,9

Education

Incomplete secondary 
education 11,6 26,7 33,6 18,7 9,3

General school or 
vocational school 9,9 21,1 35,5 29,0 4,4

High school, post-high 
school/College 9,4 23,3 36,6 24,7 6,0

Higher education 8,7 24,3 34,5 27,8 4,8

Occupation

Private entrepreneur 10,7 14,6 43,6 26,3 4,9
Employee 8,7 25,4 35,3 26,5 4,0
Temporarily unemployed 10,2 20,2 37,7 25,8 6,1
Do not work 10,1 24,6 32,2 26,5 6,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 10,6 23,9 37,0 22,7 5,9
Russian 7,5 9,2 28,0 48,9 6,5
Ukrainian 7,6 28,1 19,4 37,6 7,1
Other 3,6 22,4 29,0 43,2 1,8

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 11,6 14,6 47,3 23,3 3,3
Between 501-1000 Lei 11,5 21,8 36,5 21,8 8,4
Between 1001-3000 Lei 11,4 23,6 33,9 26,7 4,4
Over 3000 Lei 9,1 26,8 31,9 29,0 3,3

Place of 
living

Capital City 4,9 19,1 27,8 42,4 5,7
Town > 15.000 residents 7,3 25,2 30,7 31,2 5,7
Town < 15.000 residents 7,5 25,2 39,3 22,8 5,3
Rural 12,6 24,3 38,5 18,9 5,7

TOTAL 9,8 23,2 35,1 26,2 5,7
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% per row from the total sample of 1507 respondents – 
Current government does a lot for the people

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/ 
No answer

Gender
Male 8,4 24,2 35,3 28,0 4,1
Female 9,8 28,8 30,3 25,7 5,5

Age

18-29 years 10,5 29,2 29,2 25,9 5,2
30-44 years 9,2 26,1 36,0 25,1 3,6
45-59 years 9,3 25,3 33,9 26,5 5,0
Over 60 years 7,2 26,4 30,8 30,1 5,6

Education

Incomplete secondary 
education 12,0 33,3 29,0 20,3 5,4

General school or 
vocational school 8,2 22,3 35,0 29,9 4,6

High school, post-high 
school/College 11,2 25,0 36,3 23,6 4,0

Higher education 7,6 30,6 28,6 27,7 5,5

Occupation

Private entrepreneur 13,0 27,3 30,7 22,0 7,1
Employee 6,8 30,6 31,3 27,4 3,8
Temporarily unemployed 9,3 25,1 33,8 26,9 4,8
Do not work 9,8 25,3 32,6 27,1 5,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 9,7 29,3 34,2 22,0 4,7
Russian 6,3 9,7 30,0 47,5 6,5
Ukrainian 8,6 18,5 24,3 44,1 4,5
Other 5,4 14,7 24,0 50,3 5,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 13,7 23,0 36,6 22,8 3,8
Between 501-1000 Lei 9,5 26,2 33,4 25,5 5,4
Between 1001-3000 Lei 9,5 25,0 31,9 29,7 3,9
Over 3000 Lei 9,5 33,1 28,5 25,2 3,8

Place of 
living

Capital City 6,9 23,6 26,1 37,6 5,8
Town > 15.000 residents 5,5 22,7 33,2 35,6 3,1
Town < 15.000 residents 5,9 29,6 40,5 22,4 1,6
Rural 11,2 28,5 34,3 20,9 5,2

TOTAL 9,1 26,7 32,6 26,7 4,8

Diagnosis



European Union – the Great Challenge 
of the Republic of Moldova

Nationwide survey March 2011
73

Diagnosis
In your opinion, what is the probability of cancellation of alliance 
establishment agreement by the parties forming the Alliance for European 
Integration?

D9.

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group
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Don’t 
know/ 

No answer

Gender Male 12,8 14,9 18,0 11,6 16,5 26,2
Female 10,5 16,3 15,2 12,8 17,5 27,6

Age

18-29 years 8,6 16,9 20,9 14,4 15,1 24,0
30-44 years 12,3 17,5 15,9 11,6 20,6 22,1
45-59 years 12,9 14,7 14,7 13,8 18,1 25,8
Over 60 years 12,4 13,2 14,3 8,6 13,7 37,9

Education

Incomplete secondary 
education 10,9 15,7 11,3 13,8 16,1 32,2
General school or vocational 
school 12,4 14,9 16,2 8,9 17,7 30,0
High school, post-high 
school/College 8,6 12,4 19,8 14,5 18,2 26,5
Higher education 12,2 19,2 17,9 15,3 16,4 19,0

Occupation

Private entrepreneur 8,1 21,4 15,7 14,1 16,8 23,8
Employee 16,1 14,8 16,7 12,9 19,2 20,2
Temporarily unemployed 9,6 15,7 19,8 14,4 16,0 24,5
Do not work 10,5 15,6 13,9 9,7 16,3 33,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 10,2 15,2 17,1 12,9 18,1 26,6
Russian 21,5 17,2 11,0 7,4 3,5 39,3
Ukrainian 18,4 21,1 11,5 6,9 11,4 30,8
Other 16,5 13,9 17,2 12,6 19,2 20,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 11,9 17,8 12,0 18,2 12,9 27,2
Between 501-1000 Lei 13,7 15,6 14,9 7,5 15,9 32,3
Between 1001-3000 Lei 12,5 16,8 17,6 10,4 17,1 25,7
Over 3000 Lei 10,6 13,7 17,6 15,6 23,0 19,6

Place of living

Capital City 12,5 17,3 13,7 16,8 13,2 26,5
Town > 15.000 residents 17,6 12,5 14,8 12,4 15,2 27,6
Town < 15.000 residents 11,6 16,4 19,4 11,9 16,0 24,7

Rural 9,9 15,5 17,6 10,4 19,2 27,3
Total 11,6 15,7 16,5 12,3 17,1 27,0

Don't know/
No answer

27%

Very probable
12 %

Rather probable 
16%

Little probability  17%

Very little probability
12%

I am confident the 
AEI will be kept…

17% 
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Diagnosis
Which of the following political personalities, do you think, has best 
accomplished/accomplishes the following roles… Creation of alliance?

D10a.

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Vlad Filat Mihai 
Ghimpu

Marian 
Lupu

Don’t know/
No answer

Gender
Male 45,6 15,4 13,7 25,3
Female 41,4 13,4 13,1 32,1

Age

18-29 years 44,4 15,7 13,5 26,4
30-44 years 47,0 14,0 14,1 24,9
45-59 years 44,0 15,1 12,1 28,8
Over 60 years 36,6 12,1 14,0 37,3

Education

Incomplete secondary education 45,8 7,6 13,4 33,2
General school or vocational 
school 39,9 12,6 15,2 32,3

High school, post-high school/
College 48,5 14,1 9,6 27,8

Higher education 44,4 21,3 12,2 22,1

Occupation

Private entrepreneur 50,8 15,2 13,9 20,1
Employee 45,3 19,5 11,9 23,3
Temporarily unemployed 44,7 14,0 15,4 25,8
Do not work 39,6 11,1 12,9 36,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 44,8 15,5 13,5 26,1
Russian 30,2 13,9 4,5 51,4
Ukrainian 36,5 8,7 17,3 37,5
Other 40,1 5,4 12,8 41,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 45,2 11,0 18,5 25,3
Between 501-1000 Lei 36,2 8,9 14,4 40,5
Between 1001-3000 Lei 46,7 16,4 11,5 25,4
Over 3000 Lei 49,3 17,1 13,4 20,3

Place of 
living

Capital City 34,9 20,7 10,6 33,8
Town > 15.000 residents 45,0 8,7 12,5 33,9
Town < 15.000 residents 42,0 13,6 14,8 29,6
Rural 46,7 12,9 14,5 25,9

TOTAL 43,3 14,3 13,4 29,0

Vlad Filat
43 %

Mihai Ghimpu
14 %

Marian Lupu
13 %

Don't know/
No answer

29%
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Diagnosis
Which of the following political personalities, do you think, has best 
accomplished/accomplishes the following roles… Keeping of alliance?

D10b.

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Vlad Filat Mihai 
Ghimpu

Marian 
Lupu

Don’t know/
No answer

Gender
Male 34,4 19,5 16,5 29,5
Female 31,0 18,6 15,2 35,1

Age

18-29 years 32,6 18,8 17,8 30,7
30-44 years 36,1 21,3 15,6 26,9
45-59 years 32,7 19,8 14,3 33,2
Over 60 years 28,3 15,6 15,6 40,5

Education

Incomplete secondary 
education 36,1 14,3 14,1 35,4

General school or vocational 
school 30,0 19,2 14,9 35,9

High school, post-high 
school/College 32,6 20,7 16,8 29,9

Higher education 33,7 21,3 17,8 27,2

Occupation

Private entrepreneur 45,6 19,5 10,3 24,6
Employee 35,6 22,0 15,3 27,1
Temporarily unemployed 31,5 20,3 18,6 29,6
Do not work 29,2 16,1 15,1 39,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 33,9 20,9 16,0 29,2
Russian 21,5 12,9 8,4 57,2
Ukrainian 23,1 13,3 18,3 45,2
Other 30,7 4,6 17,1 47,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 30,0 24,2 18,6 27,2
Between 501-1000 Lei 28,5 15,5 11,4 44,5
Between 1001-3000 Lei 33,5 19,7 17,0 29,8
Over 3000 Lei 42,7 18,4 15,9 23,0

Place of living

Capital City 23,9 23,6 15,3 37,2
Town > 15.000 residents 32,8 12,5 13,3 41,4
Town < 15.000 residents 31,4 22,4 12,5 33,8
Rural 36,4 18,1 16,9 28,6

TOTAL 32,6 19,1 15,8 32,5

Vlad Filat
33 %

Mihai Ghimpu
19 %

Marian Lupu
16 %

Don't know/
No answer

33%
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% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Less  than 
one year

2 – 3 
years

Will complete its 4-year 
term in office

Don’t know/
No answer

Gender
Male 19,6 16,6 40,2 23,6
Female 18,3 17,8 37,7 26,2

Age

18-29 years 16,4 21,1 38,8 23,7
30-44 years 18,3 16,7 43,5 21,5
45-59 years 19,3 16,4 38,3 26,1
Over 60 years 22,1 14,5 33,9 29,5

Education

Incomplete secondary 
education 19,9 18,1 29,3 32,7

General school or 
vocational school 19,7 17,7 34,3 28,4

High school, post-high 
school/College 21,4 12,9 45,3 20,4

Higher education 15,0 19,2 48,0 17,8

Occupation

Private entrepreneur 11,5 26,4 41,8 20,2
Employee 17,0 16,9 43,7 22,4
Temporarily unemployed 19,3 18,8 38,2 23,6
Do not work 20,8 15,0 35,8 28,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 16,5 17,2 42,0 24,3
Russian 38,2 17,5 18,3 25,9
Ukrainian 30,7 17,1 25,8 26,4
Other 24,8 17,0 27,6 30,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 29,7 10,6 35,1 24,6
Between 501-1000 Lei 17,5 17,5 35,0 30,1
Between 1001-3000 Lei 21,2 17,4 37,3 24,2
Over 3000 Lei 10,4 17,2 51,8 20,7

Place of 
living

Capital City 18,8 20,2 39,3 21,7
Town > 15.000 residents 32,9 14,7 26,6 25,8
Town < 15.000 residents 14,9 20,7 42,2 22,2
Rural 16,6 16,1 40,7 26,6

TOTAL 18,9 17,3 38,8 25,0

Diagnosis
How long, do you think, will the current alliance, consisting of PLDM, 
PDM and PL, manage to govern?

D11

Don't know/
No answer

25%

Less than one year
19%

2 - 3 years
17%

Will complete 
its 4 year 

term in office
39%



European Union – the Great Challenge 
of the Republic of Moldova

Nationwide survey March 2011
77

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group
Direct 
vote of 

population

… at 
least 61 
of votes

… at 
least 
51 of 
votes

We should 
give up on the 

function of 
President

Don’t know/
No answer

Gender Male 59,7 10,6 19,3 3,2 7,2
Female 66,4 6,7 17,7 2,0 7,3

Age

18-29 years 65,1 9,3 17,9 2,2 5,5
30-44 years 62,8 6,3 21,3 3,1 6,5
45-59 years 62,6 9,4 18,1 2,4 7,5
Over 60 years 62,7 9,1 15,8 2,5 9,9

Education

Incomplete secondary 
education 70,1 1,8 19,7 1,2 7,3

General school or 
vocational school 65,5 9,1 16,1 1,6 7,6

High school, post-high 
school/College 65,0 4,7 22,9 2,1 5,4

Higher education 55,0 13,4 18,4 5,2 7,9

Occupation

Private entrepreneur 60,0 11,5 21,5 3,6 3,3
Employee 62,8 8,3 19,0 2,7 7,2
Temporarily unemployed 63,6 9,3 17,3 2,8 7,0
Do not work 64,8 7,4 18,3 2,0 7,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 63,4 8,0 20,1 2,3 6,2
Russian 49,7 15,6 12,9 8,0 13,8
Ukrainian 77,7 5,7 3,7 1,2 11,7
Other 59,5 12,1 15,3 3,4 9,8

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 60,4 6,1 25,8 0,0 7,7
Between 501-1000 Lei 67,7 4,4 19,5 2,4 6,1
Between 1001-3000 Lei 67,0 8,7 16,0 2,2 6,1
Over 3000 Lei 59,3 8,1 19,2 4,8 8,6

Place of 
living

Capital City 55,4 14,3 16,3 4,5 9,5
Town > 15.000 residents 65,4 10,0 14,9 2,7 7,0
Town < 15.000 residents 71,4 5,4 16,2 2,6 4,3
Rural 65,2 6,1 20,3 1,6 6,7

TOTAL 63,3 8,5 18,4 2,5 7,3

Diagnosis
In your opinion, which should be the way of electing the President of 
the Republic of Moldova? 

D12

Don't know/No answer  7%

Direct vote by 
the population

63%

…at least 61 votes  9%

… at least 51 votes
18%

We should give up on the 
President function

3%
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Do you think AEI can still find solutions regarding electing the 
President?

D13

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Yes No Don’t know/
No answer

Gender
Male 52,8 27,7 19,5
Female 54,5 24,6 20,9

Age

18-29 years 60,0 23,0 16,9
30-44 years 57,6 24,1 18,3
45-59 years 52,1 26,7 21,2
Over 60 years 43,6 31,0 25,5

Education

Incomplete secondary education 47,9 24,0 28,1

General school or vocational school 50,0 28,0 22,0

High school, post-high school/College 61,4 21,0 17,7

Higher education 58,1 27,4 14,4

Occupation

Private entrepreneur 54,3 24,8 21,0
Employee 57,1 25,6 17,3
Temporarily unemployed 59,2 24,7 16,2
Do not work 47,6 27,3 25,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 57,0 22,3 20,7
Russian 23,8 56,0 20,2
Ukrainian 52,1 28,8 19,1
Other 36,3 48,7 15,0

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 56,1 24,2 19,7
Between 501-1000 Lei 47,6 26,4 26,0
Between 1001-3000 Lei 51,4 28,0 20,5
Over 3000 Lei 61,2 24,7 14,1

Place of living

Capital City 48,7 35,1 16,2
Town > 15.000 residents 48,0 38,0 14,0
Town < 15.000 residents 62,9 14,4 22,6
Rural 55,8 21,2 22,9

TOTAL 53,7 26,0 20,3

Don't know/
No answer

20%

No
26%

Yes
54%
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Who should be the future president of the Republic of Moldova?D14

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group
M

ar
ia

n 
Lu

pu

Vl
ad

 F
ila

t

M
ih

ai
 

G
hi

m
pu

Vl
ad

im
ir 

Vo
ro

ni
n

So
m

eb
od

y 
el

se

D
on

’t 
kn

ow
/N

o 
an

sw
er

Gender
Male 16,3 21,9 4,2 5,5 5,5 46,7
Female 21,9 20,7 3,2 7,8 3,5 43,0

Age

18-29 years 19,6 26,8 4,3 6,1 4,2 38,8
30-44 years 17,3 23,3 4,1 6,1 3,9 45,3
45-59 years 18,5 21,6 3,1 6,4 4,6 45,7
Over 60 years 22,3 11,8 3,0 8,6 5,0 49,5

Education

Incomplete secondary education 21,0 20,5 1,1 12,5 3,1 41,7
General school or vocational school 18,3 20,9 2,8 9,2 4,0 44,9
High school, post-high school/
College 21,2 25,7 6,0 1,5 4,1 41,4

Higher education 18,8 19,5 5,3 2,7 6,0 47,9

Occupation

Private entrepreneur 20,1 21,0 2,6 4,8 6,0 45,5
Employee 16,0 23,2 4,5 4,3 5,0 47,1
Temporarily unemployed 19,1 25,9 4,2 6,2 3,9 40,7
Do not work 22,1 16,4 2,9 9,2 4,1 45,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 20,5 24,2 4,2 6,6 4,2 40,4
Russian 9,4 8,8 1,5 14,7 9,3 56,3
Ukrainian 12,2 5,3 1,1 3,5 6,9 71,1
Other 18,9 6,0 0,0 5,3 2,2 67,7

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 22,4 19,8 6,0 13,1 4,6 34,1
Between 501-1000 Lei 23,2 17,3 2,6 12,2 3,8 40,9
Between 1001-3000 Lei 20,0 23,1 3,5 6,6 4,3 42,5
Over 3000 Lei 16,6 20,7 4,1 0,8 5,3 52,4

Place of 
living

Capital City 14,7 14,9 4,5 4,0 5,7 56,1
Town > 15.000 residents 20,2 20,3 2,2 6,6 3,1 47,6
Town < 15.000 residents 12,8 19,4 6,5 6,3 7,3 47,8
Rural 21,9 24,4 3,2 7,9 3,6 38,9

TOTAL 19,3 21,3 3,6 6,7 4,6 44,7

Don't know/
No answer

45%

Vlad Filat
21%

Mihai Ghimpu  4%

Vladimir Voronin  7%

Somebody else  5%

Marian Lupu
19%
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What should be the foreign policy orientation of the future president 
of the Republic of Moldova?

D15

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Pro 
European

Pro 
Russian Both Don’t know/

No answer

Gender
Male 26,1 14,1 51,5 2,1
Female 24,2 15,9 51,4 2,1

Age

18-29 years 29,9 12,5 50,6 1,5
30-44 years 27,5 13,0 52,9 2,6
45-59 years 27,4 14,9 48,9 2,6
Over 60 years 13,5 20,7 54,0 1,6

Education

Incomplete secondary education 22,4 21,5 44,9 0,8

General school or vocational school 20,2 18,6 52,9 2,4

High school, post-high school/
College 31,2 9,0 54,1 2,1

Higher education 30,5 8,8 52,3 2,6

Occupation

Private entrepreneur 26,4 10,5 59,6 0,0
Employee 29,9 10,7 51,0 3,0
Temporarily unemployed 28,3 16,2 48,8 2,0
Do not work 19,1 18,0 52,2 1,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 28,4 11,5 51,8 2,1
Russian 10,9 26,5 56,9 1,3
Ukrainian 6,5 22,4 63,2 2,3
Other 11,1 44,2 34,8 2,8

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 18,5 19,6 52,9 0,6
Between 501-1000 Lei 17,7 21,0 51,0 1,4
Between 1001-3000 Lei 25,5 15,2 50,7 3,2
Over 3000 Lei 36,1 9,7 46,5 2,5

Place of 
living

Capital City 26,3 13,3 49,3 4,7
Town > 15.000 residents 20,1 23,3 49,6 1,5
Town < 15.000 residents 22,1 11,1 55,5 1,0
Rural 26,0 14,6 52,2 1,3

TOTAL 25,1 15,0 51,4 2,1

Don't know/ No answer
6%

Pro European
25%

Pro Russian
15%

Both
51%

None  2%
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Who, do you think, is responsible for the situation we are in 
concerning the failure to elect the head of state?

D16

Count Percent
The Party of Communists of the Republic of Moldova 269 17,8%
People 125 8,3%
AEI to find solutions 123 8,1%
Parliament 122 8,1%
Parties 46 3,0%
Everybody 42 2,8%
Politicians 41 2,7%
Vladimir Voronin 39 2,6%
Leadership 36 2,4%
Guvernment 35 2,3%
Marian Lupu 32 2,1%
Mihai Ghimpu 27 1,8%
Vlad Filat 17 1,1%

Democratic Party of Moldova 7 0,5%
Serafim Urechean 4 0,3%
Vlad Plahotniuc 3 0,2%
The political crisis in the parliament 2 0,1%
Party interests 2 0,1%
Liberal Party of Moldova 2 0,1%
Europe 2 0,1%
Political institution 1 0,1%
Corruption 1 0,1%
Fulfillment of own interests 1 0,1%
Romania 1 0,1%
Petru Lucinschi 1 0,1%
Nobody 1 0,1%
Wrong politics 1 0,1%
Democrat Liberal Party of Moldova 1 0,1%
Eduard Musuc 1 0,1%
Don’t know/No answer 524 34,8%
Total 1507 100,0%
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To what extent do you agree or disagree with the following possible 
scenarios to overcome the political crisis?

D17

Don’t know/No answerPartially agree Partially disagreeTotally agree Totally disagree

% per row from the total sample of 1507 respondents – 
Cooperation within AIE should be more efficient and a solution should be found 

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender Male 48,0 23,1 10,4 8,2 10,3
Female 46,5 19,3 11,5 8,1 14,7

Age

18-29 years 47,1 21,0 12,9 8,3 10,7
30-44 years 48,0 22,2 10,8 7,9 11,0
45-59 years 47,8 21,8 11,4 6,8 12,2
Over 60 years 45,5 18,8 8,3 9,9 17,4

Education

Incomplete secondary education 49,2 21,8 7,6 4,3 17,1
General school or vocational school 46,9 22,8 11,0 8,1 11,1
High school, post-high school/College 47,8 18,3 14,2 9,7 10,0
Higher education 46,4 19,6 10,8 9,6 13,6

Occupation

Private entrepreneur 53,1 20,1 14,8 6,2 5,8
Employee 48,0 22,9 10,9 8,1 10,1
Temporarily unemployed 46,6 23,1 12,5 7,0 10,9
Do not work 46,2 18,6 9,0 9,4 16,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 47,7 21,4 11,5 7,6 11,8
Russian 32,3 16,2 15,8 17,8 17,9
Ukrainian 48,7 23,5 5,6 4,9 17,3
Other 51,0 17,0 5,5 12,6 13,9

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 57,3 22,4 6,7 3,1 10,5
Between 501-1000 Lei 47,5 20,8 8,5 5,7 17,4
Between 1001-3000 Lei 46,5 19,8 12,4 9,4 11,9
Over 3000 Lei 40,7 27,0 13,6 9,3 9,5

Place of 
living

Capital City 42,0 15,8 14,0 14,8 13,5
Town > 15.000 residents 53,6 20,0 6,0 5,1 15,4
Town < 15.000 residents 25,0 26,7 19,5 10,3 18,6
Rural 50,9 22,8 9,6 5,7 11,0

TOTAL 47,2 21,1 11,0 8,1 12,6

The cooperation within AEI should be more efficient and a 
solution should to be found

The law on the election of the President by the citizens should 
be amended by the Parliament

The law on the number of votes necessary to elect the 
President should be amended (from 61 votes to 51 votes)

PLDM and PCRM should come to an agreement about 
electing a President

AEI should vote for a President who is not the member of any 
political party

A new referendum should be conducted concerning the direct 
election of President

The Republic of Moldova should give up on the function of 
Presidency

Instead of political compromises, snap election would be the 
best solution

47%

39%

31%

30%

21%
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23%

23%

16%

15%

12%

7%
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15%

26%

37%
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15%
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13%

12%

18%

11%
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18%

13%
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10%
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Don’t know/No answer
% per row from the total sample of 1507 respondents - The law on the election of the President 
by the citizens should be amended by the Parliament 

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t 
know/ 

No answer

Gender
Male 39,8 19,8 15,5 14,4 10,5

Female 38,8 21,8 13,9 12,9 12,7

Age

18-29 years 38,1 20,2 17,0 14,5 10,1

30-44 years 39,7 24,5 14,1 10,8 10,9

45-59 years 39,9 20,0 14,8 13,7 11,7

Over 60 years 39,1 18,2 12,3 15,9 14,5

Education

Incomplete secondary 
education 45,2 25,0 9,3 7,9 12,5

General school or 
vocational school 38,2 21,1 12,2 15,6 12,8

High school, post-high 
school/College 40,5 18,0 20,7 11,3 9,5

Higher education 36,5 19,2 17,7 15,8 10,8

Occupation

Private entrepreneur 39,6 24,2 9,9 15,7 10,7

Employee 40,7 21,1 16,2 14,0 8,1

Temporarily unemployed 39,6 21,7 16,9 10,8 11,0

Do not work 38,5 19,6 12,4 14,5 15,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 40,5 20,7 15,0 12,7 11,1

Russian 24,7 17,5 17,1 17,8 22,9

Ukrainian 40,1 17,4 11,3 12,7 18,5

Other 29,4 28,0 12,1 24,4 6,1

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 44,7 29,3 7,1 7,1 11,8

Between 501-1000 Lei 44,9 18,0 11,4 10,9 14,7

Between 1001-3000 Lei 38,1 18,9 18,1 14,7 10,2

Over 3000 Lei 34,9 24,7 14,7 15,8 9,9

Place of 
living

Capital City 26,7 20,3 19,3 20,4 13,3

Town > 15.000 residents 44,0 16,6 12,5 13,1 13,8

Town < 15.000 residents 40,6 19,2 23,6 6,8 9,8

Rural 43,3 22,2 12,0 11,7 10,8

TOTAL 39,2 20,8 14,6 13,6 11,7
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% per row from the total sample of 1507 respondents – The law on the number of votes 
necessary to elect the President should be amended (from 61 votes to 51 votes)

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t 
know/No 
answer

Gender
Male 31,5 22,5 13,9 16,1 15,8

Female 30,1 23,2 13,7 13,8 19,2

Age

18-29 years 28,7 27,9 16,3 11,4 15,7

30-44 years 35,5 22,0 15,1 13,3 14,1

45-59 years 32,0 21,2 12,4 16,3 18,1

Over 60 years 25,9 20,2 11,2 19,2 23,6

Education

Incomplete secondary 
education 28,4 23,0 12,7 9,9 26,0

General school or 
vocational school 29,1 22,0 13,9 16,9 18,1

High school, post-high 
school/College 34,1 21,4 14,1 15,3 15,1

Higher education 32,5 25,4 14,0 15,1 12,9

Occupation

Private entrepreneur 34,2 21,7 13,4 14,1 16,7

Employee 34,6 23,2 13,8 15,4 13,1

Temporarily unemployed 30,9 26,4 16,1 11,8 14,7

Do not work 27,6 20,4 12,2 16,3 23,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 33,1 23,2 14,4 12,0 17,3

Russian 28,8 12,2 15,2 23,8 20,1

Ukrainian 13,9 25,6 8,5 26,8 25,1

Other 18,1 24,0 9,2 34,2 14,5

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 31,7 24,5 12,5 10,0 21,3

Between 501-1000 Lei 31,1 21,4 10,6 12,8 24,2

Between 1001-3000 Lei 31,3 23,3 14,2 16,8 14,4

Over 3000 Lei 32,6 23,8 14,4 17,3 12,0

Place of living

Capital City 27,0 22,3 16,6 18,9 15,2

Town > 15.000 residents 24,8 19,9 16,4 18,3 20,7

Town < 15.000 residents 23,4 19,7 16,7 19,8 20,4

Rural 34,5 24,1 11,8 11,9 17,7

TOTAL 30,8 22,9 13,8 14,9 17,6
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% per row from the total sample of 1507 respondents - 
PLDM and PCRM should come to an agreement about electing a President

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 29,2 22,6 15,3 23,2 9,7

Female 30,5 22,6 14,4 20,9 11,6

Age

18-29 years 28,7 24,6 17,8 19,4 9,5

30-44 years 27,1 24,0 14,7 24,6 9,6

45-59 years 29,3 21,8 15,0 24,3 9,6

Over 60 years 35,5 19,6 11,3 18,6 15,0

Education

Incomplete secondary 
education 28,9 19,8 14,2 21,0 16,2

General school or 
vocational school 33,4 25,3 12,8 19,4 9,1

High school, post-high 
school/College 29,3 19,4 14,4 26,2 10,7

Higher education 25,5 21,9 18,4 24,3 10,0

Occupation

Private entrepreneur 26,0 22,2 17,4 28,4 6,0

Employee 25,2 25,3 15,9 25,1 8,5

Temporarily unemployed 31,0 23,3 18,1 18,6 9,0

Do not work 32,3 20,7 11,6 21,2 14,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 26,8 22,2 16,3 24,3 10,4

Russian 34,1 30,0 7,7 17,4 10,8

Ukrainian 50,8 24,4 4,7 3,7 16,5

Other 46,2 21,3 9,3 12,7 10,5

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 34,3 19,0 19,0 17,9 9,8

Between 501-1000 Lei 32,4 20,8 11,3 20,0 15,5

Between 1001-3000 Lei 31,7 22,3 14,0 23,3 8,8

Over 3000 Lei 27,3 23,2 14,6 25,6 9,3

Place of 
living

Capital City 27,2 26,0 15,9 20,3 10,5

Town > 15.000 residents 37,2 24,2 11,4 13,1 14,1

Town < 15.000 residents 25,2 27,2 17,2 20,3 10,1

Rural 30,1 20,3 14,8 24,6 10,2

TOTAL 29,9 22,6 14,8 21,9 10,7
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To what extent do you agree or disagree with the following possible 
scenarios to overcome the political crisis?

D17

% per row from the total sample of 1507 respondents - 
AEI should vote for a President who is not the member of any political party

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 17,1 20,1 21,8 25,5 15,6

Female 15,6 17,6 19,9 27,2 19,6

Age

18-29 years 14,2 21,2 21,3 26,1 17,2

30-44 years 15,7 19,1 22,3 29,1 13,8

45-59 years 17,4 19,8 22,2 25,0 15,6

Over 60 years 18,0 14,0 16,6 25,4 26,0

Education

Incomplete secondary 
education 16,0 13,0 15,9 24,8 30,3

General school or 
vocational school 17,0 22,2 19,6 24,8 16,5

High school, post-high 
school/College 13,3 18,8 23,7 30,6 13,6

Higher education 17,1 16,8 24,1 27,5 14,5

Occupation

Private entrepreneur 19,8 21,6 19,3 21,0 18,4

Employee 15,9 19,3 23,8 29,6 11,3

Temporarily unemployed 17,3 20,7 22,5 24,0 15,4

Do not work 15,4 16,0 17,5 27,0 24,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 14,2 18,6 21,9 27,8 17,4

Russian 30,6 17,2 17,3 17,3 17,7

Ukrainian 24,3 19,2 10,4 18,3 27,9

Other 26,1 18,4 15,9 24,8 14,9

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 14,8 14,7 27,9 26,0 16,5

Between 501-1000 Lei 18,1 15,4 15,9 23,5 27,2

Between 1001-3000 Lei 17,8 21,3 17,7 28,9 14,4

Over 3000 Lei 15,1 17,4 23,8 32,6 11,1

Place of 
living

Capital City 15,0 21,9 23,9 25,7 13,5

Town > 15.000 residents 26,0 23,7 15,3 16,1 18,9

Town < 15.000 residents 14,5 16,3 21,1 25,7 22,4

Rural 15,1 16,7 20,6 28,9 18,7

TOTAL 16,3 18,7 20,8 26,4 17,7
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% per row from the total sample of 1507 respondents - 
A new referendum should be conducted concerning the direct election of President

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 14,5 18,1 18,2 37,7 11,6

Female 15,3 15,6 18,8 36,4 13,9

Age

18-29 years 16,3 23,1 18,8 31,1 10,7

30-44 years 15,2 14,2 20,8 39,2 10,6

45-59 years 13,1 18,1 18,8 36,0 14,1

Over 60 years 15,3 10,7 15,1 42,6 16,3

Education

Incomplete secondary 
education 16,2 14,6 14,5 38,5 16,3

General school or 
vocational school 13,5 17,4 18,4 38,0 12,8

High school, post-high 
school/College 18,7 17,5 17,2 36,0 10,5

Higher education 13,4 17,0 22,2 35,6 11,8

Occupation

Private entrepreneur 19,2 21,6 12,4 35,0 11,8

Employee 12,9 16,7 22,1 36,3 12,0

Temporarily unemployed 16,8 21,4 18,6 32,4 10,9

Do not work 14,5 12,2 17,0 41,0 15,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 15,1 17,0 19,2 35,3 13,3

Russian 17,1 7,9 21,9 41,6 11,5

Ukrainian 18,4 11,1 16,7 40,6 13,3

Other 6,3 23,5 10,4 52,4 7,4

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 16,2 15,8 22,7 31,2 14,2

Between 501-1000 Lei 16,3 13,7 14,7 37,9 17,3

Between 1001-3000 Lei 16,2 16,1 18,7 38,4 10,5

Over 3000 Lei 12,4 18,4 22,7 37,1 9,4

Place of 
living

Capital City 11,5 20,1 25,1 32,3 11,0

Town > 15.000 residents 15,1 13,5 14,3 41,7 15,4

Town < 15.000 residents 17,2 20,5 15,0 36,5 10,8

Rural 16,1 15,5 17,1 38,1 13,3

TOTAL 14,9 16,7 18,5 37,0 12,8
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% per row from the total sample of 1507 respondents - 
Instead of political compromises, snap election would be the best solution

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 11,3 12,1 20,0 49,2 7,4

Female 12,2 10,8 21,3 44,4 11,3

Age

18-29 years 14,4 14,5 24,9 39,1 7,0

30-44 years 12,3 11,0 21,5 47,3 8,0

45-59 years 11,2 11,3 21,4 45,5 10,6

Over 60 years 8,9 8,3 13,9 56,1 12,8

Education

Incomplete secondary 
education 14,0 11,8 11,4 50,3 12,4

General school or 
vocational school 10,3 10,6 22,4 47,7 9,0

High school, post-high 
school/College 13,7 12,3 17,9 48,8 7,3

Higher education 11,1 11,7 25,4 42,1 9,7

Occupation

Private entrepreneur 11,7 13,4 21,5 42,9 10,6

Employee 11,9 10,7 23,4 47,1 6,9

Temporarily unemployed 13,8 13,9 23,9 41,2 7,3

Do not work 9,8 9,2 16,4 51,7 12,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 11,9 12,0 20,7 45,9 9,5

Russian 15,0 4,5 17,7 51,4 11,4

Ukrainian 13,4 6,7 11,7 54,9 13,3

Other 7,0 11,7 30,3 45,4 5,5

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 15,0 12,0 21,8 42,7 8,6

Between 501-1000 Lei 8,2 10,8 14,7 51,6 14,6

Between 1001-3000 Lei 13,3 11,7 20,5 46,7 7,8

Over 3000 Lei 14,1 12,7 22,5 43,1 7,5

Place of 
living

Capital City 10,8 15,0 26,3 39,0 9,0

Town > 15.000 residents 11,2 11,5 12,9 54,6 9,9

Town < 15.000 residents 5,9 7,1 25,4 52,5 9,1

Rural 13,1 10,4 19,3 47,5 9,7

TOTAL 11,8 11,4 20,7 46,6 9,5
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% per row from the total sample of 1507 respondents - 
The Republic of Moldova should give up on the function of Presidency

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 9,2 7,5 16,1 54,1 13,1

Female 5,4 8,9 13,5 58,5 13,7

Age

18-29 years 5,2 7,7 17,0 56,6 13,5

30-44 years 8,6 8,1 14,6 57,1 11,7

45-59 years 7,3 10,9 13,7 57,2 10,9

Over 60 years 7,4 5,7 13,6 54,6 18,8

Education

Incomplete secondary 
education 5,0 7,7 13,1 53,4 20,7

General school or 
vocational school 7,3 8,1 15,5 57,2 11,9

High school, post-high 
school/College 8,4 7,4 15,1 57,1 12,0

Higher education 7,4 9,2 13,9 57,7 11,7

Occupation

Private entrepreneur 3,5 8,9 14,9 55,9 16,8

Employee 6,8 9,3 15,2 57,8 11,0

Temporarily unemployed 9,2 7,8 15,4 56,0 11,5

Do not work 6,3 7,2 13,9 56,4 16,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 7,3 8,4 15,5 55,0 13,8

Russian 6,5 4,8 22,4 54,6 11,8

Ukrainian 2,4 4,5 12,2 62,7 18,3

Other 5,3 11,0 4,3 74,1 5,3

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 7,9 5,9 20,1 52,5 13,7

Between 501-1000 Lei 7,5 6,1 12,0 59,4 15,0

Between 1001-3000 Lei 7,7 10,4 12,3 58,6 11,1

Over 3000 Lei 9,4 8,2 16,8 55,9 9,8

Place of 
living

Capital City 3,7 9,1 16,5 57,7 13,0

Town > 15.000 residents 5,0 7,2 16,0 55,0 16,8

Town < 15.000 residents 14,2 11,0 14,0 44,6 16,2

Rural 8,1 7,8 13,8 57,7 12,6

TOTAL 7,1 8,3 14,7 56,5 13,4
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Diagnosis
To what extent do you agree or disagree that people who belong to the 
following professional groups should join/practice politics? 

D18

Don’t know/No answerPartially agree Partially disagreeTotally agree Totally disagree

% per row from the total sample of 1507 respondents - Economists

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender Male 61,8 21,6 7,2 3,5 5,9
Female 58,5 25,4 6,7 2,9 6,5

Age

18-29 years 55,7 26,4 7,4 4,6 5,9
30-44 years 57,1 24,7 8,7 4,3 5,2
45-59 years 64,1 21,7 6,4 2,1 5,8
Over 60 years 63,2 21,8 5,0 1,4 8,6

Education

Incomplete secondary education 52,9 28,6 6,0 2,1 10,5
General school or vocational school 61,1 24,8 5,7 2,7 5,8
High school, post-high school/College 63,8 20,2 8,2 3,4 4,4
Higher education 60,9 21,0 8,4 4,6 5,1

Occupation

Private entrepreneur 58,8 28,0 7,0 1,3 4,9
Employee 61,8 21,8 8,5 3,2 4,7
Temporarily unemployed 56,2 26,6 6,4 5,0 5,8
Do not work 62,1 22,1 6,0 2,1 7,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 59,0 24,2 7,4 3,3 6,1
Russian 64,8 22,8 1,5 4,8 6,2
Ukrainian 72,0 17,3 4,9 1,2 4,5
Other 55,4 25,7 7,7 2,6 8,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 55,6 29,5 6,6 1,5 6,8
Between 501-1000 Lei 64,0 21,4 5,0 1,0 8,6
Between 1001-3000 Lei 60,9 22,3 7,7 3,7 5,3
Over 3000 Lei 57,5 26,1 9,0 2,9 4,5

Place of 
living

Capital City 52,8 25,3 9,1 6,7 6,2
Town > 15.000 residents 68,4 16,8 3,9 3,7 7,2
Town < 15.000 residents 62,5 16,3 10,3 6,5 4,3
Rural 61,0 25,3 6,2 1,1 6,3

TOTAL 60,0 23,7 6,9 3,2 6,2

Economists

Lawyers

Management experts

Farm experts

Teachers, Deans, Rectors etc.

Businessmen
Experts in humanist sciences (historians, 

sociologists, psychologists,etc.)

Engineers
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High church representatives 
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60%

58%

50%

47%

44%

43%

42%

41%

40%

18%

17%

24%

25%

28%

27%

26%

30%

26%

28%

30%

14%

14%

7%
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10%

10%

9%

39%

42%

6%

6%

8%

7%

6%

7%

9%

7%

8%

7%

7%

0%             20%           40%            60%            80%      100%



European Union – the Great Challenge 
of the Republic of Moldova

Nationwide survey March 2011
91

Diagnosis

Don’t know/No answer
% per row from the total sample of 1507 respondents – Lawyers

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 59,5 23,0 7,0 5,2 5,4

Female 56,2 26,2 6,4 4,7 6,5

Age

18-29 years 55,1 26,4 7,1 7,4 4,0

30-44 years 55,4 28,1 7,3 4,3 4,9

45-59 years 61,7 20,7 7,5 4,0 6,0

Over 60 years 58,3 23,7 4,3 4,1 9,6

Education

Incomplete secondary 
education 55,5 27,0 4,9 2,2 10,3

General school or 
vocational school 59,4 24,0 6,9 4,2 5,5

High school, post-high 
school/College 58,2 26,2 5,5 5,4 4,7

Higher education 56,4 23,3 8,1 7,7 4,6

Occupation

Private entrepreneur 59,3 26,4 5,8 2,4 6,1

Employee 59,7 22,3 8,8 5,2 4,0

Temporarily unemployed 55,8 27,4 5,5 6,7 4,6

Do not work 57,9 23,9 6,3 3,5 8,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 57,0 25,5 6,9 4,7 5,8

Russian 58,7 15,9 7,9 8,4 9,1

Ukrainian 63,3 23,6 1,4 8,2 3,5

Other 58,4 23,1 6,9 3,4 8,3

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 61,3 24,8 5,2 1,9 6,8

Between 501-1000 Lei 62,0 20,4 5,7 3,4 8,5

Between 1001-3000 Lei 58,5 26,1 6,6 3,8 5,0

Over 3000 Lei 53,5 25,0 8,9 7,8 4,7

Place of 
living

Capital City 47,4 24,3 10,7 11,6 6,0

Town > 15.000 residents 66,2 18,3 6,2 2,3 7,0

Town < 15.000 residents 62,6 19,3 5,5 8,3 4,3

Rural 59,7 26,9 5,2 2,2 6,0

TOTAL 57,7 24,7 6,7 4,9 6,0
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – Management experts

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 52,5 27,7 8,5 4,1 7,3

Female 48,7 28,6 8,8 5,0 8,9

Age

18-29 years 47,8 30,1 8,9 6,1 7,1

30-44 years 49,6 29,6 9,8 4,8 6,2

45-59 years 54,5 25,8 9,1 4,0 6,7

Over 60 years 49,3 27,4 6,4 3,2 13,7

Education

Incomplete secondary 
education 42,5 32,9 8,0 3,0 13,6

General school or 
vocational school 51,4 27,1 8,6 4,7 8,2

High school, post-high 
school/College 51,4 27,9 9,1 4,4 7,2

Higher education 54,1 26,5 8,9 5,6 4,8

Occupation

Private entrepreneur 55,7 31,1 5,8 1,3 6,1

Employee 52,8 25,5 10,1 4,9 6,7

Temporarily unemployed 49,5 30,3 8,5 5,6 6,1

Do not work 49,1 27,3 8,3 4,3 11,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 50,2 28,7 8,2 4,4 8,6

Russian 48,1 28,2 9,8 5,0 8,9

Ukrainian 54,9 24,1 7,3 7,0 6,7

Other 49,8 27,3 14,3 5,6 2,9

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 49,5 33,9 6,5 3,4 6,8

Between 501-1000 Lei 52,4 25,2 5,8 5,7 10,9

Between 1001-3000 Lei 50,1 27,5 9,8 3,9 8,8

Over 3000 Lei 49,2 29,9 12,3 3,9 4,7

Place of 
living

Capital City 47,5 27,8 10,1 7,7 6,9

Town > 15.000 residents 59,3 22,7 5,7 3,0 9,2

Town < 15.000 residents 51,6 23,3 8,2 8,9 8,1

Rural 49,7 30,1 8,7 3,1 8,4

TOTAL 50,4 28,2 8,7 4,6 8,1
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – Farming experts

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 48,7 26,1 10,0 8,9 6,2

Female 44,7 27,7 12,4 7,8 7,2

Age

18-29 years 35,5 32,9 12,2 13,3 6,2

30-44 years 43,9 27,5 14,5 8,0 6,2

45-59 years 56,1 24,1 8,8 5,7 5,2

Over 60 years 50,7 23,1 9,6 6,4 10,2

Education

Incomplete secondary 
education 47,4 29,4 7,8 5,2 10,2

General school or 
vocational school 49,1 27,5 10,9 6,3 6,1

High school, post-high 
school/College 49,8 22,2 13,9 8,6 5,5

Higher education 40,3 27,6 12,4 13,6 6,2

Occupation

Private entrepreneur 46,2 38,6 7,4 3,9 3,8

Employee 47,8 26,2 13,7 6,6 5,8

Temporarily unemployed 40,3 30,1 11,9 12,2 5,5

Do not work 50,9 23,2 9,7 7,2 8,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 46,5 26,5 11,6 8,2 7,2

Russian 43,6 24,8 12,9 14,0 4,7

Ukrainian 55,3 29,3 4,4 6,4 4,5

Other 41,1 33,0 12,0 9,2 4,7

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 49,5 28,0 11,2 3,9 7,5

Between 501-1000 Lei 56,6 21,1 6,7 6,9 8,7

Between 1001-3000 Lei 49,8 25,7 11,6 6,5 6,4

Over 3000 Lei 38,1 30,1 16,0 11,4 4,4

Place of 
living

Capital City 31,3 25,0 14,8 22,3 6,6

Town > 15.000 residents 58,1 24,3 5,1 4,4 8,1

Town < 15.000 residents 43,0 26,9 15,7 8,3 6,1

Rural 51,1 28,4 10,6 3,3 6,6

TOTAL 46,6 27,0 11,3 8,4 6,8
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – Teachers, Deans, Rectors, etc.

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/ 
No answer

Gender
Male 43,6 24,9 14,8 10,9 5,8

Female 44,1 26,0 14,5 8,9 6,7

Age

18-29 years 37,0 26,7 18,7 12,9 4,6

30-44 years 42,0 30,5 14,2 7,9 5,4

45-59 years 51,8 19,7 13,4 9,1 6,0

Over 60 years 43,8 25,3 11,8 9,4 9,6

Education

Incomplete secondary 
education 42,6 30,4 10,5 7,0 9,6

General school or 
vocational school 46,9 23,8 14,3 9,9 5,2

High school, post-high 
school/College 49,2 18,1 16,6 8,9 7,2

Higher education 37,1 29,4 16,5 12,2 4,8

Occupation

Private entrepreneur 45,3 30,9 10,7 8,2 4,9

Employee 44,1 25,7 14,2 10,5 5,5

Temporarily unemployed 40,3 24,8 18,4 11,5 5,0

Do not work 46,5 24,7 12,4 8,6 7,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 45,5 25,3 13,7 8,7 6,8

Russian 30,3 17,1 26,6 16,8 9,2

Ukrainian 43,4 23,8 14,0 16,6 2,2

Other 32,2 34,1 19,4 13,5 0,8

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 46,6 25,8 15,7 5,9 6,0

Between 501-1000 Lei 51,5 22,5 9,6 9,3 7,0

Between 1001-3000 Lei 42,9 27,0 15,4 8,5 6,1

Over 3000 Lei 39,8 27,5 14,7 14,2 3,9

Place of 
living

Capital City 29,0 23,8 21,7 17,9 7,6

Town > 15.000 residents 51,4 22,4 8,7 9,5 7,9

Town < 15.000 residents 45,9 23,9 13,9 12,8 3,5

Rural 48,3 27,0 12,9 6,1 5,7

TOTAL 43,8 25,5 14,6 9,8 6,3
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – Businessmen

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/ 
No answer

Gender
Male 43,5 27,9 11,0 11,6 6,0

Female 42,5 32,2 11,7 6,6 7,0

Age

18-29 years 40,4 30,7 12,6 11,1 5,3

30-44 years 41,5 32,1 13,1 8,4 4,9

45-59 years 48,4 28,6 9,6 6,5 6,9

Over 60 years 40,9 29,3 10,2 10,0 9,6

Education

Incomplete secondary 
education 38,7 33,2 9,9 6,3 11,9

General school or 
vocational school 43,8 29,3 11,9 8,6 6,5

High school, post-high 
school/College 49,5 26,4 9,9 9,5 4,7

Higher education 40,1 32,1 12,7 10,9 4,3

Occupation

Private entrepreneur 52,5 23,9 9,0 6,0 8,5

Employee 45,1 30,3 11,7 8,3 4,5

Temporarily unemployed 40,4 32,0 12,1 11,0 4,6

Do not work 42,2 29,7 11,0 8,0 9,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 43,8 29,5 11,8 8,4 6,5

Russian 36,1 26,5 12,3 17,5 7,6

Ukrainian 41,7 31,7 7,0 13,0 6,7

Other 33,7 41,8 10,8 7,0 6,7

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 43,6 31,0 8,2 10,3 6,8

Between 501-1000 Lei 47,2 27,2 9,5 7,0 9,1

Between 1001-3000 Lei 41,9 30,6 12,7 8,6 6,2

Over 3000 Lei 45,4 30,3 13,9 6,8 3,6

Place of 
living

Capital City 32,9 28,9 15,5 16,1 6,5

Town > 15.000 residents 42,8 31,8 9,6 8,7 7,1

Town < 15.000 residents 52,1 31,5 6,7 5,2 4,5

Rural 46,1 30,2 10,6 6,4 6,7

TOTAL 43,0 30,2 11,4 8,9 6,5
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – 
Experts in humanist sciences (historians, sociologists, psychologists etc.)

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 43,6 25,1 12,4 11,0 7,9

Female 41,2 27,1 14,0 8,8 9,0

Age

18-29 years 34,5 31,0 13,2 14,5 6,8

30-44 years 40,9 29,4 14,1 8,8 6,7

45-59 years 49,9 21,2 13,3 7,0 8,7

Over 60 years 43,3 22,9 12,3 9,1 12,4

Education

Incomplete secondary 
education 38,0 29,4 11,8 6,2 14,7

General school or 
vocational school 44,9 25,2 12,7 9,4 7,9

High school, post-high 
school/College 45,4 26,1 11,1 11,7 5,6

Higher education 39,7 25,3 16,5 11,7 6,8

Occupation

Private entrepreneur 37,0 37,6 10,7 4,9 9,8

Employee 44,7 24,0 16,1 8,7 6,5

Temporarily unemployed 39,1 28,8 10,9 14,5 6,7

Do not work 44,5 23,5 13,3 7,8 10,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 43,6 25,5 13,4 8,8 8,7

Russian 32,5 30,6 11,7 17,6 7,6

Ukrainian 47,0 25,2 9,1 14,1 4,5

Other 26,1 34,5 17,5 14,5 7,5

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 46,2 28,9 10,9 6,0 8,0

Between 501-1000 Lei 47,3 19,5 11,6 8,7 12,9

Between 1001-3000 Lei 42,2 27,8 14,3 8,1 7,7

Over 3000 Lei 40,2 27,0 15,6 12,1 5,2

Place of 
living

Capital City 28,9 27,5 15,5 19,7 8,4

Town > 15.000 residents 51,3 19,4 8,3 11,1 9,9

Town < 15.000 residents 49,0 15,7 17,8 12,6 4,9

Rural 45,2 28,3 12,8 5,0 8,6

TOTAL 42,3 26,2 13,3 9,8 8,5
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – Engineers

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 42,1 27,1 14,9 9,7 6,1

Female 40,6 28,9 13,5 9,4 7,6

Age

18-29 years 32,4 29,2 20,0 12,9 5,6

30-44 years 40,5 31,4 15,3 8,3 4,6

45-59 years 48,1 25,4 11,3 7,7 7,5

Over 60 years 44,1 26,1 9,7 9,4 10,7

Education

Incomplete secondary 
education 46,7 25,9 9,5 7,2 10,6

General school or 
vocational school 41,7 30,5 11,5 8,6 7,8

High school, post-high 
school/College 42,3 26,3 16,9 9,8 4,8

Higher education 36,8 27,0 19,3 12,6 4,3

Occupation

Private entrepreneur 43,4 33,4 11,1 3,6 8,5

Employee 42,5 27,0 16,9 8,7 4,9

Temporarily unemployed 37,3 29,0 16,7 12,1 5,0

Do not work 43,5 27,0 10,7 9,0 9,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 42,4 27,6 13,7 9,0 7,4

Russian 38,1 20,3 18,3 17,3 6,1

Ukrainian 38,7 33,7 12,5 9,6 5,4

Other 31,1 36,2 19,5 11,5 1,7

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 47,1 28,6 10,5 7,7 6,1

Between 501-1000 Lei 50,4 20,8 9,2 11,0 8,6

Between 1001-3000 Lei 40,4 32,2 12,5 8,3 6,6

Over 3000 Lei 39,2 27,4 18,5 10,7 4,4

Place of 
living

Capital City 28,0 25,1 21,5 17,4 7,9

Town > 15.000 residents 44,0 23,6 15,4 9,7 7,3

Town < 15.000 residents 42,1 26,4 16,9 12,2 2,4

Rural 46,2 30,4 10,5 5,9 7,0

TOTAL 41,3 28,1 14,2 9,5 6,9
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – Accountants

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 40,4 29,0 13,5 9,6 7,5

Female 39,2 31,0 12,5 9,2 8,0

Age

18-29 years 36,1 30,7 13,8 12,6 6,8

30-44 years 37,4 34,0 12,4 10,1 6,0

45-59 years 45,2 27,3 13,9 5,6 7,9

Over 60 years 40,0 28,0 11,3 9,7 11,0

Education

Incomplete secondary 
education 40,9 31,0 10,3 5,1 12,7

General school or 
vocational school 39,2 29,9 13,0 10,0 8,0

High school, post-high 
school/College 42,9 25,8 15,5 9,8 6,0

Higher education 38,3 32,3 12,7 11,4 5,4

Occupation

Private entrepreneur 38,2 38,1 5,5 4,7 13,5

Employee 41,9 28,2 14,2 10,1 5,6

Temporarily unemployed 37,1 30,6 15,5 11,1 5,8

Do not work 40,9 29,0 11,5 8,5 10,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 40,2 29,7 12,9 8,7 8,5

Russian 40,6 21,3 18,1 12,5 7,6

Ukrainian 40,0 32,1 10,1 12,2 5,7

Other 32,3 38,8 13,9 14,3 0,8

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 41,5 33,1 11,5 7,3 6,6

Between 501-1000 Lei 46,1 24,0 10,0 10,8 9,1

Between 1001-3000 Lei 38,4 32,1 12,6 9,5 7,4

Over 3000 Lei 39,8 31,9 14,2 9,2 4,9

Place of 
living

Capital City 32,1 28,0 17,3 14,6 8,0

Town > 15.000 residents 37,5 26,0 13,6 13,9 9,0

Town < 15.000 residents 41,5 32,2 12,2 9,8 4,3

Rural 43,2 31,5 11,1 6,3 7,9

TOTAL 39,8 30,1 13,0 9,4 7,8
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Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – Priests

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 16,5 16,0 20,2 40,5 6,9

Female 19,1 12,9 22,4 38,4 7,3

Age

18-29 years 13,2 12,9 20,9 45,5 7,4

30-44 years 17,0 15,5 23,9 37,4 6,2

45-59 years 22,7 13,5 22,6 34,2 7,0

Over 60 years 18,2 15,4 17,1 41,2 8,0

Education

Incomplete secondary 
education 20,4 13,7 19,6 36,0 10,3

General school or 
vocational school 18,3 15,9 20,0 39,1 6,7

High school, post-high 
school/College 21,2 9,0 21,6 41,4 6,9

Higher education 13,6 15,4 24,5 40,5 5,9

Occupation

Private entrepreneur 14,2 21,7 16,5 39,0 8,6

Employee 17,9 13,6 22,1 40,0 6,4

Temporarily unemployed 15,2 13,8 24,0 41,3 5,6

Do not work 20,7 13,9 19,8 37,2 8,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 17,8 14,6 22,3 38,5 6,8

Russian 14,3 10,9 14,6 52,2 7,9

Ukrainian 22,6 9,4 13,2 46,3 8,5

Other 17,3 15,5 21,6 36,1 9,5

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 16,1 14,3 29,2 35,4 5,1

Between 501-1000 Lei 22,6 13,5 15,7 40,2 8,0

Between 1001-3000 Lei 18,1 15,0 21,8 38,2 6,9

Over 3000 Lei 17,0 14,0 23,1 40,4 5,5

Place of 
living

Capital City 9,8 10,4 20,7 50,4 8,6

Town > 15.000 residents 24,3 13,9 14,6 39,9 7,4

Town < 15.000 residents 16,0 5,3 24,7 50,6 3,5

Rural 20,2 17,2 22,6 33,2 6,9

TOTAL 17,9 14,3 21,4 39,3 7,1
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% per row from the total sample of 1507 respondents – High church representatives (Mitropolit)

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 16,1 14,4 19,5 42,6 7,3

Female 18,0 12,8 22,0 41,0 6,2

Age

18-29 years 12,0 13,2 22,4 45,8 6,5

30-44 years 16,7 13,4 24,7 39,7 5,5

45-59 years 21,7 12,8 20,0 38,2 7,2

Over 60 years 17,7 15,2 15,2 44,1 7,8

Education

Incomplete secondary 
education 18,6 12,9 19,7 39,7 9,1

General school or 
vocational school 18,8 14,8 18,3 41,7 6,4

High school, post-high 
school/College 16,9 9,8 25,3 41,9 6,1

Higher education 13,8 14,3 23,0 42,9 6,0

Occupation

Private entrepreneur 14,0 22,9 16,5 39,2 7,4

Employee 18,1 10,3 22,7 42,9 6,0

Temporarily unemployed 14,0 13,7 24,9 41,6 5,8

Do not work 19,5 14,2 17,1 41,4 7,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 17,1 13,7 21,7 40,5 6,9

Russian 14,3 4,6 16,2 58,5 6,4

Ukrainian 19,2 13,9 13,8 47,2 5,8

Other 19,1 15,7 19,1 41,5 4,5

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 14,1 16,5 27,7 36,8 5,0

Between 501-1000 Lei 23,4 11,1 15,1 42,7 7,6

Between 1001-3000 Lei 16,6 14,6 21,4 40,8 6,7

Over 3000 Lei 16,2 12,5 24,0 42,5 4,8

Place  
of living

Capital City 9,8 8,1 22,0 52,9 7,3

Town > 15.000 residents 23,1 14,0 13,9 41,6 7,4

Town < 15.000 residents 13,5 4,6 21,6 57,7 2,6

Rural 19,4 16,9 21,7 35,1 6,8

TOTAL 17,1 13,6 20,8 41,8 6,7
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Do you think that the church should be involved or should not be 
involved in politics? 

D19

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Should Should not Don’t know/
No answer

Gender Male 18,2 73,6 8,2
Female 18,4 72,1 9,6

Age

18-29 years 14,1 78,2 7,7
30-44 years 18,1 73,7 8,2
45-59 years 21,7 68,5 9,8
Over 60 years 18,9 70,9 10,2

Education

Incomplete secondary education 22,0 68,4 9,6

General school or vocational school 21,6 70,2 8,2

High school, post-high school/College 17,9 72,3 9,8

Higher education 11,2 79,6 9,2

Occupation

Private entrepreneur 20,5 74,7 4,8
Employee 14,6 76,6 8,7
Temporarily unemployed 17,2 74,2 8,6
Do not work 21,8 68,5 9,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 18,1 72,9 9,1
Russian 12,8 78,9 8,3
Ukrainian 19,8 71,3 8,8
Other 23,3 68,4 8,4

Group of income 
per household

Under 500 Lei 25,0 68,6 6,4
Between 501-1000 Lei 25,1 64,5 10,5
Between 1001-3000 Lei 15,4 74,0 10,6
Over 3000 Lei 15,0 78,2 6,8

Place of living

Capital City 9,0 86,6 4,5
Town > 15.000 residents 23,1 65,6 11,4
Town < 15.000 residents 16,1 69,6 14,3
Rural 21,5 68,9 9,6

TOTAL 18,3 72,8 8,9

Should not
73%

I don’t know/No answer
9%

Should
18%
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To what extent do you agree or disagree with the following existent 
opinions about the Orthodox Church in the Republic of Moldova? 

D20

Don’t know/No answerPartially agree Partially disagreeTotally agree Totally disagree

% per row from the total sample of 1507 respondents – 
The conduct of Orthodox Church representatives should be more kind and tolerant

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender Male 42,4 27,3 13,1 5,0 12,2
Female 48,3 24,2 10,5 5,7 11,3

Age

18-29 years 41,5 22,2 16,9 7,7 11,8
30-44 years 44,7 27,0 10,0 4,8 13,5
45-59 years 48,3 24,5 11,0 5,4 10,8
Over 60 years 47,8 29,4 8,8 3,2 10,8

Education

Incomplete secondary education 44,5 27,4 10,7 4,7 12,6
General school or vocational school 47,6 26,1 12,1 3,6 10,6
High school, post-high school/College 44,1 24,8 10,9 5,9 14,3
Higher education 44,1 24,2 11,7 8,3 11,7

Occupation

Private entrepreneur 44,8 28,2 10,5 4,7 11,8
Employee 46,2 25,5 9,7 6,7 12,0
Temporarily unemployed 41,3 25,8 15,0 7,0 11,0
Do not work 49,4 25,5 10,5 3,0 11,6

Nationality 

Moldovan/Romanian 45,7 26,1 12,0 4,6 11,6
Russian 53,8 20,4 12,6 4,5 8,7
Ukrainian 58,3 25,3 3,8 3,4 9,2
Other 28,1 23,0 15,9 16,7 16,2

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 50,9 22,2 16,9 1,7 8,4
Between 501-1000 Lei 48,1 24,1 10,5 3,2 14,1
Between 1001-3000 Lei 48,3 23,2 10,6 5,6 12,2
Over 3000 Lei 42,7 30,3 12,9 6,9 7,2

Place of living

Capital City 43,5 21,3 12,3 10,2 12,7
Town > 15.000 residents 55,0 18,2 7,7 4,4 14,6
Town < 15.000 residents 47,0 32,0 13,1 2,6 5,3
Rural 44,3 28,1 12,2 3,9 11,6

TOTAL 45,6 25,6 11,7 5,4 11,7

The conduct of Orthodox Church representatives 
should be more kind and tolerant

The fees charged by priests are beyond means the 
population can afford

Political parties take advantage of Orthodox Church 
so as to promote its political interests

The Orthodox Church wishes to be actively 
involved in politics

The Orthodox Church loses its educational role 

The Orthodox church is actively involved in settling social 
issues (elderly, needy people, children without parents)

The Orthodox Church supports the current 
government

46%

39%

26%

24%

29%

27%

26%

31%

25%

32%

23%

20%

17%

15%

12%

13%

13%

18%

17%

23%

20%

5%

7%

6%

13%

10%

11%

13%

12%

17%

21%

19%

27%

18%

26%
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Don’t know/No answer
% per row from the total sample of 1507 respondents – 
The fees charged by priests are beyond means the population can afford

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 38,0 24,9 13,3 6,2 17,6

Female 40,1 24,0 12,5 7,1 16,3

Age

18-29 years 35,1 23,4 13,9 8,6 19,2

30-44 years 40,3 24,0 13,6 5,2 16,9

45-59 years 41,0 23,9 11,6 8,2 15,3

Over 60 years 40,1 26,9 12,3 4,3 16,4

Education

Incomplete secondary 
education 37,8 25,3 13,5 5,6 17,8

General school or 
vocational school 41,1 25,8 11,9 5,6 15,7

High school, post-high 
school/College 40,9 22,7 12,6 5,5 18,3

Higher education 35,5 22,8 14,0 10,0 17,7

Occupation

Private entrepreneur 54,9 17,9 9,1 7,1 11,0

Employee 38,1 25,7 12,3 8,6 15,4

Temporarily unemployed 35,9 25,3 13,1 6,6 19,2

Do not work 40,9 24,1 13,3 5,3 16,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 41,0 24,3 12,6 5,8 16,3

Russian 37,2 29,9 17,0 4,5 11,4

Ukrainian 36,7 32,4 12,5 3,6 14,8

Other 19,3 16,0 15,5 21,4 27,8

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 48,3 23,5 13,9 2,5 11,8

Between 501-1000 Lei 43,4 25,0 9,7 5,8 16,0

Between 1001-3000 Lei 37,8 22,8 11,8 8,0 19,6

Over 3000 Lei 40,0 25,7 14,1 8,4 11,8

Place of 
living

Capital City 32,9 20,8 15,5 10,1 20,7

Town > 15.000 residents 37,3 26,6 10,9 5,7 19,5

Town < 15.000 residents 34,8 28,7 15,7 8,3 12,4

Rural 42,7 25,0 11,8 5,2 15,4

TOTAL 39,1 24,4 12,8 6,7 16,9

0%          20%         40%          60%         80%     100%
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% per row from the total sample of 1507 respondents – 
Political parties take advantage of Orthodox Church so as to promote its political interests

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 30,4 28,9 14,6 5,8 20,2

Female 33,3 28,5 11,3 5,6 21,3

Age

18-29 years 28,3 27,1 16,0 8,9 19,8

30-44 years 33,8 29,3 13,2 5,6 18,2

45-59 years 33,0 31,6 11,1 4,9 19,4

Over 60 years 32,8 26,0 11,1 3,0 27,1

Education

Incomplete secondary 
education 21,5 32,9 10,3 5,3 30,0

General school or 
vocational school 35,2 24,8 14,6 4,1 21,2

High school, post-high 
school/College 34,9 30,7 9,3 5,8 19,3

Higher education 31,8 29,7 14,2 8,5 15,8

Occupation

Private entrepreneur 29,8 37,0 9,4 9,5 14,3

Employee 31,8 29,9 12,9 7,7 17,7

Temporarily unemployed 29,4 30,1 15,0 5,8 19,8

Do not work 34,3 25,4 11,7 3,3 25,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 31,8 28,5 13,7 5,8 20,2

Russian 31,0 24,4 8,8 6,0 29,9

Ukrainian 33,7 23,2 4,7 7,6 30,9

Other 32,5 37,0 11,8 3,8 14,9

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 33,0 29,7 12,1 2,7 22,4

Between 501-1000 Lei 30,8 28,1 9,1 4,8 27,2

Between 1001-3000 Lei 34,1 26,9 13,0 5,3 20,6

Over 3000 Lei 34,7 30,3 16,2 7,9 10,9

Place of 
living

Capital City 34,4 26,5 12,8 7,6 18,7

Town > 15.000 residents 35,7 27,6 9,3 5,8 21,6

Town < 15.000 residents 22,4 36,0 16,8 7,4 17,4

Rural 31,4 28,9 13,1 4,6 22,0

TOTAL 32,0 28,7 12,9 5,7 20,8



European Union – the Great Challenge 
of the Republic of Moldova

Nationwide survey March 2011
105

Diagnosis

% per row from the total sample of 1507 respondents – 
The Orthodox Church loses its educational role

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 22,9 27,4 18,1 12,9 18,7

Female 22,3 26,6 17,6 13,6 19,9

Age

18-29 years 19,4 27,0 22,1 15,6 15,8

30-44 years 24,6 29,8 17,6 11,1 16,9

45-59 years 24,2 24,6 16,4 13,2 21,6

Over 60 years 21,8 26,4 14,8 13,4 23,6

Education

Incomplete secondary 
education 14,0 30,5 17,5 13,5 24,5

General school or 
vocational school 23,5 25,2 18,7 13,6 19,1

High school, post-high 
school/College 28,9 26,2 14,2 13,0 17,7

Higher education 22,7 27,4 19,5 12,9 17,5

Occupation

Private entrepreneur 20,5 29,3 15,4 12,0 22,9

Employee 24,1 29,1 18,0 13,0 15,7

Temporarily unemployed 21,1 27,0 20,3 13,9 17,8

Do not work 23,7 25,1 15,7 13,0 22,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 22,6 27,6 18,4 11,8 19,6

Russian 26,8 35,4 14,1 13,9 9,7

Ukrainian 33,5 19,3 15,2 11,8 20,2

Other 12,3 18,4 17,5 33,4 18,4

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 28,8 24,9 19,8 6,3 20,2

Between 501-1000 Lei 21,4 22,1 16,5 16,5 23,5

Between 1001-3000 Lei 24,9 27,1 18,2 11,5 18,3

Over 3000 Lei 21,9 32,3 18,2 14,3 13,3

Place of 
living

Capital City 23,9 25,6 17,6 15,8 17,1

Town > 15.000 residents 25,3 21,3 16,7 17,3 19,3

Town < 15.000 residents 25,3 23,5 23,4 13,9 13,9

Rural 21,2 29,1 17,4 11,4 21,0

TOTAL 22,6 27,0 17,8 13,3 19,3
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% per row from the total sample of 1507 respondents – 
The Orthodox Church wishes to be actively involved in politics

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 20,5 28,6 17,0 8,7 25,2

Female 20,3 23,5 17,2 10,9 28,1

Age

18-29 years 17,3 24,0 20,3 12,5 25,9

30-44 years 22,2 27,8 16,2 8,1 25,7

45-59 years 22,4 26,3 16,7 9,7 24,9

Over 60 years 19,1 25,0 15,0 9,4 31,4

Education

Incomplete secondary 
education 13,5 26,8 14,8 8,4 36,5

General school or 
vocational school 23,1 25,4 16,0 10,6 24,9

High school, post-high 
school/College 26,3 27,9 14,4 7,4 24,0

Higher education 17,0 23,8 21,9 11,5 25,8

Occupation

Private entrepreneur 16,8 25,2 23,1 5,8 29,0

Employee 19,6 25,5 20,5 10,4 24,0

Temporarily unemployed 18,4 27,4 17,8 10,9 25,4

Do not work 23,2 25,2 13,1 9,3 29,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 21,4 26,3 17,6 8,8 25,9

Russian 29,7 27,6 7,7 9,2 25,8

Ukrainian 19,2 24,8 15,8 8,7 31,6

Other 5,8 18,8 18,4 26,0 31,0

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 23,2 28,7 15,4 5,8 26,9

Between 501-1000 Lei 22,8 20,7 14,2 9,3 33,0

Between 1001-3000 Lei 21,5 25,7 17,2 11,3 24,4

Over 3000 Lei 16,9 25,1 23,8 10,2 24,0

Place of 
living

Capital City 18,3 26,0 18,9 13,7 23,2

Town > 15.000 residents 20,5 21,7 15,9 9,5 32,4

Town < 15.000 residents 9,7 39,2 18,8 7,4 25,0

Rural 22,6 24,9 16,4 8,7 27,3

TOTAL 20,4 25,8 17,1 9,9 26,7
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% per row from the total sample of 1507 respondents – The Orthodox church is actively involved in 
settling social issues (elderly, needy people, children without parents)

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 14,6 30,6 23,0 12,0 19,9

Female 18,5 31,3 22,8 10,4 17,1

Age

18-29 years 15,3 29,8 23,4 12,9 18,6

30-44 years 19,0 34,1 20,7 10,2 15,9

45-59 years 15,3 32,5 22,1 11,1 19,0

Over 60 years 17,0 26,5 26,1 10,0 20,4

Education

Incomplete secondary 
education 20,2 32,6 17,7 6,8 22,7

General school or 
vocational school 18,7 27,8 25,7 10,5 17,4

High school, post-high 
school/College 13,9 31,6 22,0 14,7 17,8

Higher education 13,1 34,3 22,8 12,3 17,6

Occupation

Private entrepreneur 15,2 36,1 21,5 10,8 16,3

Employee 14,1 38,3 19,7 11,7 16,3

Temporarily unemployed 17,4 27,5 23,7 12,0 19,4

Do not work 17,9 27,7 25,1 10,2 19,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 16,2 30,5 23,8 11,5 18,0

Russian 9,8 33,0 31,3 10,3 15,5

Ukrainian 20,3 29,4 15,7 9,3 25,4

Other 24,9 34,9 13,6 9,9 16,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 17,4 30,1 25,6 11,6 15,3

Between 501-1000 Lei 21,0 25,7 22,2 9,5 21,6

Between 1001-3000 Lei 16,3 32,0 21,7 12,3 17,7

Over 3000 Lei 14,7 36,5 24,3 12,4 12,0

Place of 
living

Capital City 8,9 31,0 23,1 17,2 19,7

Town > 15.000 residents 19,6 33,4 14,1 15,2 17,7

Town < 15.000 residents 10,1 35,5 28,1 6,9 19,4

Rural 20,1 29,9 23,9 8,2 17,9

TOTAL 16,7 31,0 22,9 11,1 18,4
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% per row from the total sample of 1507 respondents –  
The Orthodox Church supports the current Government

Variable Group Totally 
agree

Partially 
agree

Partially 
disagree

Totally 
disagree

Don’t know/
No answer

Gender
Male 12,2 29,3 20,1 13,0 25,3

Female 17,2 22,0 20,3 13,2 27,4

Age

18-29 years 13,2 23,4 20,3 17,2 25,9

30-44 years 14,2 29,9 21,5 10,9 23,6

45-59 years 17,7 24,5 20,4 12,3 25,1

Over 60 years 14,3 23,2 18,2 12,1 32,2

Education

Incomplete secondary 
education 14,0 22,6 18,0 9,4 36,0

General school or 
vocational school 17,4 23,7 21,5 12,0 25,4

High school, post-high 
school/College 14,0 25,7 20,7 14,1 25,4

Higher education 11,6 29,9 19,3 16,6 22,7

Occupation

Private entrepreneur 10,6 31,3 22,1 7,3 28,6

Employee 12,8 28,9 20,0 14,2 24,1

Temporarily unemployed 12,1 27,3 21,3 15,1 24,2

Do not work 19,8 20,7 18,5 11,9 29,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 15,8 26,1 19,8 11,4 26,9

Russian 10,6 26,3 18,6 16,8 27,6

Ukrainian 13,2 24,2 23,3 14,7 24,6

Other 8,7 16,0 25,9 30,6 18,8

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 18,1 22,2 26,3 8,8 24,6

Between 501-1000 Lei 16,7 20,9 18,8 11,1 32,5

Between 1001-3000 Lei 16,3 25,6 19,5 13,9 24,7

Over 3000 Lei 8,4 30,7 23,4 15,3 22,2

Place of 
living

Capital City 9,3 26,4 20,3 21,6 22,4

Town > 15.000 residents 18,2 22,5 19,4 13,8 26,1

Town < 15.000 residents 8,3 36,9 19,2 10,9 24,6

Rural 17,4 24,1 20,4 9,7 28,4

TOTAL 14,9 25,4 20,2 13,1 26,4
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Social and Political Barometre 
Overall, when you think about how things go in the Republic of 
Moldova, do you think they go the right way or the wrong way?

Q1

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Right way Wrong way Don’t know/
No answer

Gender
Male 43,2 43,8 13,0
Female 39,1 44,4 16,5

Age

18-29 years 40,1 47,6 12,3
30-44 years 44,0 42,6 13,4
45-59 years 43,8 41,4 14,9
Over 60 years 34,7 45,4 19,9

Education

Incomplete secondary education 35,8 44,5 19,7
General school or vocational 
school 37,6 46,5 15,8

High school, post-high school/
College 49,4 35,6 15,0

Higher education 44,4 45,3 10,3

Occupation

Private entrepreneur 53,4 34,7 11,9
Employee 43,9 43,8 12,3
Temporarily unemployed 40,8 45,6 13,6
Do not work 37,3 44,9 17,8

Nationality 

Moldovan/Romanian 45,9 40,2 13,9
Russian 20,3 68,0 11,7
Ukrainian 16,6 57,7 25,7
Other 17,7 62,2 20,2

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 37,5 47,8 14,7
Between 501-1000 Lei 36,3 46,8 16,9
Between 1001-3000 Lei 42,4 43,8 13,8
Over 3000 Lei 45,1 39,3 15,6

Place of 
living

Capital City 33,1 57,7 9,2
Town > 15.000 residents 36,7 44,6 18,7
Town < 15.000 residents 49,9 38,8 11,3
Rural 44,1 39,0 17,0

TOTAL 41,0 44,1 14,9

Wrong way
44%

Don’t know/No answer
15%

Good way
41%
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Social and Political Barometre 
In comparison to March 2010 (one year ago), can you say that your 
economic situation is now… 

Q2

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Much 
better

Slightly 
better

The 
same

Slightly 
worse

Much 
worse

Don’t know/
No answer

Gender
Male 1,6 12,7 45,3 26,0 12,2 2,1
Female 0,9 12,2 45,7 26,9 11,9 2,4

Age

18-29 years 1,8 14,5 46,7 23,1 9,5 4,3
30-44 years 1,0 15,1 46,5 26,0 10,4 1,0
45-59 years 1,9 10,3 46,8 26,9 13,1 1,2
Over 60 years 0,0 9,7 41,2 30,6 15,6 2,9

Education

Incomplete secondary 
education 0,4 10,8 51,7 20,4 15,0 1,7

General school or 
vocational school 2,0 12,1 38,8 31,8 13,5 1,7

High school, post-high 
school/College 0,4 14,2 45,7 26,5 9,4 3,6

Higher education 1,1 13,1 52,2 21,6 9,5 2,5

Occupation

Private entrepreneur 2,6 19,2 43,9 24,6 9,7 0,0
Employee 1,5 13,4 49,3 23,4 11,2 1,2
Temporarily unemployed 1,2 13,3 41,6 27,7 12,7 3,5
Do not work 0,9 10,3 45,6 28,2 12,5 2,5

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,2 13,8 47,6 25,0 9,8 2,5
Russian 0,0 8,1 34,3 39,1 18,4 0,0
Ukrainian 1,4 6,1 34,3 35,2 18,7 4,3
Other 1,0 3,8 39,8 27,5 27,9 0,0

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 1,4 5,1 39,5 35,9 16,4 1,8
Between 501-1000 Lei 0,4 8,9 44,6 30,1 13,2 2,8
Between 1001-3000 Lei 0,9 13,0 47,3 25,9 11,3 1,5
Over 3000 Lei 2,2 16,8 51,5 18,5 9,4 1,6

Place of 
living

Capital City 1,3 9,6 42,4 27,2 14,6 4,8
Town > 15.000 residents 0,5 7,9 44,8 22,1 22,1 2,6
Town < 15.000 residents 2,0 12,4 41,0 37,4 7,2 0,0
Rural 1,3 14,6 47,5 25,7 9,5 1,4

TOTAL 1,2 12,5 45,5 26,5 12,0 2,3

Much better 1%

Slightly better  13%
The same

43%

Slightly worse
27%

Much worse  
12%

Don’t know/No answer  15%
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Social and Political Barometre 
How satisfied are you with the current economic situation in Republic 
of Moldova?

Q3

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Ve
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Gender Male 1,2 8,7 35,1 31,5 20,8 2,8
Female 1,0 6,8 34,6 34,2 20,4 3,0

Age

18-29 years 0,9 6,5 37,5 33,2 18,2 3,7
30-44 years 1,8 9,2 36,6 33,5 18,1 0,8
45-59 years 1,2 8,8 34,0 31,8 21,9 2,4
Over 60 years 0,3 5,7 30,6 33,6 24,7 5,1

Education

Incomplete secondary education 0,4 4,6 37,1 35,0 18,6 4,3
General school or vocational 
school 1,2 8,3 31,1 35,1 21,6 2,8

High school, post-high school/
College 1,3 10,0 40,1 31,6 15,4 1,7

Higher education 1,3 6,9 36,7 29,5 23,7 2,0

Occupation

Private entrepreneur 1,2 5,8 47,7 23,5 20,7 1,1
Employee 1,4 10,2 34,9 30,6 21,0 1,9
Temporarily unemployed 1,5 7,2 34,5 34,3 18,9 3,6
Do not work 0,5 6,5 32,7 35,2 21,7 3,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,2 8,6 37,4 32,4 17,4 2,9
Russian 0,0 3,4 14,1 46,8 34,3 1,4
Ukrainian 1,2 2,2 22,7 38,8 33,0 2,1
Other 0,0 3,7 28,8 26,0 39,2 2,2

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 0,6 6,6 24,9 41,0 23,8 3,2
Between 501-1000 Lei 1,0 6,0 32,6 35,4 21,3 3,7
Between 1001-3000 Lei 1,5 7,1 34,3 33,7 20,5 2,9
Over 3000 Lei 1,3 9,2 41,9 28,3 17,5 1,7

Place of living

Capital City 0,9 4,7 31,4 31,8 27,1 4,1
Town > 15.000 residents 1,6 5,0 31,9 26,6 32,2 2,6
Town < 15.000 residents 1,0 6,8 34,4 39,5 18,2 0,0
Rural 1,1 9,6 36,9 33,9 15,7 2,8

TOTAL 1,1 7,7 34,9 33,0 20,6 2,9

Don’t know/No answer
3%

Very satisfied  1,1%
Rather satisfied  8%

Neither…, 
nore…,
35%

Not very 
satisfied
33%

Not satisfied at all
21%
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Social and Political Barometre 

How satisfied are you with your standard of living?Q4

% per row from the total sample of 1507 respondents
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Gender Male 1,9 14,7 32,5 33,4 16,8 0,8
Female 1,2 18,1 30,4 33,8 15,1 1,4

Age

18-29 years 2,2 20,2 30,8 32,0 13,2 1,5
30-44 years 1,8 16,6 35,9 31,4 13,7 0,5
45-59 years 1,4 15,7 29,9 35,0 17,0 1,0
Over 60 years 0,5 13,1 28,3 36,6 20,2 1,3

Education

Incomplete secondary education 1,7 16,3 32,2 31,7 17,3 0,9
General school or vocational 
school 1,7 15,3 29,1 35,9 17,3 0,9

High school, post-high school/
College 1,4 19,6 34,4 31,4 12,0 1,2

Higher education 1,3 16,6 33,4 32,0 15,1 1,6

Occupation

Private entrepreneur 2,5 15,6 42,9 27,2 11,8 0,0
Employee 1,2 21,1 31,5 31,5 13,5 1,2
Temporarily unemployed 2,0 14,0 28,6 36,0 17,9 1,5
Do not work 1,2 15,6 31,9 33,9 16,6 0,9

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,8 18,4 33,1 32,5 13,1 1,1
Russian 0,0 10,7 26,6 39,5 23,2 0,0
Ukrainian 0,0 6,2 19,7 45,3 28,8 0,0
Other 0,9 8,3 23,2 33,0 32,7 1,9

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 2,7 15,0 24,2 37,1 21,0 0,0
Between 501-1000 Lei 1,0 12,6 31,1 34,7 18,6 2,0
Between 1001-3000 Lei 1,3 16,6 30,8 35,6 14,4 1,3
Over 3000 Lei 1,7 19,4 34,5 30,3 14,1 0,0

Place of 
living

Capital City 1,2 13,1 30,8 32,0 21,7 1,2
Town > 15.000 residents 3,5 12,6 31,3 25,8 25,1 1,7
Town < 15.000 residents 0,0 13,8 30,0 38,4 15,9 1,8
Rural 1,4 19,1 31,8 35,3 11,6 0,8

TOTAL 1,5 16,6 31,3 33,6 15,9 1,1

Don’t know/No answer
1%

Very satisfied  2%

Rather satisfied  
17%

Neither…, 
nore…,
31%

Not very 
satisfied
34%Not satisfied at all

16%
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Social and Political Barometre 
Regarding the following 12 months, what do you think might happen 
to your standard of living?

Q5

% per row from the total sample of 1507 respondents
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Gender Male 1,2 29,4 34,9 14,1 4,3 16,1
Female 1,1 29,5 36,5 13,5 2,8 16,6

Age

18-29 years 1,8 37,3 35,4 9,5 1,5 14,4
30-44 years 1,3 32,4 38,8 14,0 1,8 11,7
45-59 years 1,0 26,0 34,9 14,2 5,2 18,7
Over 60 years 0,3 21,0 33,5 18,0 5,7 21,5

Education

Incomplete secondary education 0,8 30,9 33,7 10,9 3,2 20,5
General school or vocational 
school 1,6 28,7 34,1 16,2 4,2 15,2
High school, post-high school/
College 0,9 34,5 34,9 14,3 0,8 14,4
Higher education 0,6 27,0 40,6 11,1 4,3 16,5

Occupation

Private entrepreneur 1,2 31,2 32,0 14,3 3,4 17,9
Employee 0,5 32,3 38,4 13,2 1,9 13,8
Temporarily unemployed 2,0 33,4 33,1 13,8 3,2 14,5
Do not work 0,8 24,5 35,5 14,2 5,0 20,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 1,4 32,5 35,7 11,6 2,5 16,3
Russian 0,0 18,8 35,7 30,4 2,7 12,4
Ukrainian 0,0 19,9 31,6 21,4 4,5 22,6
Other 0,0 7,2 41,8 21,2 15,3 14,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 0,6 29,7 37,2 11,3 4,7 16,4
Between 501-1000 Lei 1,0 26,0 33,6 16,6 4,5 18,3
Between 1001-3000 Lei 1,2 31,9 35,7 13,6 3,2 14,3
Over 3000 Lei 0,4 29,1 36,7 13,2 3,2 17,2

Place of 
living

Capital City 0,3 21,0 42,1 14,9 7,3 14,3
Town > 15.000 residents 1,3 26,1 34,4 16,7 6,9 14,5
Town < 15.000 residents 0,9 29,4 32,7 18,3 1,0 17,7
Rural 1,5 33,6 33,7 12,2 1,5 17,5

TOTAL 1,1 29,4 35,8 13,8 3,5 16,4

Don’t know/No answer
16%

Will improve very much
1%

Will improve
29%

Will be the 
same
36%Will worsen

14%

Will worsen very much
4%
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Social and Political Barometre 
How is currently the life of people in your locality in comparison to 
March 2010 (one year ago)?

Q5.1.

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group Much 
better

Slightly 
better Same Slightly 

worse
Much 
worse

Don’t know/
No answer

Gender
Male 2,3 8,9 45,1 24,4 10,3 9,0
Female 2,2 9,9 49,6 20,4 8,0 9,9

Age

18-29 years 2,8 9,8 50,1 20,7 5,8 10,8
30-44 years 1,8 10,5 48,5 23,3 8,3 7,6
45-59 years 2,1 9,5 49,6 20,8 9,8 8,1
Over 60 years 2,4 7,7 40,6 24,5 12,7 12,1

Education

Incomplete secondary 
education 1,9 8,7 49,0 17,8 9,8 12,7

General school or 
vocational school 2,7 8,9 46,6 26,1 9,1 6,6

High school, post-high 
school/College 3,1 11,5 47,3 20,3 8,5 9,2

Higher education 1,4 9,1 49,2 19,3 8,9 12,2

Occupation

Private entrepreneur 1,2 13,4 41,7 22,7 7,2 13,8
Employee 1,9 10,2 50,3 20,9 9,4 7,2
Temporarily unemployed 3,4 7,0 47,3 23,5 7,8 11,0
Do not work 1,6 10,4 46,2 22,1 10,3 9,4

Nationality 

Moldovan/Romanian 2,4 10,6 49,6 20,5 7,1 9,7
Russian 0,0 3,2 36,7 31,7 15,6 12,8
Ukrainian 1,1 3,6 44,2 26,4 15,5 9,0
Other 2,0 3,6 34,8 30,5 23,1 6,1

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 1,7 5,5 50,4 27,7 8,9 5,9
Between 501-1000 Lei 1,7 8,3 46,4 22,3 11,7 9,6
Between 1001-3000 Lei 2,4 10,1 48,2 24,4 7,9 7,0
Over 3000 Lei 2,1 12,3 53,8 12,9 9,3 9,5

Place of 
living

Capital City 0,9 7,0 43,2 20,4 14,1 14,3
Town > 15.000 residents 1,2 10,9 36,1 25,0 17,4 9,5
Town < 15.000 residents 0,0 9,5 48,1 27,4 3,5 11,5
Rural 3,3 10,2 51,5 21,8 5,9 7,2

TOTAL 2,3 9,5 47,5 22,2 9,0 9,5

Don’t know/No answer
10%

Much better  2%

Slightly better
10%

Same
48%

Slightly worse  22%

Much worse  9%
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Social and Political Barometre 
Overall, are you optimistic, pessimistic or reserved about your 
future?

Q5.2.

% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Male Optimistic Reserved Pessimistic Don’t know/
No answer

Gender
Female 67,5 19,0 7,5 6,0
18-29 years 62,7 19,3 9,3 8,6

Age

30-44 years 74,2 17,5 4,3 4,0
45-59 years 70,3 18,3 7,7 3,7
Over 60 years 61,7 21,3 8,3 8,7
Incomplete secondary 
education 51,7 19,4 14,4 14,5

Education

General school or vocational 
school 62,2 15,0 7,8 15,1

High school, post-high 
school/College 60,1 20,1 11,0 8,8

Higher education 68,6 20,2 8,3 2,8
Private entrepreneur 71,7 19,8 5,1 3,5

Occupation

Employee 82,0 9,5 6,2 2,3
Temporarily unemployed 70,2 19,9 5,7 4,2
Do not work 67,9 20,2 6,0 6,0
Moldovan/Romanian 56,6 18,8 12,6 12,0

Nationality 

Russian 68,7 17,2 7,5 6,6
Ukrainian 51,7 28,8 18,2 1,3
Other 57,6 19,1 14,7 8,6
Under 500 Lei 34,3 37,7 8,7 19,4

Group of 
income per 
household

Between 501-1000 Lei 66,7 17,1 7,1 9,2
Between 1001-3000 Lei 57,1 13,8 13,5 15,5
Over 3000 Lei 67,3 21,5 5,9 5,4
Capital City 70,0 18,8 9,2 2,1

Place of 
living

Town > 15.000 residents 63,1 20,8 13,0 3,0
Town < 15.000 residents 62,2 25,0 10,2 2,7
Rural 66,9 17,2 8,7 7,1
Male 66,0 17,5 6,2 10,3

TOTAL 64,9 19,2 8,5 7,4

Don’t know/No answer
7%

Pessimistic
9%

Optimistic
65%

Reserved
19%
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Social and Political Barometre 

What are you afraid of in the future …?Q5.3.

% per row of the total sample for the answer “YES” of 1507 respondents 

Disease

Increase in prices

Future of children

Decrease in income

War in the area

Criminal activity, level 
of offence

Unemployment

Political instability

Inflation

Social unrest
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Social and Political Barometre 

What are you afraid of in the future …?Q5.3.

% per row from the total sample for the answer “YES” of 1507 respondents

Variable Group Decrease 
in income Inflation Increase 

in prices
Future of 
children Disease

Gender
Male 73,9 64,7 84,8 79,7 82,9

Female 74,3 65,0 86,1 88,0 88,4

Age

18-29 years 74,8 62,7 81,8 77,7 79,0

30-44 years 76,7 68,1 83,8 88,7 87,7

45-59 years 72,9 65,7 87,5 84,5 88,6

Over 60 years 71,7 62,4 89,2 85,7 88,1

Education

Incomplete secondary 
education 74,4 53,1 87,4 84,3 89,8

General school or 
vocational school 77,7 68,2 87,8 85,8 88,3

High school, post-high 
school/College 73,5 68,0 84,6 82,5 85,8

Higher education 68,8 65,5 81,1 82,5 79,4

Occupation

Private entrepreneur 73,1 63,3 84,1 88,7 87,6

Employee 73,6 68,1 86,0 83,8 84,9

Temporarily unemployed 76,0 64,8 81,6 81,5 81,3

Do not work 73,5 62,5 88,2 85,9 90,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 74,3 63,7 85,1 84,6 86,6

Russian 73,8 67,7 83,7 74,2 84,4

Ukrainian 76,4 68,1 88,7 83,0 87,9

Other 71,3 74,7 88,7 84,5 78,6

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 79,1 71,3 90,8 87,3 92,0

Between 501-1000 Lei 73,2 60,7 86,5 85,0 88,1

Between 1001-3000 Lei 75,9 68,8 88,1 86,0 85,9

Over 3000 Lei 74,7 67,8 82,9 84,9 85,7

Place of living

Capital City 69,3 63,5 79,2 78,2 79,1

Town > 15.000 residents 80,3 69,4 89,8 80,7 89,4

Town < 15.000 residents 73,1 65,4 82,1 86,8 84,2

Rural 75,0 64,5 87,6 87,0 88,2

TOTAL 74,1 64,9 85,5 84,2 85,9
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Social and Political Barometre 

What are you afraid of in the future …?Q5.3.

% per row from the total sample for the answer “YES” of 1507 respondents (continuation of table)

Variable Group Unemploy
ment

Criminal 
activity, 

offence level

War 
in the 
area

Political 
instability

Social 
unrest

Gender
Male 70,0 71,5 70,2 66,0 60,5

Female 66,9 71,3 73,1 66,2 61,8

Age

18-29 years 73,8 70,2 66,5 62,7 57,5

30-44 years 70,8 69,4 73,3 65,5 61,4

45-59 years 68,2 73,4 73,2 67,1 62,7

Over 60 years 58,9 72,6 74,2 69,7 63,4

Education

Incomplete secondary 
education 57,9 66,9 74,1 60,4 59,0

General school or 
vocational school 73,6 75,2 73,3 67,2 63,7

High school, post-high 
school/College 71,8 72,4 74,4 69,9 63,0

Higher education 64,7 67,2 66,2 65,5 57,6

Occupation

Private entrepreneur 63,8 73,5 78,2 63,4 55,9

Employee 70,5 73,0 71,6 67,4 62,5

Temporarily unemployed 74,9 69,3 67,2 63,7 58,4

Do not work 62,2 71,5 74,3 67,4 63,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 67,6 70,3 73,1 65,7 59,9

Russian 66,2 76,6 62,6 58,3 63,6

Ukrainian 68,0 77,5 65,9 70,8 66,4

Other 78,2 73,2 67,2 71,8 74,3

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 70,1 73,3 76,0 73,5 68,8

Between 501-1000 Lei 65,3 74,3 74,4 67,2 62,2

Between 1001-3000 Lei 69,7 76,5 77,0 72,6 66,9

Over 3000 Lei 70,3 68,9 69,6 63,9 58,2

Place of 
living

Capital City 67,4 65,5 57,9 61,5 55,9

Town > 15.000 residents 74,5 80,0 76,4 71,9 71,5

Town < 15.000 residents 69,1 70,8 58,6 70,3 62,8

Rural 67,3 72,1 78,3 66,4 61,1

TOTAL 68,3 71,4 71,8 66,1 61,2
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Trust in political parties
Please, tell me how much do you trust each of the following political 
parties of the Republic of Moldova?

Q6.

 Liberal Democrat Party of Moldova

Democrat Party of Moldova

The party of Communists of the 
Republic Moldova

Liberal Party + MAE

Party “Alliance «Our Moldova»”

Peoples Christian Democrat Party

National Liberal Party

Social Democrat Party

Humanist Party

-17%
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-37%

-19%

-42%

-54%
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10%
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4%

2%

Very much trustDon’t really trust Don’t trust at all Some trust
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Trust in political parties
Please, tell me how much do you trust each of the following political 
parties of the Republic of Moldova?

Q6.

% per row from the total sample of 1507 respondents for „very much trust” and „some trust”

Variable Group AMN PCRM PDM PLDM PL

Gender
Male 9,8 40,3 44,6 60,8 29,2

Female 10,7 39,7 47,4 58,5 27,7

Age

18-29 years 10,4 34,2 46,4 62,2 27,4

30-44 years 10,1 38,0 50,2 64,4 29,9

45-59 years 11,0 39,1 45,2 59,0 31,3

Over 60 years 9,5 50,5 42,2 51,4 23,7

Education

Incomplete secondary education 8,5 45,9 48,7 58,0 19,9

General school or vocational 
school 7,7 45,5 43,0 56,7 24,3

High school, post-high school/
College 14,0 31,6 52,9 67,3 35,4

Higher education 13,1 32,4 44,7 60,8 36,3

Occupation

Private entrepreneur 13,3 35,2 55,4 69,3 37,1

Employee 13,0 37,8 45,6 65,7 31,3

Temporarily unemployed 10,1 35,7 45,2 60,8 28,2

Do not work 8,1 45,2 45,5 52,9 25,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 11,7 34,8 48,7 64,8 32,4

Russian 6,2 68,5 23,9 29,5 12,0

Ukrainian 3,4 63,2 36,6 40,3 3,4

Other 3,5 62,4 37,7 32,3 8,9

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 6,5 39,3 46,6 55,9 24,5

Between 501-1000 Lei 9,0 48,1 50,1 55,0 24,6

Between 1001-3000 Lei 10,2 40,4 46,2 60,8 28,3

Over 3000 Lei 14,6 34,6 51,9 69,2 38,2

Place of living

Capital City 11,6 39,6 33,2 50,9 25,9

Town > 15.000 residents 8,5 47,3 43,0 58,3 23,0

Town < 15.000 residents 18,8 37,1 42,4 60,3 29,1

Rural 9,1 39,0 52,7 63,3 30,3

TOTAL 10,3 40,0 46,1 59,6 28,3
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Trust in political parties
Please, tell me how much do you trust each of the following political 
parties of the Republic of Moldova?

Q6.

% per row from the total sample of 1507 respondents „very much trust” and „some trust”

Variable Group PNL PPCD PSD PUM

Gender
Male 6,3 6,6 6,0 3,3

Female 4,6 4,7 3,4 1,7

Age

18-29 years 5,5 6,2 5,6 2,5

30-44 years 5,1 5,2 3,6 3,1

45-59 years 7,5 5,7 5,2 2,8

Over 60 years 2,8 5,3 3,8 1,1

Education

Incomplete secondary education 3,9 3,9 3,9 1,2

General school or vocational school 2,4 5,7 3,6 2,2

High school, post-high school/
College 8,7 5,7 4,9 3,5

Higher education 8,8 6,2 6,3 2,9

Occupation

Private entrepreneur 3,6 3,6 2,5 2,4

Employee 7,2 7,1 6,2 3,5

Temporarily unemployed 7,0 6,0 4,8 2,9

Do not work 3,1 4,3 3,1 1,2

Nationality 

Moldovan/Romanian 6,2 5,1 4,2 2,7

Russian 3,0 12,7 5,0 1,5

Ukrainian 2,8 15,5 4,1 2,8

Other 0,0 0,9 8,0 0,9

Group of income 
per household

Under 500 Lei 5,0 3,7 3,1 1,8

Between 501-1000 Lei 3,4 4,1 3,0 0,7

Between 1001-3000 Lei 5,0 5,9 5,2 2,4

Over 3000 Lei 9,1 7,7 6,7 4,5

Place of living

Capital City 5,7 9,7 6,2 3,5

Town > 15.000 residents 3,4 4,4 5,1 1,1

Town < 15.000 residents 8,4 8,3 0,9 2,9

Rural 5,3 3,8 4,3 2,2

TOTAL 5,3 5,6 4,6 2,4
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Trust in political parties
Please, tell me how much do you trust each of these political 
personalities in the Republic of Moldova?

Q7.

Very much trustDon’t really trust Don’t trust at all Some trust

100%         -80%      -60%      -40%       -20%        0%         20%       40%        60%       80%

Vladimir Filat

Marian Lupu 

Vladimir Voronin

Dorin Chirtoaca

Mihai Ghimpu 

Igor Dodon

Alexandru Tanase

Dumitru Diacov

Mihai Godea

Serafim Urechean

Dumitru Braghis

Veaceslav Untila

Iurie Rosca
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Trust in political parties
Please, tell me how much do you trust each of these political 
personalities in the Republic of Moldova?

Q7.

% per row from the total sample of 1507 respondents for „very much trust” and „some trust”

Variable Group
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Gender
Male 9,5 42,2 14,2 26,6 65,0 32,1 15,1

Female 7,2 40,3 13,8 23,7 64,6 32,0 12,4

Age

18-29 years 4,9 41,0 11,1 20,1 66,5 31,7 9,3

30-44 years 7,1 43,6 12,2 23,5 67,5 32,0 17,0

45-59 years 10,9 44,0 16,8 27,3 64,3 35,8 15,5

Over 60 years 10,1 35,0 15,9 29,6 60,3 27,8 12,1

Education

Incomplete secondary education 6,3 34,6 17,3 19,2 67,1 22,5 11,9

General school or vocational 
school 8,2 34,7 11,6 26,3 60,3 27,7 9,8

High school, post-high school/
College 5,8 52,3 12,7 24,7 74,1 38,2 16,6

Higher education 10,5 49,0 16,4 26,0 64,7 41,4 18,7

Occupation

Private entrepreneur 10,3 54,1 16,4 27,3 74,1 42,5 15,2

Employee 8,7 45,9 14,0 27,1 68,1 34,2 15,9

Temporarily unemployed 6,0 40,9 12,4 19,8 66,0 33,6 13,6

Do not work 8,2 35,8 13,9 26,7 60,4 28,5 11,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 8,3 45,7 14,4 21,9 70,4 37,5 14,2

Russian 8,9 26,2 9,0 46,0 37,5 9,3 4,2

Ukrainian 2,1 14,1 10,4 44,7 44,3 7,1 5,8

Other 10,8 17,0 15,0 29,8 32,2 3,3 18,6

Group of income 
per household

Under 500 Lei 7,2 41,2 18,7 22,3 63,0 30,0 10,5

Between 501-1000 Lei 5,1 32,3 11,8 27,1 63,6 24,5 5,3

Between 1001-3000 Lei 9,4 43,7 14,9 25,2 64,6 33,7 13,6

Over 3000 Lei 9,7 50,1 14,4 25,3 74,7 40,8 24,0

Place of living

Capital City 6,6 41,0 13,1 29,6 56,2 30,2 12,6

Town > 15.000 residents 10,5 27,9 11,4 24,0 57,8 27,7 9,2

Town < 15.000 residents 3,7 42,0 10,3 21,1 65,9 31,4 19,7

Rural 9,0 43,9 15,4 23,8 69,7 33,7 14,1

TOTAL 8,2 41,2 14,0 25,0 64,8 32,1 13,5

100%         -80%      -60%      -40%       -20%        0%         20%       40%        60%       80%
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Trust in political parties
Please, tell me how much do you trust each of these political 
personalities in the Republic of Moldova?

Q7.

% per row from the total sample of 1016 respondents for „very much trust” and „some trust”

Variable Group

M
ar

ia
n 

Lu
pu

 

Iu
rie

 
R

os
ca

Ve
ac

es
la

v 
U

nt
ila

Se
ra

fim
 

U
re

ch
ea

n

Vl
ad

im
ir 

Vo
ro

ni
n

A
le

xa
nd

ru
 

Tă
na

se

Gender
Male 51,2 9,0 7,5 11,0 40,1 22,9

Female 55,2 5,2 7,5 10,9 42,3 17,7

Age

18-29 years 52,6 6,2 7,3 10,4 36,0 16,0

30-44 years 55,1 5,5 7,2 11,8 38,4 21,8

45-59 years 52,9 5,6 7,4 12,1 41,0 23,3

Over 60 years 52,7 11,1 8,1 8,9 51,3 18,7

Education

Incomplete secondary education 61,7 5,7 4,7 5,8 49,6 9,8

General school or vocational 
school 49,4 7,1 5,4 8,6 46,8 16,0

High school, post-high school/
College 57,0 7,8 11,0 13,5 34,1 26,6

Higher education 52,2 6,5 10,4 15,4 31,5 28,7

Occupation

Private entrepreneur 61,1 9,8 5,9 14,4 36,5 24,5

Employee 54,6 7,8 9,8 12,9 36,5 27,3

Temporarily unemployed 52,0 6,0 7,3 12,2 38,5 18,4

Do not work 52,5 6,6 6,4 8,1 47,1 15,1

Nationality 

Moldovan/Romanian 56,8 5,3 8,7 12,6 36,8 20,8

Russian 28,4 21,8 0,0 2,8 60,6 13,9

Ukrainian 35,5 18,9 4,5 3,5 63,1 15,8

Other 44,8 7,3 1,6 2,5 64,2 16,0

Group of income 
per household

Under 500 Lei 53,9 3,8 6,0 7,2 42,4 13,3

Between 501-1000 Lei 58,1 7,3 4,0 6,5 49,1 12,3

Between 1001-3000 Lei 54,0 8,0 8,4 10,4 41,2 20,4

Over 3000 Lei 59,6 6,6 13,9 15,5 36,2 31,4

Place of living

Capital City 39,1 8,7 7,3 14,2 39,4 25,1

Town > 15.000 residents 52,1 11,5 9,2 10,8 45,5 19,5

Town < 15.000 residents 45,7 7,6 11,3 16,8 38,2 22,5

Rural 60,6 5,2 6,8 8,9 41,6 17,8

TOTAL 53,3 6,9 7,5 11,0 41,3 20,1
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Trust in political parties
Please, tell me how much do you trust each of the following 
institutions in the Republic of Moldova?

Q8.

Very much trustDon’t really trust Don’t trust at all Some trust
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Trust in political parties
Please, tell me how much do you trust each of the following 
institutions in the Republic of Moldova?

Q8.

% per row from total sample of 1016 respondents for „very mych trust” and „some trust”

Variable Group
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Gender
Male 51,9 45,7 41,4 33,3 60,5 75,5
Female 52,5 48,8 46,7 38,4 57,9 80,3

Age

18-29 years 49,8 46,4 43,7 33,8 49,3 73,2
30-44 years 50,5 48,4 45,2 36,8 56,8 77,6
45-59 years 57,2 50,9 45,1 39,0 65,1 80,9
Over 60 years 50,6 42,7 42,4 33,8 65,7 80,7

Education

Incomplete secondary 
education 55,4 48,5 50,3 40,9 65,8 81,9

General school or vocational 
school 49,0 44,5 41,0 35,2 60,9 79,1

High school, post-high school/
College 54,0 48,6 45,7 38,1 55,0 75,0

Higher education 54,7 50,8 44,4 33,5 54,7 75,5

Occupation

Private entrepreneur 59,5 50,2 45,1 42,1 66,7 78,2
Employee 51,1 46,9 44,6 35,8 58,3 81,2
Temporarily unemployed 51,8 48,6 43,6 31,8 53,1 72,2
Do not work 51,7 46,2 43,7 38,6 62,9 80,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 56,1 51,7 47,4 38,6 61,5 79,1
Russian 31,3 25,0 23,6 18,1 46,6 69,5
Ukrainian 43,1 37,6 37,9 31,8 42,3 81,2
Other 28,3 19,6 26,6 23,7 49,6 68,7

Group of income 
per household

Under 500 Lei 54,5 53,4 48,7 40,8 67,7 73,3
Between 501-1000 Lei 54,2 46,0 46,9 31,1 64,6 82,2
Between 1001-3000 Lei 50,8 46,2 44,7 38,9 62,0 79,8
Over 3000 Lei 56,9 51,4 46,1 38,2 51,5 76,8

Place of living

Capital City 43,9 39,6 35,7 28,4 42,8 70,6
Town > 15.000 residents 41,8 41,9 38,9 34,7 65,5 81,9
Town < 15.000 residents 57,1 54,7 46,2 37,9 67,6 85,7
Rural 57,1 50,9 48,5 39,2 63,5 79,4

TOTAL 52,2 47,4 44,2 36,1 59,1 78,0
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Trust in political parties
Please, tell me how much do you trust each of the following 
institutions in the Republic of Moldova?

Q8.

% per row from total sample of 1016 respondents for „very mych trust” and „some trust”

Variable Group
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Gender
Male 53,1 30,2 37,1 71,1 32,1 27,0

Female 57,0 30,8 39,7 67,0 31,7 26,5

Age

18-29 years 53,8 29,3 35,4 64,3 33,5 26,5

30-44 years 50,5 32,5 36,4 67,8 34,0 26,7

45-59 years 57,4 31,3 40,0 73,3 34,8 31,3

Over 60 years 59,9 28,5 43,0 69,8 23,7 21,0

Education

Incomplete secondary education 64,3 29,5 46,6 69,8 19,9 16,1

General school or vocational 
school 52,9 28,2 37,8 69,4 29,1 26,2

High school, post-high school/
College 52,9 33,1 31,8 70,4 39,1 27,8

Higher education 55,0 33,2 38,2 65,9 39,3 32,8

Occupation

Private entrepreneur 61,7 25,7 36,3 82,1 28,2 31,7

Employee 56,3 30,6 36,7 69,6 37,6 31,8

Temporarily unemployed 47,9 29,6 34,6 64,6 34,5 25,2

Do not work 58,9 31,8 43,0 69,6 25,9 23,3

Nationality 

Moldovan/Romanian 56,3 32,5 39,5 70,2 31,5 26,4

Russian 41,4 15,6 24,1 63,7 20,4 15,2

Ukrainian 54,3 21,6 32,8 62,3 26,9 19,3

Other 51,7 23,6 40,8 58,1 44,2 42,5

Group of income 
per household

Under 500 Lei 59,3 36,0 45,2 67,6 30,4 25,1

Between 501-1000 Lei 55,7 26,3 39,2 68,7 21,2 19,1

Between 1001-3000 Lei 60,0 29,1 38,1 69,7 34,4 29,4

Over 3000 Lei 51,7 34,2 37,1 66,9 41,9 32,5

Place of living

Capital City 41,3 26,2 30,4 61,9 30,1 25,4

Town > 15.000 residents 56,6 30,9 41,4 72,3 31,4 31,0

Town < 15.000 residents 61,5 25,8 38,2 69,4 36,4 27,1

Rural 60,0 32,9 41,4 71,0 32,2 26,3

TOTAL 55,2 30,5 38,5 68,8 31,9 26,7
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Intention to Vote for the Parliamentary Elections
On a scale from 1 to 6, where 1 means that you are not interested at all in 
the Parlaimentary elections and 6 means that you are very interested in 
these elections, how interested are you in the Parliamentary elections?

Q9a.

% per row from the total sample of 1507 respondents for „very much trust” and „some trust”

Variable Group
Not 

interested 
at all

2 3 4 5 Very 
interested

Don’t 
know/ 

No answer

Gender Male 5,6 3,5 8,1 11,0 15,4 55,7 0,6
Female 7,4 4,9 8,4 13,8 18,5 45,8 1,1

Age

18-29 years 4,0 4,0 9,2 12,9 18,7 50,3 0,9
30-44 years 4,7 2,1 6,4 13,0 18,1 54,7 1,1
45-59 years 6,7 4,1 7,6 12,5 18,2 50,2 0,7
Over 60 years 11,8 7,5 10,2 11,6 12,6 45,6 0,8

Education

Incomplete secondary 
education 9,4 8,8 9,0 12,1 16,7 42,5 1,5

General school or 
vocational school 7,5 4,3 10,2 12,8 16,8 47,5 0,9

High school, post-high 
school/College 4,8 2,1 7,7 12,5 16,5 56,5 0,0

Higher education 4,7 2,9 5,5 12,1 17,9 55,9 1,1

Occupation

Private entrepreneur 6,1 4,6 4,6 13,0 20,8 50,9 0,0
Employee 4,5 3,4 7,3 9,9 16,4 58,0 0,5
Temporarily unemployed 4,3 3,2 8,9 13,0 18,0 51,6 1,0
Do not work 10,2 5,6 8,8 14,2 16,3 43,9 1,0

Nationality 

Moldovan/Romanian 6,8 3,3 7,2 12,6 17,9 51,3 0,9
Russian 5,7 10,5 9,6 11,4 9,0 53,9 0,0
Ukrainian 6,4 10,5 15,6 16,1 17,9 31,1 2,3
Other 5,2 7,5 13,6 10,8 13,3 48,8 0,8

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 11,8 5,4 9,8 13,9 18,4 40,2 0,6
Between 501-1000 Lei 11,3 6,7 11,3 14,9 14,8 39,7 1,3
Between 1001-3000 Lei 3,9 3,1 9,0 11,8 18,6 52,8 0,8
Over 3000 Lei 3,5 5,2 4,2 13,4 12,3 60,1 1,3

Place of 
living

Capital City 6,9 3,4 7,2 9,6 17,3 55,0 0,6
Town > 15.000 residents 6,3 9,9 11,7 14,7 13,3 42,2 1,9
Town < 15.000 residents 1,7 1,6 9,5 17,2 17,6 52,4 0,0
Rural 7,1 3,8 7,9 12,7 17,7 49,9 0,9

TOTAL 6,6 4,3 8,3 12,5 17,1 50,4 0,9
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On a scale from 1 to 6, where 1 means that you are not interested at all in 
the Parlaimentary elections and 6 means that you are very interested in 
these elections, how interested are you in the Parliamentary elections?

Q9a.

% per row from the total sample of 1507 respondents for „very much trust” and „some trust”

Variable Group
Will not go 
to polls for 

sure
2 3 4 5

Will go 
to polls 
for sure

Don’t know/
No answer

Gender Male 3,4 1,4 3,5 5,3 12,0 74,0 0,4
Female 4,9 3,7 4,1 7,6 12,8 65,0 1,7

Age

18-29 years 3,7 2,1 4,0 6,1 12,3 71,2 0,6
30-44 years 2,6 1,8 4,3 6,6 10,7 73,5 0,6
45-59 years 4,4 2,2 2,6 7,0 15,7 67,2 1,0
Over 60 years 6,7 4,8 4,6 6,4 10,8 64,0 2,7

Education

Incomplete secondary 
education 4,4 4,3 3,7 6,3 10,5 68,3 2,5

General school or 
vocational school 5,4 3,1 4,1 6,2 14,5 65,7 1,0

High school, post-high 
school/College 5,0 0,8 3,8 5,7 13,1 71,5 0,0

Higher education 2,1 2,1 3,6 7,5 10,4 73,1 1,2

Occupation

Private entrepreneur 1,2 2,4 1,3 4,6 14,1 76,4 0,0
Employee 2,8 1,3 3,6 6,5 10,6 74,0 1,3
Temporarily unemployed 3,4 1,4 3,7 6,4 12,6 72,0 0,5
Do not work 6,4 4,3 4,3 6,9 13,9 62,6 1,7

Nationality 

Moldovan/Romanian 3,9 1,9 3,6 6,4 12,5 70,8 0,9
Russian 3,4 10,4 4,4 13,8 7,7 57,7 2,7
Ukrainian 3,8 3,7 2,0 10,1 16,5 60,5 3,3
Other 9,3 6,2 6,3 2,6 12,9 62,0 0,8

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 4,7 2,9 3,3 5,8 12,0 70,7 0,5
Between 501-1000 Lei 5,6 4,3 3,5 5,0 11,5 67,9 2,1
Between 1001-3000 Lei 3,9 1,5 4,2 7,7 13,5 68,2 0,9
Over 3000 Lei 3,6 3,2 3,5 6,7 9,5 72,1 1,3

Place of 
living

Capital City 4,1 2,7 3,7 7,0 12,6 69,0 0,8
Town > 15.000 residents 4,0 4,5 4,4 7,7 8,9 68,3 2,2
Town < 15.000 residents 1,8 1,7 7,3 3,7 16,9 68,6 0,0
Rural 4,6 2,3 3,3 6,5 12,6 69,5 1,2

TOTAL 4,2 2,6 3,8 6,6 12,5 69,2 1,1

Don’t know/No answer
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Intention to Vote for the Parliamentary Elections
If next Sunday Parliamentary elections of Republic of Moldova were 
to be conducted, for which party (or alliance of parties) do you 
intend to vote?

Q10.
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*% per row from the total sample of 1507 respondents

Variable Group AMN PCRM PDM PLDM PL + MAE PNL

Gender Male 0.4 26.8 10.6 30.0 7.1 0.5
Female 1.0 26.6 14.2 27.4 5.4 0.2

Age

18-29 years 1.2 23.1 11.7 32.3 6.2 0.6
30-44 years 0.2 20.1 15.1 35.2 6.7 0.3
45-59 years 0.5 27.3 11.5 29.1 6.4 0.2
Over 60 years 1.1 38.5 11.8 15.6 5.1 0.3

Education

Incomplete secondary education 1.2 32.8 12.5 22.6 2.3 0.3

General school or vocational school 0.6 32.9 11.8 27.8 4.8 0.0

High school, post-high school/College 0.0 15.6 17.4 33.0 7.9 0.9

Higher education 1.1 19.8 11.1 31.1 9.7 0.6

Occupation

Private entrepreneur 3.5 16.5 15.5 32.0 3.8 1.3
Employee 0.2 21.9 11.7 34.9 6.2 0.3
Temporarily unemployed 0.8 22.7 13.0 32.0 7.6 0.3
Do not work 0.6 34.3 12.5 20.8 5.6 0.3

Nationality 

Moldovan/Romanian 0.7 21.3 13.7 32.0 7.3 0.4
Russian 0.0 54.3 6.1 11.0 1.5 0.0
Ukrainian 1.0 49.3 7.1 9.7 0.0 0.0
Other 0.8 53.6 8.5 13.4 0.8 0.0

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 0.0 27.9 11.2 30.7 7.1 0.0
Between 501-1000 Lei 0.3 33.2 15.8 19.0 5.2 0.3
Between 1001-3000 Lei 0.8 27.6 13.5 28.9 5.4 0.2
Over 3000 Lei 0.9 19.2 13.8 35.7 9.0 0.9

Place of 
living

Capital City 1.1 28.1 9.8 22.7 7.1 1.0
Town > 15.000 residents 1.6 29.7 8.7 24.1 4.1 0.0
Town < 15.000 residents 0.0 29.6 7.3 33.5 12.9 1.7
Rural 0.4 25.2 15.1 31.4 5.4 0.0

TOTAL 0.7 26.7 12.5 28.6 6.2 0.4

Variable Group PPCD PSD Other parties I would not 
vote

Don’t know/
No answer

Gender Male 0.6 0.9 4.4 0.3 18.3
Female 0.5 0.5 5.6 0.1 18.6

Age

18-29 years 0.6 0.3 4.6 0.0 19.4
30-44 years 0.5 0.8 3.9 0.3 17.0
45-59 years 0.0 0.9 4.1 0.2 19.8
Over 60 years 1.1 0.5 8.1 0.3 17.7

Education

Incomplete secondary education 0.0 0.4 5.9 0.7 21.3
General school or vocational school 0.1 0.9 6.3 0.2 14.6
High school, post-high school/
College 0.9 0.5 4.5 0.0 19.3

Higher education 1.0 0.2 2.9 0.0 22.5

Occupation

Private entrepreneur 1.1 0.0 2.5 1.3 22.6
Employee 0.3 0.9 3.8 0.0 19.7
Temporarily unemployed 0.5 0.7 3.9 0.0 18.5
Do not work 0.6 0.5 7.2 0.3 17.2

Nationality 

Moldovan/Romanian 0.6 0.3 5.1 0.2 18.3
Russian 0.0 0.0 5.2 0.0 21.8
Ukrainian 1.1 1.4 2.6 0.0 27.8
Other 0.0 4.4 7.1 0.0 11.4

Group of 
income per 
household

Under 500 Lei 0.0 1.2 4.7 0.7 16.4
Between 501-1000 Lei 0.3 0.4 6.2 0.3 19.0
Between 1001-3000 Lei 0.7 0.9 4.4 0.0 17.6
Over 3000 Lei 0.9 0.4 4.6 0.0 14.8

Place of living

Capital City 0.6 0.9 5.7 0.0 23.1
Town > 15.000 residents 1.2 1.0 5.1 0.0 24.4
Town < 15.000 residents 0.0 0.0 1.8 1.0 12.2
Rural 0.4 0.6 5.1 0.2 16.2

TOTAL 0.5 0.6 5.0 0.2 18.5
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Social and Political Barometre 
Which city of the Republic of Moldova, do you think, has the best 
conditions (living conditions, housing, for education, safety etc.)?
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